

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் திரு. சி.பொன்னையன் அவர்கள், 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தையும், 2003 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 21 ஆம் நாளன்று சட்டமன்றப் பேரவை முன்வைத்து ஆற்றும் உரை

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

தமிழ்நாடு அரசின் 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டச் செயற்குறிப்புகளையும் இந்த மாமன்றத்தின் முன் வைக்க நான் விழைகிறேன். தமிழ்நாட்டு மக்கள், நம்முடைய தொலைநோக்குப் பார்வை கொண்ட, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் ஆற்றல்மிக்க தலைமையின்பால் கொண்டுள்ள தங்களின் அளவிலா நம்பிக்கையையும், அசைக்க முடியாத உறுதிப்பாட்டையும் மீண்டும் ஒருமுறை உறுதிப்படுத்தியுள்ளனர். சிக்கலானதாகவும், வெல்லற்கரியதாகவும் தோன்றும் இடர்ப்பாடுகளைச் சமாளித்து சரிசெய்யவும், நாட்டிலேயே தமிழ்நாட்டை முதல் மாநிலமாக ஆக்குவதற்கான புதியதோர் வளர்ச்சிப் பாதையை வகுக்கவும், நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் மேற்கொள்ளும் துணிவான முயற்சிகளுக்கு ஒன்றுதிரண்டு உறுதுணையாக நம்முடைய மக்கள் நிற்கிறார்கள் என்பதை அண்மையில் நடைபெற்ற சாத்தான்குளம் இடைத்தேர்தலில் பெற்றுள்ள மகத்தான வெற்றி, மிகத் தெளிவாக விளக்கிக் காட்டுகிறது.

2. இந்த அரசு, 2001 மே திங்களில் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற நாளிலிருந்து, எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்த பல்வேறு சிக்கலான பிரச்சினைகள் குறித்து மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். எளிதில்

தீர்வுகாண முடியாத, மிகக் கடுமையான, நிதிநெருக்கடி நிலையைச் சமாளிக்க வேண்டியநிலை, பருவமழை தொடர்ச்சியாகப் பொய்த்ததால் ஏற்பட்ட பரவலான வறட்சிநிலை மற்றும் காவிரி ஆற்றில், கர்நாடக அரசு நீரைத் திறந்துவிடாததால், காவிரி டெல்டா பகுதியில் பயிர்கள் கருகிவிட்டமை ஆகியவற்றை நாம் எதிர்கொள்ள நேர்ந்தது. இத்தகைய மோசமான நிலைமைகள், ஏனைய எந்த ஒரு அரசின் உறுதிப்பாட்டையும் தகர்த்து, வளர்ச்சிப் பணிகள் அனைத்தையும் நிலைகுலையச் செய்திருக்கும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின், எஃகினையொத்த உறுதியினாலும், எதற்கும் தளராத அவருடைய உறுதிப்பாட்டினாலும் தான், இம்மாநிலம், கடும் இடர்ப்பாடுகள் இருந்த போதிலும், வளர்ச்சிக்கான புதியதொரு செயல்திட்டத்தினை வகுத்துக்கொண்டு, வளர்ச்சி இலக்குகளை எய்துவதற்கான உறுதிக்கொண்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடிந்துள்ளது.

வறட்சி நிவாரணப் பணிகள்

3. தமிழ்நாடு, அதன் வரலாற்றிலேயே, இதற்கு முன் காணாத மிகவும் கடுமையானதொரு வறட்சியின் பிடியில் சிக்கித் தவிக்கிறது. தென்மேற்குப் பருவமழைக் காலத்தில், நமது மாநிலத்தில் (-)45.8 சதவீதம் குறைவாக மழை பெய்தது. வடகிழக்குப் பருவமழை நன்கு பெய்யத் தொடங்கிய போதிலும், 2002 டிசம்பர் வாக்கில் இந்த பருவமழைக் காலத்தில் ஏற்பட்ட மழைக் குறைவின் அளவு (-)14.7 சதவீதமாகும். 2002 ஆம் ஆண்டின் ஒட்டுமொத்த மழைக் குறைவின் அளவு (-)25.4 சதவீதம். தொடர்ச்சியாகப் பருவமழை பொய்த்துப்போனதால், பாசனத்திற்கும் குடிநீருக்கும் கடுமையான நீர்ப் பற்றாக்குறை நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டுக்குச் சேரவேண்டிய நீரின் பங்கை கருநாடக அரசு, காவிரியிலிருந்து மேட்டூர் அணைக்குத் திறந்துவிடாதது, பிரச்சினைகளை மேலும் சிக்கலாக்கியுள்ளது. குறுவை பயிரிடப்படாத நிலையில், விவசாயிகள், தற்போது, சம்பா மற்றும் தாளடிப் பயிர்களையும் இழந்துள்ளார்கள்.

4. உருவாகிவரும் வறட்சி நிலையைக் கருதி மாநில அரசு சென்னை மாவட்டத்தைத் தவிர 28 மாவட்டங்களை, வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களாக அறிவித்து, உரிய நேரத்தில் தக்க நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. இதனை அடுத்து, நிலைத்திருக்கக் கூடிய சமுதாயச் சொத்துக்களை உருவாக்குதன்மூலம் பயனுள்ள வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல்; கூடுதலாக சத்துணவு வழங்குதல், குடிநீர் வசதி செய்துகொடுத்தல், விவசாயிகளுக்கு ஏனையவகையில் நிவாரணம் அளித்தல் ஆகிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உதவி அளிக்க இந்த அரசு எடுத்துள்ள குறிப்பிடத்தக்க நடவடிக்கைகள் குறித்து எடுத்துக்கூற விழைகின்றேன்:-

- ❖ வறட்சியின் கடுமையையும் குறுவைப் பயிருக்கு காவிரி நீர் திறந்துவிடப்படாததையும் டெல்டா மாவட்டங்களில் உணரத் தொடங்கிய உடனேயே, தஞ்சாவூரில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஜூன் 2002ல் ஒரு சிறப்புக் கூட்டத்தைக் கூட்டி மூன்று டெல்டா மாவட்டங்களுக்கும் ரூ.164.18 கோடி மதிப்பிலான சிறப்புத் துயர் துடைப்புத் திட்டங்களை அறிவித்தார்கள். இத்திட்டங்கள் வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்பட்டன.
- ❖ அனைத்து மாவட்டங்களிலும் குடிநீர்ப் பற்றாக்குறை பிரச்சினைகளைச் சமாளிக்கும் பொருட்டு, ரூ.149.48 கோடிக்கு அரசு ஏற்பளித்துள்ளது. இத்தொகை, ஆழ்துளைக் கிணறுகளை ஆழப்படுத்துவதற்கும், சிறிய அளவிலான விசைப் பம்புகளை நிறுவுவதற்கும், கிணறுகளைத் தூர்வாரி ஆழப்படுத்துவதற்கும், குடிநீர் வசதி இல்லாத பகுதிகளுக்கு குடிநீர்க் குழாய் இணைப்புகளை நீட்டிக்கவும் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மிகக் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள நகராட்சிகளில், லாரிகள் மூலம் குடிநீர் வழங்கும் பணி மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

- ❖ தமிழ்நாட்டில், தென்னை பயிரிடும் விவசாயிகள் பருவ மழை தொடர்ந்து பொய்த்ததன் விளைவாக, தென்னை மரங்கள் காய்ந்து போய்விட்டதால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தகுதிவாய்ந்த பயனாளிகளுக்கு மரக்கன்றுகளை மீண்டும் நடுவதற்கு நிதியுதவி வழங்க அரசு ரூ.30.50 கோடிக்கு ஏற்பளித்துள்ளது.
- ❖ 2002 ஆம் ஆண்டு தீபாவளியையொட்டி, காவிரி டெல்டா மாவட்டங்களில், 10 இலட்சம் நிலமற்ற வேளாண் தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்கு, குடும்பம் ஒன்றுக்கு, ரூ.210 மதிப்புள்ள பரிசுப் பொருள்களைக் கொண்ட பைகளை வழங்கும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் திட்டம், நல்ல வரவேற்பைப் பெற்றது. இத்திட்டம், ரூ.21 கோடி மொத்தச் செலவில் செயல்படுத்தப்பட்டது.
- ❖ மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் உணவுப் பாதுகாப்பு அளிக்கும் நோக்கத்தை உறுதி செய்ய, டெல்டா மாவட்டங்களில், நிலமற்ற வேளாண் தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்காக, சிறப்பு மதிய உணவுத் திட்டத்தையும் தொடங்கிவைத்தார்கள். சமைக்கப்பட்ட உணவிற்குப் பதிலாக, அரிசி வழங்குவது உகந்ததாக இருக்குமென கோரிக்கைகள் வரப்பெற்றதன் அடிப்படையில், இலவச உணவிற்காக ஏற்கெனவே பதிவு செய்துகொண்ட ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் 1.2.2003 ஆம் நாள் முதல், மாதம் ஒன்றுக்கு 30 கிலோ அரிசி இலவசமாக வழங்கப்படும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்தார்கள். இது செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. வேலைக்கு உணவுத் திட்டம் முழுமையாக செயலாக்கத்திற்கு வரும்வரை இது தொடரப்படும்.
- ❖ சம்பாப் பயிர் பொய்த்ததையொட்டி ரூ.217.09 கோடி செலவில், காவிரி டெல்டா பகுதியின் 9 மாவட்டங்களில் வேலைவாய்ப்பு

உருவாக்குவதற்கான சிறப்பு நிவாரணத் திட்டமொன்று தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட 28 மாவட்டங்களிலும், ரூ.341.92 கோடி செலவில் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் பெருந்திட்டம் ஒன்றை அரசு செயற்படுத்தும் என்று அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். வேலைக்கு உணவு வழங்கும் இந்தச் சிறப்புத் திட்டத்தில், ரொக்கத் தொகையும் அரிசியும் சேர்த்து ஊதியமாக வழங்கப்படும். ரொக்கத் தொகை வழங்குவதற்கான மொத்த ஒதுக்கீடு ரூபாய் 85.48 கோடிகள் ஆகும். மேலும் ரூ.256.44 கோடி மதிப்புள்ள அரிசியும் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும். பயிர்ச்சேதம் மற்றும் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகள்பற்றிய மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு வருகின்றது. மைய அரசினால் அறிவிக்கப்படும் நிவாரண உதவி வகைப்பாடு மற்றும் தொகையின் அளவு ஆகியவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாதிக்கப்பட்டுள்ள விவசாயிகளுக்கான நிவாரணத் திட்டம் விரைவில் அறிவிக்கப்படும்.

5. 2002 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் தென்மேற்கு பருவமழை பொய்த்துப் போனது, அதனால் ஏற்பட்ட பாதிப்பு, அதற்கான நிவாரண உதவி ஆகியவை பற்றிய விரிவான அறிக்கை ஒன்றினை மைய அரசிடம் தமிழ்நாடு அரசு சமர்ப்பித்தது. அந்த அறிக்கையில், ரூ.1434 கோடிக்கான ரொக்க உதவி, வறட்சி நிவாரணப் பணிகளுக்கு ஊதியமாக வழங்க 5.5 இலட்சம் டன் அரிசி ஆகியவற்றை வழங்குமாறு மைய அரசை தமிழ்நாடு அரசு கேட்டுக் கொண்டிருந்தது. 2002-2003 ஆம் ஆண்டு தொடக்கத்தில் இடர் நிவாரண நிதியில் எஞ்சியிருந்த தொகையை உள்ளடக்கிய ரூ.228.30 கோடிக்கு மைய அரசு ஏற்பளித்தது. நிகரமாக மைய அரசு வழங்கியது ரூ.133.06 கோடி ரொக்கத் தொகையும் 50,000 டன் அரிசியும் மட்டுமே.

6. வடகிழக்குப் பருவமழை பொய்த்துப்போன உடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வறட்சி நிலையின் கடுமையினை மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்களின் கவனத்திற்குக் கொண்டு

வந்துள்ளார்கள். அவரது கோரிக்கையை ஏற்று, வறட்சியின் கடுமை மற்றும் பாதிப்பு அளவு குறித்து மதிப்பீடு செய்வதற்காக, நான்கு உறுப்பினர் கொண்ட மற்றொரு மத்தியக் குழுவை, 2003, பிப்ரவரியில் மத்திய அரசு அனுப்பியது. இவ்வரசு அளித்த வறட்சி குறித்த விரிவான அறிக்கையில், சென்னை மாநகருக்கு குடிநீர் வழங்குவதற்கான ரூ.54.69 கோடியுடன் சேர்த்து, தமிழ்நாட்டிற்கு ரூ.2093.92 கோடி அளவிற்கு நிதியுதவி வழங்க வேண்டுமென மைய அரசை நாம் கேட்டுள்ளோம். வறட்சியின் தாக்கத்தைத் தணிப்பதற்காக, கூடுதலாக 9 இலட்சம் டன் அரிசி வழங்குமாறு மத்திய அரசை நாம் கேட்டுக்கொண்டுள்ளோம். இதில் 75,000 டன் அரிசியை இதுவரை மைய அரசிடமிருந்து பெற்றுள்ளோம். ஆக நாம் இதுவரை பெற்றுள்ள அரிசியின் மொத்த அளவு 1.25 இலட்சம் டன் ஆகும். மற்ற அனுமதிகளை எதிர்நோக்கியுள்ளோம். இவ்வாறு, இரண்டு அறிக்கைகளில் மொத்தம் ரூ.3527.92 கோடி ரொக்க உதவியையும் 14.5 இலட்சம் டன் அரிசியையும் மைய அரசிடம் நமது அரசு கேட்டுள்ளது. மாநில அரசு பல்வேறு நிவாரணப் பணிகளைத் தொடர்ந்து மேற்கொள்ள இயலும் வகையில், 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.276 கோடி நிதியொதுக்கியுள்ளோம்.

நிதி நிலைமை

7. இந்த அரசு எதிர்நோக்கிய சிக்கலான நிதிப் பிரச்சினைகள் குறித்தும், நாம் செயல்படுத்திய நிதிச் சீர்திருத்தம் குறித்த துணிவான திட்டங்கள் பற்றியும், இனி மேற்கொள்ள வேண்டிய முன்னேற்ற நடவடிக்கைகள் பற்றியும் இந்த உரையுடன் கூடிய இணைப்பில் கோடிட்டு காட்டப்பட்டுள்ளது. இவற்றைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால் தொடங்கப்பட்டு, செயல்படுத்தப்பட்ட மிகத் துணிவான மற்றும் தொலைநோக்குடைய இந்தச் சீர்திருத்தங்கள் மட்டும் இல்லாதிருந்தால், தமிழ்நாடு, மீள முடியாத நிதிச் சீரழிவுப் பாதாளத்தில்

தள்ளப்பட்டு, வளர்ச்சிப் பணிகளைக் கைவிட நேர்ந்திருக்கும் என்பதை இந்த மாமன்றத்திற்குத் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன்.

8. தமிழ்நாட்டில் முன்னெப்போதும் இருந்திராததும், பெருமளவிலுமான, இன்று நாம் காண்கிற இந்தப் பொது நிதிநிலைச் சீரழிவுக்கு, முந்தைய அரசு பிரச்சினையின் கடுமையை உணராததும் உரிய நேரத்தில் நடவடிக்கை எடுக்காததுமே காரணங்கள் ஆகும். எனவே இப்பிரச்சினைகளுக்கு எளிதான உடனடித் தீர்வுகள் எவையுமில்லை. மாநிலத்தின் சீர்திருத்தத்தின் முன்னுரிமைகளையும் வளர்ச்சிப் பணிகளின் இன்றியமையாமையையும் ஒருங்கிணைக்கும் பெரும் பொறுப்பு இவ்வரசுக்கு உள்ளது. ஏழை மற்றும் வறியோரின் நலன்கள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். வேலைவாய்ப்புகளைப் பெருக்குவதற்கும், மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துவதற்கும் வழிசெய்யும் வகையில் முதலீடுகளையும், சமன்பாட்டுடன் கூடிய வளர்ச்சியையும் ஊக்குவிக்க வேண்டியுள்ளது. மாநில அரசின், பொதுக் கடன் பற்றிய முறையான நிருவாகம், கடன்திருப்புகை மற்றும் வட்டிச் செலவுகளையும், ஓய்வூதியப் பொறுப்புகளையும் கட்டுப்படுத்துதல் தொடர்பான முக்கியமான பிரச்சினைகளும் நம்மை எதிர்நோக்கி உள்ளன. முந்தைய அரசு முடக்கி வைத்துள்ள அரசுப் பணியாளர்களுக்கான சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதிய நிலுவைத் தொகைகளை வழங்குவது குறித்த பிரச்சினை, நிதிநிலை சீரமைப்பு பற்றிய நடவடிக்கைகள் மற்றும் செயலாக்கத்தின் வேகத்திற்கு ஒரு பெரும் சவாலாக இருக்கிறது. இதனால், நிதிச் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை ஒரு நடுத்தரக் காலத் திட்டமாகச் செயல்படுத்தும் தேவை ஏற்பட்டுள்ளது.

9. வளர்ச்சிப் பணிகளை அரசு செயல்படுத்த, நிலையான நிதி நிலைமை அத்தியாவசியத் தேவை என்பதனால் நிதிநிலை நிர்வாகத்தில் பொறுப்புடைமை (Fiscal Responsibility) பற்றிய சட்ட முன்வடிவு ஒன்றை நடப்புக் கூட்டத் தொடரில் கொண்டுவர நாங்கள் முடிவு செய்துள்ளோம். இது, மாநில அளவிலான நிதி நிருவாகம் குறித்த முக்கியமான

கொள்கைகளையும், இனி வரும் காலங்களிலிகளில் தொடர்ந்து பின்பற்றப்பட வேண்டிய கட்டுப்பாடுகளையும் கொண்டதாக இருக்கும். நாங்கள் எதிர்கொண்டது போன்ற மிகமோசமான நிதிப் பிரச்சினைகளை, எதிர்கொள்வதிலிருந்து வருங்கால அரசுகளை இது காப்பாற்றும்.

10. நிதிச் சீர்திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கான தக்க உறுதிப்பாடு முந்தைய அரசிடம் இல்லாமலிருந்ததால், உலக வங்கி போன்ற வெளிநாட்டு நிதியுதவி முகவரமைப்புகள் தமிழகத்தை ஒதுக்கத் தொடங்கின என்பதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். அண்டை மாநிலங்கள் இத்தகைய அமைப்புகளிடம் இருந்து நிதியுதவி பெற்று பெரிய அளவிலான திட்டங்களை மேற்கொள்ளும் அதே வேளையில் தமிழ்நாடு பின்தள்ளப்பட்டது. தமிழ்நாட்டின் நிதிவளத்தை மீளப் பெறுவதற்கும் மாநிலத்தை உயர் வளர்ச்சிக்கேற்ற பாதையில் இட்டுச் செல்லவும் ஏற்ற தேவையான சீர்திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கான உறுதிப்பாட்டினை இவ்வரசு காட்டியுள்ளது. நமது வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு ஆதரவு நல்க உலகவங்கி இப்போது ஆர்வம் தெரிவித்துள்ளது என்பதை நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். பொருளாதார மறுசீரமைப்பு உதவிக்கான, உலக வங்கியிடம் வைத்துள்ள நம்முடைய கோரிக்கைக்கு மத்திய அரசு அதன் ஆதரவைத் தெரிவித்துள்ளது. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் இந்த உதவிக்கான முதல் கட்டமாக, ரூ.1000 கோடி நிதி விடுவிக்கப்படும் என்று கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. அதே நேரத்தில், நீண்ட காலமாக ஏற்பளிக்கப்படாமல் நிலுவையிலுள்ள பல்வேறு துறைகளிலான வளர்ச்சித் திட்டங்களை பரிசீலிக்கவும் உலக வங்கி இப்போது முன்வந்துள்ளது. தமிழ்நாடு சாலைத் துறை திட்டம் (ரூ.2118 கோடி), நீர் ஆதாரத் தொகுப்புத் திட்டம் II (ரூ.2900 கோடி), வறுமை ஒழிப்புத் திட்டம் (ரூ.1156 கோடி), மருத்துவ அமைப்புகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம் (ரூ.650 கோடி), தமிழ்நாடு ஊரகப் பகுதிகளில் குடிநீர் வழங்கல்-துப்புரவுத் திட்டம் (ரூ.2300 கோடி) மற்றும் தமிழ்நாடு நகர்ப்புற மேம்பாட்டுத் திட்டம்-III (ரூ.750 கோடி) ஆகியவை இதில் அடங்கும். சென்னைப் பெருநகர் போக்குவரத்துத்

திட்டம், தமிழ்நாடு முதன்மைத் துறை (Primary Sector) மேம்பாட்டுத் திட்டம் போன்ற பிற புதிய திட்டங்களும் உலகவங்கியின் பரிசீலனைக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி (Asian Development Bank) மற்றும் பன்னாட்டு கூட்டுறவுக்கான ஜப்பான் நாட்டு வங்கி (Japan Bank for International Cooperation) போன்ற ஏனைய வெளிநாட்டு முகவரமைப்புகளின் பரிசீலனைக்கு எடுத்துச்செல்லக்கூடிய ஏனைய திட்டங்களையும் நாங்கள் வடிவமைத்து வருகிறோம். தமிழ்நாடு மீண்டும் வளர்ச்சிப் பாதைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டதற்கு, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் உறுதியான நடவடிக்கையும் தெளிவான தொலைநோக்குமே காரணமாகும் என்பதை எதிர் காலம் நினைவு கூறும்.

பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம்

11. பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதை இவ்வரசு வரவேற்கிறது. பதினோராவது நிதி ஆணையத்தின் நிதிப் பகிர்மானத் தீர்வுகளின் குறைபாடுகளினால்தான் பெரும்பாலான மாநிலங்கள் கடுமையான நிதிநிலைமையை எதிர்கொண்டுள்ளன. அனைத்து மாநிலங்களின் குறைகளை பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம் தீர்க்கும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.

12. பெருவாரியான மாநிலங்கள் தற்போது சந்தித்துவரும் தொடர்ச்சியான நிதி இடர்பாடுகள் தீவிரமாகக் கவனிக்கப்பட வேண்டும். பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம், மத்திய வரி வருவாயில் பகிர்ந்தளிக்கப்படக்கூடிய தொகுப்பில் மாநிலங்களின் தற்போதைய அளவான 29.5 சதவீதத்தைக் கணிசமாக உயர்த்த வேண்டும். வளர்ச்சித் திட்டங்களை பெருமளவில் நிறைவேற்ற வேண்டிய பொறுப்பை மாநிலங்களுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட இத்தருணத்தில், இதைக் கண்டிப்பாக நிறைவேற்றி ஆகவேண்டும். மாநிலங்களுக்கிடையே உள்ள பகிர்வு குறித்து வழங்கப்படும் பரிந்துரைகளில், பன்னிரண்டாவது நிதி

ஆணையம் புதிய முன்னேற்றமான கோட்பாடு ஒன்றை வகுக்க வேண்டும். கடந்த காலத்தில் அமைக்கப்பட்ட பல நிதி ஆணையங்கள், நன்கு செயல்படும் மாநிலங்களின் பங்கை எடுத்து, பின்தங்கிய மாநிலங்களுக்கு அப்பங்கை அளிக்க வகைசெய்தன. இந்தச் செயல்முறை நிறுத்தப்பட வேண்டும். நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், 2002 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களில் தேசிய வளர்ச்சிக்குழு கூட்டத்தில் ஆற்றிய தமது உரையில், இப்பொருள் தொடர்பான சிந்தனையில் முழுமையானதொரு மாற்றம் வேண்டும் என்று வலியுறுத்திக் கூறியுள்ளார்கள். ஒரு மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டுத்திறன் மற்றும் திறமையான நிதி நிருவாகம் ஆகியவற்றுக்குப் போதிய முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படவேண்டும். பொருத்தமான நிதி மேலாண்மையைக் கையாண்டு வரும் மாநிலங்களுக்கு ஊக்கம் அளிக்கும் வகையில், பொருந்திய கடன் நிவாரணத் திட்டம் ஒன்றினை பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையம் வெளியிட வேண்டும். விரிவாக முன்மதிப்பீடு செய்து, பன்னிரண்டாவது நிதி ஆணையத்திடம், குறிப்பிட்ட காலத்தில், நாங்கள் மாநிலத்தின் அறிக்கையை அளிக்கவுள்ளோம்.

பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம்

13. 2002-2007 ஆம் ஆண்டு இடையிலான பத்தாவது ஐந்தாண்டு திட்டகாலத்திற்கு, தமிழ்நாட்டிற்காக மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் ரூ.40,000 கோடி ஒதுக்கீடு பெற்று வந்துள்ளார்கள் என்பதை அறிந்து மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சியடைவார்கள். 2002 ஜூன் திங்களில், மத்திய திட்டக்குழு துணைத் தலைவருடன் நடைபெற்ற விவாதத்தில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் எடுத்துக் கொண்ட அயராது முயற்சியின் பலனாகத்தான் இது கிட்டியுள்ளது. புதுடில்லியில், 2002, டிசம்பர் திங்களில் நடைபெற்ற தேசிய வளர்ச்சி குழுக் கூட்டத்தில் இது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டின் ஆண்டுத் திட்ட ஒதுக்கீடு ஏற்கெனவே குறைந்து மேலும் தடுமாறும்

நிலையிலிருக்கும்போது, வறுமை ஒழிப்பு, முதன்மைத் துறையில் விரைந்த வளர்ச்சி, உற்பத்தித் துறையில் வளர்ச்சியின் வேகத்தை மீண்டும் கொண்டுவருதல், பணிகள் துறையில் ஒரு புதிய எழுச்சி ஆகியவற்றிற்கு முக்கியத்துவம் அளிப்பதால் தமிழ்நாடு ஒரு புதிய வளர்ச்சிப் பாதையில் முன்னேறிச் செல்வதை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் உறுதி செய்துள்ளார்கள். சென்ற வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையில் நான் தெரிவித்த மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் 15 அம்சத் திட்டம் முழுமையாக மாநிலத்தின் பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் இடம்பெற்றுள்ளது. பத்தாவது திட்டம் 8 சதவிகித ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியை இலக்காகக் கொண்டுள்ளது. இந்த இலக்கை எய்துவதற்கு நிதிநிலை வலுப்படுத்தலும் தீவிர வளர்ச்சி வேகமும் இன்றியமையாதனவாகும்.

ஆண்டுத் திட்டம் - 2003-2004

14. 2001-2002 ஆம் ஆண்டில், ரூ.6040 கோடி என்று ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட திட்ட ஒதுக்கீட்டளவை முழுமையாக எய்த முடியாமல், அதனை ரூ.5200 கோடி என்று குறைக்க வேண்டிய கட்டாயத்திற்கு அரசு உள்ளாக்கப்பட்டது என்பதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். இத்தகைய நிலைமையைத் தவிர்க்க வேண்டுமென்ற நோக்கத்தில்தான், 2002-2003 ஆம் ஆண்டில், நிதிச் சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இதனால்தான், நடப்பாண்டிற்கான ரூ.5750 கோடி அளவிற்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட திட்ட ஒதுக்கீட்டு அளவை, முழுமையாக எய்த முடியும் என்று, இப்போது உறுதிபட அறிவிக்க நம்மால் முடிந்துள்ளது. இந்தப் புதிய நம்பிக்கையுடன்தான் 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கு பெரிய அளவிலான திட்ட ஒதுக்கீட்டை நிறைவேற்றக் கருதியுள்ளோம். 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கு, ரூ.7000 கோடி என்ற திட்ட ஒதுக்கீட்டை எய்த நாம் இலக்கு நிர்ணயித்துள்ளோம் என்பதை அறிந்து, மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மத்திய

திட்டக் குழுவின் துணைத் தலைவருடன் விவாதித்த பிறகு இது உறுதி செய்யப்படும்.

காவல், சிறைச்சாலைகள் மற்றும் தீயணைப்புப் பணிகள்

15. சட்டம் ஒழுங்கை உரியவாறு பராமரிப்பது, விரைவான சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு இன்றியமையாததாகும். மாநிலக் காவல் துறைக்கு புதிய தொரு தொலைநோக்குப் பார்வை, இலக்கு மற்றும் செயல் நோக்கத்தை அளிப்பதற்காக மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், முன் எப்போதும் இராத முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளார்கள்.

16. காவல் படையை நவீன மயமாக்கும் திட்டத்தின்கீழ், ஆயுதங்கள் மற்றும் படைக்கலன்கள், சாதனங்கள், வண்டிகள், தகவல் தொடர்பு சாதனங்கள் ஆகியவற்றை வாங்குவதற்காகவும், காவலர் குடியிருப்புகள் மற்றும் ஏனைய கட்டிடங்கள் கட்டுவதற்காகவும் 2001-2003 என்ற இரண்டாண்டு கால அளவிற்கு ரூ.271.84 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. 188 அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையங்களைத் தொடங்க நாம் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதையொட்டி, 148 புதிய அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையங்கள் செயல்படத் தொடங்கிவிட்டன.

17. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் எடுத்த நல நடவடிக்கைகள் காரணமாக, மாநிலக் காவல் படையின் கட்டுக்கோப்பு குறிப்பிடத் தகுந்த அளவுக்கு மேம்பட்டுள்ளது. முன் எப்போதும் இல்லாத வகையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், ஐந்து முழு நாட்கள், மாநில காவல் துறையின் அதிகாரிகள் மற்றும் ஆண், பெண் காவலர்களின் குறைகளைக் கேட்டறிந்து அவர்களின் குறிப்பிட்ட குறைகளைத் தீர்த்துவைத்தார்கள். குறைதீர்க்கும் அமைப்பு முழுமையாக சீரமைக்கப்பட்டு, காவலர்களின் கட்டுக்கோப்பை மேம்படுத்துவதில் அக்கறை உள்ள அமைப்பாக ஆக்கப்பட்டது. தனி நேர்வுகளில் நிதி நிவாரணம் வழங்குவது மட்டுமின்றி, காவல்துறைப் பணியாளர்களின்

குழந்தைகள் உயர் கல்வியைத் தொடர இயலும் வகையில், நடப்பாண்டில், தமிழ்நாடு காவலர் நல நிதியிலிருந்து ரூ.1.38 கோடி மானியம் வழங்கப்பட்டது. 2002-2003 ஆம் ஆண்டில், காவல் துறையினர்களுக்கும், அவர்தம் குடும்பத்தினர்களுக்கும், சிறந்த மருத்துவ வசதிகளை அளிப்பதற்காக, தமிழ்நாடு காவலர் சுகாதாரத் திட்டத்தின் கீழ் ரூ.1.75 கோடி செலவிடப்பட்டது. மகளிர் காவல் பணியாளர்களின் குழந்தைகள் முறையாகப் பேணி வளர்க்கப்படுவதை உறுதிசெய்ய, அவர்களின் பயனுக்காக, ஆறு காவல் துறை ஆணையாளர் அலுவலகங்களில் மழலையர் காப்பகங்களை அரசு தொடங்கியுள்ளது. காவலர் வீட்டு வசதித் திட்டம், நாட்டிலேயே மிகச் சிறந்த திட்டமாகத் திகழ்கிறது. இதன் பயனாக, தமிழ்நாட்டில், காவலர்களுக்கிடையே, வீட்டு வசதி குறித்த மன நிறைவு வீதம், நாட்டிலேயே மிகச் சிறப்பான அளவில் தேசிய வீதத்தைக் காட்டிலும் அதிகமாக உள்ளது.

18. மாநில காவல் துறைக்கான மொத்த ஒதுக்கீடு, நடப்பாண்டில், திருத்த மதிப்பீடான ரூ.1291.49 கோடியிலிருந்து, 2003-2004 வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.1391.14 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. காவல் படையை நவீன மயமாக்குவதற்கு நாங்கள் உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளோம். அடுத்த நிதியாண்டில், இத்திட்டத்தின் கீழ், ரூ.130.98 கோடி நிதியொதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

19. சிறைவாசிகள் விரைவில் திருந்தி மறுவாழ்வுபெற்று மீண்டும் சமுதாய நீரோட்டத்தில் கலந்து வாழ்வதற்கு சிறைகளில் உகந்த வாழ்க்கை வசதிகள் இருக்க வேண்டியது மிகவும் அவசியமானதாகும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஒப்புதல் அளித்துள்ள பெரியதொரு திட்டத்தின்கீழ் சென்னையில் உள்ள மத்தியச் சிறை, மிக நவீன வசதிகளுடன் அதிக பரப்பளவில், புழலில் அமைந்துள்ள வளாகத்திற்கு மாற்றப்படும். 2003-2004 வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் இதற்கு ரூ.10 கோடி நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இம்மாநிலத்தில், விரிவான சிறைத்துறை சீர்திருத்தங்களுக்கான ஒரு தொலை நோக்குத்

திட்டத்தைச் செயல்படுத்த மத்திய அரசின் இசைவை நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்.

20. தீயணைப்பு-மீட்புப் பணித் துறையிடம் உள்ள வசதிகளைப் பெருக்க அரசு கருதியுள்ளது. தீயணைப்பு-மீட்புப் பணித் துறை நல்கிவரும் பணிகளை மேம்படுத்துவது குறித்து ஆய்வு செய்து பரிந்துரைக்க சென்னை உயர் நீதிமன்ற ஓய்வுபெற்ற நீதிபதி தலைமையில், தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணி ஆணையம் ஒன்றும் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. ரூ.4.20 கோடி செலவில், ஏனையவற்றுடன் தீயணைப்பு வண்டிகள் (fire tenders) வாங்குதல்போன்ற புதிய கொள்முதல் திட்டத்தை அடுத்த நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்த ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான இன்றியமையாத வளர்ச்சித் தேவைகள்

21. மனத்திண்மையுடனும், துணிவுமிக்க வகையிலும் இந்த அரசால் வகுக்கப்பட்டுள்ள வளர்ச்சித் திட்டப் பொருள்நிரல், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மையக் கருத்தாக அமையும். இவற்றின் முக்கிய கூறுகள் பின்வருமாறு அமையும்.

- ❖ வேளாண்மை, தோட்டக்கலை மற்றும் மலரியல் போன்ற துணை வேளாண்மைப் பணிகள், கால்நடை வளர்ப்பு, மீனளம், பாசனம், ஊரக வளர்ச்சி ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய முதன்மைத் துறைக்குப் புத்துணர்வு அளித்தல்,
- ❖ இரண்டாம் நிலை சீர்திருத்தங்களை தீவிரமாகச் செயற்படுத்துவதன் மூலம் உற்பத்தித் துறைக்கு சிறப்பான உந்துதல் அளித்தல்.

- ❖ சென்னை பெருநகர் பகுதிக்கு சிறப்பு கவனத்துவதுடன் கூடிய விரைவான, அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மாநிலத்தில் உருவாக்குதல்.
- ❖ வேலைவாய்ப்பு வசதிகளைப் பெருக்குவதற்காக, தகவல் தொழில்நுட்பவியல், சுற்றுலா ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய பணிகள்துறைகளுக்குச் சிறப்பு கவனம் செலுத்துதல்.
- ❖ மனித வள மேம்பாட்டிற்கு புதிய முக்கியத்துவம் அளித்தல்.
- ❖ ஏழைகளுக்கும் வறியவர்களுக்கும் ஒருங்கிணைந்த சமூகப் பாதுகாப்புறுதியும் சமூக உத்தரவாத ஏற்பாடும் அமைத்தல்.

இந்த அடிப்படைக் கொள்கைகள் 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் அடிப்படையாக அமைந்துள்ளன. இந்த விரிவான பின்னணியில் இவ்வரசின் குறிப்பான திட்டங்கள் மற்றும் திட்டப்பணிகள் குறித்து எடுத்துரைக்க நான் விழைகிறேன்.

முதன்மைத் துறை

22. 1960 ஆம் ஆண்டுகளில், மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில், முதன்மைத் துறையின் பங்கு, 50 சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக இருந்த நிலையிலிருந்து, 2000-2001 ஆம் ஆண்டில் 17 சதவீதமாகக் குறைந்துவிட்டது. ஆனால் முதன்மைத் துறையைச் சார்ந்திருக்கும் மக்கள் தொகை சதவீதமோ, 62 சதவீதம் என்ற உயர் அளவில் இருந்துவருகிறது. ஒன்பதாவது திட்டக்கால அளவில் (1996-2001) வேளாண்மைத் துறையில் தேக்கநிலை ஏற்பட்டதாலும் அதனைத் தொடர்ந்து பருவமழை பொய்த்துப் போனதாலும் புதிய வளர்ச்சி அணுகுமுறை ஒன்றை வகுக்க வேண்டியது அவசியமாகியுள்ளது. தரிசு நில மேம்பாட்டில் தனிக் கவனம், நீர்வள ஆதாரங்களை சரியான முறைகளில் பயன்படுத்துதலுடன் இணைந்த நீர்வள ஆதாரமேம்பாடு,

நீரை ஒருங்கிணைந்த முறையில் பயன்படுத்துதல், விளைச்சலைப் பெருக்குவதற்கும் நோய்ப் பூச்சிகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் ஏற்ற நவீன தொழில்நுட்பங்களை அறிமுகப்படுத்துதல், தோட்டக்கலை, மலரியல் போன்றவற்றை மேம்படுத்தி, மதிப்புக்கூட்டிய பயிர்வகைகளை சாகுபடி செய்யுமாறு பயிரிடு முறைகளை மாற்றி அமைத்தல் ஆகியவை இதனுள் அடங்கும்.

23. இத்துறையில் புதிய வளர்ச்சி வேகம் உருவாகும் வகையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஒட்டுமொத்த தரிசுநில மேம்பாட்டுத் திட்டமொன்றை அறிவித்துள்ளார்கள். இத்திட்டம் மூன்று அம்சங்களைக் கொண்டுள்ளது. முதலாவதாக, அனைத்து கிராமங்களிலும் உள்ள தனிப்பட்ட உழவர்களுக்குச் சொந்தமான நிரந்தரமான மற்றும் நடப்பு நிலவரப்படியான தரிசு நிலங்களை, வேளாண்-ஆய்வு அடிப்படையிலான (Agri-clinical) அணுகுமுறைமூலம் ஆதாயம் தரத்தக்க பொருளாதார நடவடிக்கைகளின் கீழ் கொண்டு வரவேண்டும். இத்திட்டம், 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் தீவிரமாக்கப்படும். கூட்டு நிறுவனங்களையும், சுய உதவிக் குழுக்களின் கூட்டமைப்புகளையும், தரிசுநில மேம்பாட்டுப் பணிகளிலும், அவற்றோடு இணைந்த ஊரகத் தொழில்களிலும் ஈடுபடச் செய்வது இதன் இரண்டாவது அம்சமாகும். இம்மாநிலத்தைச் சேர்ந்த 385 வளர்ச்சி வட்டாரங்கள் ஒவ்வொன்றிலும், குறைந்தது ரூபாய் ஒரு கோடி மொத்த முதலீட்டுடன், வேளாண்மை அடிப்படையில் அமைந்த தொழில்கள் மற்றும் உணவு பதப்படுத்தும் தொழில்களை மேம்படுத்துவதற்கு, தனிக் கவனம் செலுத்துவது, மூன்றாவது அம்சத்தின் நோக்கம் ஆகும். வரும் ஆண்டில், இம் மூன்று அம்சங்கள் தொடர்பான பணிகளிலும் தீவிரமான கவனம் செலுத்தி முன்னேற்றம் காண நாங்கள் திட்டமிட்டுள்ளோம். வேளாண்மை-ஆய்வு அணுகுமுறை மற்றும் பங்கேற்பு அடிப்படையில் அமைந்த தரிசுநில மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 25 கோடி வழங்க, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டம் வகை செய்கிறது. புதிய அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின்கீழ் ஏற்படுத்தப்படும் புதிய தொழில் பிரிவுகளுக்கு, மூலதன உதவித் தொகையாக, ரூ.10 கோடி நிதி

ஒதுக்கீடு செய்யவும், இந்த வரவு-செலவுத் திட்டம் வகை செய்கிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், இது வரையில், ரூ.267 கோடி திட்டச் செலவில், 220 வளர்ச்சி வட்டாரங்களை உள்ளடக்கிய 320 செயற்குறிப்புகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதுவரை ரூ.23.14 கோடி அளவிலான 33 தொழில் பிரிவுகளைத் தொடங்குவதற்கு அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

24. புதிய தொழில்நுட்பத்தை ஈர்த்துத் தக்கவைத்துக் கொள்வது, வேளாண்மை வளர்ச்சியில் ஒரு முக்கிய அம்சமாக உருவாகி வருகிறது. நுட்பமான சாகுபடி முறைகளைக் (Precision farming) கையாளுவது தற்போதைய முக்கிய குறிக்கோளாக அமையவேண்டும். இலாபகரமான நீர் பயன்பாட்டு உத்திகளைக் கையாண்டு, வெற்றிகண்டுள்ள இஸ்ரேல் நாட்டு அனுபவத்தின் அடிப்படையில், திட்டம் ஒன்றை வரும் ஆண்டில், தருமபுரி மாவட்டத்தில், ரூபாய் 2 கோடி செலவில் செயல்படுத்தக் கருதியுள்ளோம். இதில் கிடைக்கும் அனுபவத்தின் அடிப்படையில், பிற மாவட்டங்களுக்கும், தக்க திட்டங்களை தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக் கழகம் உருவாக்கும்.

25. தோட்டக்கலை மேம்பாடு, முதன்மைத் துறைக்கு வளர்ச்சி இயந்திரமாக அமையும். தோட்டக்கலை வளர்ச்சி இயக்ககத்தின் தொடர் நடவடிக்கையாக, மா, வாழை, முந்திரி, வீரிய ஒட்டுவகை காய்கறிகள், மூலிகை மற்றும் வாசனைச் செடிகள், மலர்கள் ஆகியவற்றின் உற்பத்தியையும், உற்பத்தித்திறனையும் பெருக்கும் வகையில் தனித் தனியான பயிர்வளர்ச்சி இயக்ககங்களை நிறுவ இவ்வரசு முடிவுவெடுத்துள்ளது. ஜட்ரோபா(Jat-ropha) பாரடைஸ் (Paradise) மரம் போன்ற உயிரி எரிபொருள் தாவர வகைகளுக்கான சிறப்பு இயக்ககத்தையும் தொடங்குவோம். ஓசூர், நீலகிரி மற்றும் தேனி மாவட்டங்களில், மூன்று வேளாண் ஏற்றுமதி மண்டலங்களை அமைக்கிறோம் என்பதை, மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர்.

இத்திட்டம் நீலகிரி மாவட்டத்தில், ரூ.15.89 கோடி செலவிலும், தேனி மாவட்டத்தில் ரூ.24.60 கோடி செலவிலும் மேற்கொள்ளப்படும்.

26. நிலமேற்பரப்பு நீர் ஆதாரங்கள் அனைத்தும் முழுமையாக பயன்படுத்தப்பட்டுவிட்ட நிலையில், பாசன நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளை மேலும் விரிவாக்குவதற்கு புதிய உத்திகளை வகுக்க வேண்டியுள்ளது. தற்போது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள, பாசன வசதிகளின் அளவைக் கூட தொடர்வது பெரும் பிரச்சினையாகி வருகிறது. ரூ.2900 கோடி செலவிலான நதிநீர்ப் பிடிப்புப் பகுதியை ஆதாரமாகக் கொண்ட நீர்த்தேக்கங்கள், நதிகள் மற்றும் நீர்ப்பாசன அமைப்புகளை மேம்படுத்தும் நீர் ஆதார தொகுப்புத் திட்டம் II-க்கு நிதியுதவி அளிக்குமாறு உலக வங்கியை இவ்வரசு அணுகியுள்ளது. உலக வங்கியின் ஏற்பினைப் பெறுவதற்கு மேலும் சில காலம் ஆகுமென எதிர்பார்ப்பதால், ரூ.100 கோடி ஒதுக்கீட்டில் நடைமுறையிலுள்ள நீர் ஆதார தொகுப்புத் திட்டம் I க்கு ஓராண்டுக்கு நீட்டிப்பு நல்குமாறு உலக வங்கியை நாங்கள் கேட்டுள்ளோம். இந்த நீட்டிப்பிற்கு உலக வங்கியின் ஒப்புதல் கிடைக்குமென நாங்கள் நம்புகிறோம்.

27. மாநிலத்தில் பாசன வளத்தை அதிகரிப்பதற்கு 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டம் உயர் முக்கியத்துவத்தை அளிக்கிறது. சொட்டுநீர் பாசனத் திட்டத்திற்கு நடப்பாண்டில் ரூ.11.79 கோடி அளவிலுள்ள ஒதுக்கீடு 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 30 கோடியாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. பண்ணை பம்புசெட்டுகளின் எரிசக்தி-சிக்கன-செயல்திறனைப் பெருக்கிக் கொள்வதற்கும், பாசன நிலப்பரப்பை அதிகரித்து நல்ல மகசூலைப் பெறும்வகையில் தக்க தொழில்நுட்ப உதவிகளை விவசாயிகளுக்கு வழங்குவதற்கும், ரூ.10 கோடி நிதி ஒதுக்கீட்டில் புதியதொரு திட்டம் வருமாண்டில் செயல்படுத்தப்படும். சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள், தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையம் அறிவித்துள்ளபடி, தமிழ்நாடு மின் வாரியத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய மின்கட்டணத்தைச் செலுத்த உதவி செய்யும் வகையில், மாண்புமிகு

முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் அறிவித்துள்ளதையொட்டி, 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் அவர்களுக்கு நேரடியாக பண உதவி அளிக்கும் ஒரு சிறப்புத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். வருமாண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இந்நோக்கத்திற்காக ரூ.100 கோடி நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் நலன் எப்போதும் பாதுகாக்கப்படுவதை இந்த அரசு உறுதி செய்யும்.

28. வறட்சி நிவாரண நடவடிக்கைகளின் ஒரு பகுதியாக வேலைக்கு உணவு அளிக்கும் சிறப்புத் திட்டம், அரசால் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. 2003-2004 ஆண்டில், பொதுப் பணித்துறையின் கட்டுப்பாட்டின்கீழ் உள்ள பாசனத் தொகுப்புக்கு உட்பட்ட மற்றும் அவ்வாறு உட்படாத நீர்நிலைகளைத் தூர்வாரி புதுப்பிப்பதற்கு, ரூ.100 கோடி மொத்த ஒதுக்கீட்டுடன் சிறப்புத் திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின்கீழ் ரொக்க உதவி அளிப்பதற்கு, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.25 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இது, ஊதியத்தின் மறுபகுதியாக ரூ.75 கோடி அளவில் அரிசி வழங்கும் திட்டத்துடன் இணைந்திருக்கும். கிராம ஊராட்சிகளில் சிறு குளங்கள் மற்றும் 100 ஏக்கருக்குக் குறைவான ஆயக்கட்டினைக் கொண்டுள்ள ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள ஏரிகள் ஆகியவற்றை தூர்வாரி மேம்படுத்த, வருமாண்டில் ரூ.50 கோடி செலவிலான திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டம் ரூ.37.50 கோடி மதிப்பிற்கு ஒரு பகுதியாக அரிசியை ஊதியமாக வழங்கும் வகையில் அமையும். மறு பகுதியாக ரொக்கத் தொகை வழங்குவதற்கு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.12.50 கோடி ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், ரூ.24.36 கோடி திட்டச் செலவில், இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் ஏரிகளிலும், ஏனைய நீர் நிலைகளிலும், தூர்வாருவதற்கான திட்டம் வரும் நிதி ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

29. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள் நகர்ப்புறங்களிலும் கிராமப் புறங்களிலும் மழை நீர் சேகரிப்பதற்கு மிகுந்த முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறார்கள். மாபெரும் தண்ணீர் தட்டுப்பாட்டை மாநிலம் எதிர்நோக்கியுள்ள சூழலில் மழை நீரை நாம் முறையாகப் பயன்படுத்துவதை உறுதி செய்யவேண்டும். பாசனத்திற்காக மழைநீர் சேகரிப்புக் கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்த தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக் கழகம் ஆலோசனை வழங்கி உள்ளது. மொத்தம் உள்ள 1.59 இலட்சம் பயன்படுத்தப்படாத கிணறுகளை நாம் மழை நீர் சேகரிப்பிற்காகப் பயன்படுத்த முடியும். வரும் ஆண்டில் அதற்கான திட்டத்தை நாம் செயல்படுத்துவோம். வேளாண் துறை, ஊரக வளர்ச்சித் துறை மற்றும் விவசாயிகளின் கூட்டு முயற்சியோடு இது நிறைவேறும். இதுபோலவே, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், காவிரி டெல்டா பகுதிகளில் கடந்த குறுவைச் சாகுபடியின் போது தொடங்கிய பண்ணைக் குட்டைகள் திட்டம் மற்ற மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்படும்.

30. காவிரி டெல்டா பகுதிகளில் குறிப்பாக கடைக்கோடிப் பகுதிகளில் பண்ணை பாசனத்தைச் சிறந்த முறையில் ஒழுங்குபடுத்தும் வகையில் பாசனக் கட்டுப்பாடு அமைப்புகளின் மறுபயன் திட்டத்தை நாம் தொடங்க உள்ளோம். டெல்டா மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயிகள் கிடைக்கும் தண்ணீரை, சிறப்பாகப் பயன்படுத்திக்கொண்டு சிறந்த விளைச்சலைப் பெற தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகம் உருவாக்கி உள்ள எளிய முறைகள் பிரபலப்படுத்தப்படும். கடைக்கோடிப் பகுதிகளில் ஆழ்குழாய் மூலம்நீர் இரைக்கும் திட்டம் மேலும் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்படும்.

31. பாசனம் குறித்த ஒதுக்கீடு, நடப்பாண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ரூ.668.94 கோடியாக இருக்க, 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மொத்தம் ரூ.748.00 கோடியாக இருக்கும்.

32. கால்நடை வளர்ப்பு, ஊரக மக்களின் வாழ்க்கையில் ஓர் இன்றியமையாத அங்கமாகத் திகழ்கிறது. ஊரகப் பொருளாதாரத்தில் நிலையான வளர்ச்சியை ஏற்படுத்துவதில் இது முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. கால்நடை வளர்ப்பை, வேளாண்மையுடன் ஒருங்கிணைத்து, பண்ணை வீட்டுப்பயிர் வளர்ப்பு முறையை வரும் ஆண்டில் புதிய வேகத்துடன் செயல்படுத்த வேண்டும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். வேளாண்மையை, கால்நடை வளர்ப்புடன் ஒருங்கிணைத்து ஊக்குவிப்பதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.1 கோடி தொடக்க ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பண்ணைவீட்டு பயிர் வளர்ப்பு முறையுடன் ஆடு வளர்க்கும் திட்டத்தையும் இணைத்து முன்னோடித் திட்டமொன்று வருமாண்டில் துவக்கப்படும்.

33. இம்மாநிலத்தில் வறட்சியினால் கால்நடைகள் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டதன் கடுமையைத் தணிப்பதற்காக, அரசு, நடப்பாண்டில் ரூ.20 கோடி அனுமதித்துள்ளது என்பதை அறிந்து மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். நீர் வழங்குதல், தடுப்பூசி மற்றும் மருந்துகள் வாங்குதல், கால்நடை சுகாதார நிலையங்களில் உள்ள அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளின் நிலை உயர்த்துதல், கால்நடைத் தீவனம் கிடைப்பதை உறுதி செய்தல் ஆகியவற்றிற்காக இத்தொகை பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. நடைமுறையில் உள்ள கால்நடைப் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின் கீழ், 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் 4494 கால்நடை சுகாதார முகாம்கள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டம், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலும் தொடர, ரூ.2.14 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

34. 'டேனிடா' நிதியுதவி பெறும் கால்நடை மேம்பாட்டுத் திட்டம் 45 ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின்கீழ் கால்நடை பாதுகாப்பிற்காகவும், அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் அதிக அளவில் வருவாய் கிடைக்கும் வகையிலும், கால்நடை வளர்ச்சி மற்றும் பாதுகாப்பு பற்றிய பல்வேறு செயல்முறைகளை கையாளுவதற்காக, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட விவசாயிகளுடன்

அவர்களோடு இணைந்து செயல்படும் தொழிலாளர் தம்பதியினருக்கும் பயிற்சி அளிக்கப்படும். இத்திட்டம் மேலும் 6 மாவட்டங்களில் செயல்படுத்தப்படும். மாநிலத்தில் கால்நடை நலம் காக்கும் பணிகளை விரிவுபடுத்த, ஒரு சுயவேலை வாய்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ், கால்நடை மருத்துவப் பட்டதாரிகளும் சேர்த்துக்கொள்ளப்படுவார்கள்.

35. நமது மாநிலத்தில் ரூ.20 கோடி மொத்தச் செலவில் கால்நடை மற்றும் எருமை இனப் பெருக்கத்திற்கான தேசியத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்த, மத்திய அரசு அனுமதியளித்துள்ளது பற்றி இந்த அவையில் தெரிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். கால்நடைகளின் தரத்தை மேம்படுத்துவதும், உள்நாட்டு கால்நடை இனங்களைப் பாதுகாப்பதும் இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இத்திட்டத்தை முன்னின்று நடத்துவதற்காக, தமிழ்நாடு கால்நடை மேம்பாட்டு முகவரமைப்பை நாங்கள் ஏற்படுத்தியுள்ளோம்.

36. கடல்சார் மற்றும் உள்நாட்டு மீன்வளப் பெருக்கத்தை அதிகப்படுத்துவதற்கும், அவற்றின் உயிர் மரபு விரிவாக்கத்தைப் பாதுகாப்பதற்கும், அறுவடைக்குப் பின்னர் தக்க முறையில் சேமித்து சந்தையில் விற்பதற்கும் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள மீனள மேம்பாட்டு இயக்கம் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால், 18.7.2002 ஆம் நாளன்று துவக்கிவைக்கப்பட்டதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். இந்த இயக்கத்தின் நடவடிக்கைகள் வரும் ஆண்டில் மேலும் தீவிரப்படுத்தப்படும்.

37. மீன் பிடிக்க இயலாத பருவ காலத்தில் கடல்சார் மீனவர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்க, 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.25.13 கோடி நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மீனவர்களுக்கான வீட்டுவசதித் திட்டம் அடுத்த நிதியாண்டில் பெருமளவில் முடுக்கிவிடப்படும். இதற்காக, ரூ.10.21 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும். ரூ.48.84 கோடி செலவில் இராமேஸ்வரத்தில்

மீன்பிடித் துறைமுகம் ஒன்றும், ரூ.10.60 கோடி செலவில் பழையார் நிலை-II ல் மீன்பிடித் துறைமுகம் ஒன்றும் அமைக்கும் திட்டச் செயற்குறிப்புகள் நிதியுதவி கோரி மைய அரசிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன. மொத்தம் ரூ.13.23 கோடி செலவில் 10 இடங்களில் மீன் இறங்குதளங்கள் ஏற்படுத்த ஏற்கெனவே ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, ஆறு இடங்களில் பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

ஒட்டுமொத்த ஊரக வளர்ச்சி

38. இவ்வரசு, முதன்மைத் துறையில் விரைந்த வளர்ச்சி காண்பதன் மூலம் பயனுள்ள பொருளாதார நடவடிக்கைகளை ஊக்குவிப்பதோடு, ஒட்டுமொத்த ஊரக வளர்ச்சிக்கு அதிக முன்னுரிமை அளிக்கிறது. ஊரகப் பகுதி மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு மட்டுமின்றி, அவர்களுக்குக் கூடுதல் வேலைவாய்ப்பினையும் அளிக்கும் வகையில், இன்றியமையாத ஊரகக் கட்டமைப்பு வசதிகளை உருவாக்குவதில் உரிய கவனம் செலுத்துவோம்.

39. ஊரகக் கட்டமைப்பு வசதிகளின் பல்வேறு பணிகளுக்கு நிதி ஒதுக்குவதற்காக, 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், "நபார்டு" (NABARD) வங்கியிடமிருந்து ரூ.400 கோடி அளவிற்கு கடன் நிதியுதவி பெறுவோம். ஊரகச் சாலைகள் மற்றும் பாலங்கள் கட்டுதல், ஊரகப் பள்ளிகளில் வசதிகள் செய்து கொடுத்தல், ஊரக சுகாதார வசதி கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்துதல், பாசனத்திட்டங்கள், மழைநீர் சேகரிப்புப் பணிகள், ஊரக மின்வசதி மற்றும் ஏனைய திட்டங்கள் இதில் அடங்கும். இந்தப் பெருந்திட்டம், ஊரக வேலைவாய்ப்பைப் பெருக்குவதற்கும் போதிய அளவிற்கு அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கும் பேருதவியாக இருக்கும்.

40. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ஊரகப் பகுதிகளுக்கு மின்வசதி அளிக்கப்படுவதற்கு புதிய முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளில் மொத்தம் ரூ.232.30 கோடி திட்ட மதிப்பீட்டில் மின் பகிர்மானப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். ஊரகப் பகுதிகளில் 35 புதிய துணை மின்நிலையங்களை அமைத்தல், 39 துணை மின்நிலையங்களிலுள்ள மின்னழுத்த மாற்றிகளின் திறனை மேம்படுத்துதல், 2313 புதிய மின் விநியோக மின்னழுத்த மாற்றிகளை நிறுவுதல் ஆகியவற்றுக்காக இந்த முதலீடு பயன்படுத்தப்படும். 149 தொலைதூர மற்றும் சிறிய குடியிருப்புகளுக்கு, சூரிய ஆற்றலை அடிப்படையாகக் கொண்ட, மின் இணைப்புகளை வழங்குவதற்கான சிறப்புத் திட்டம் ஒன்று, 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து படிப்படியாக செயல்படுத்தப்படும் என்பதை அறிவதில் மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். பெருமளவிலான இந்த முதலீடுகள், ஊரகப் பகுதிகளில் தரமான மற்றும் நம்பகமான மின் வழங்கலை மேம்படுத்த மிகப் பெரிய அளவில் உதவும். தமிழ்நாடு மின்வாரியத்திற்கு கட்டணங்களைச் செலுத்துவதற்காக, குடிசைவாழ் மக்களுக்கு ரூ.14 கோடி வழங்க வரவு-செலவுத் திட்டம் வகை செய்கிறது.

41. மத்திய அரசின் உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் சம்பூர்ண கிராம வேலைவாய்ப்புத் திட்டம், ஊரகப் பணிகளின் முக்கியமானதொரு திட்டமாகும். 2002-03 ஆம் ஆண்டில், இத்திட்டத்தின் கீழ் மொத்தம் 79,111 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், ஊரகப் பகுதிகளில் 1,00,000 பணிகளை மேற்கொள்வதென்று நாங்கள் திட்டமிட்டுள்ளோம். இத்திட்டத்தின்படி, வழங்கவேண்டிய ஊதியத்தின் ஒரு பகுதி, ரொக்கத் தொகையாக மாநில அரசால் வழங்கப்பட வேண்டியதற்கு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.55.05 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, ஊதியத்தில் மறுபகுதி அரிசியாக வழங்கும் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

42. கிராம தன்னிறைவுத் திட்டத்தை, கிராம மக்கள் பங்கேற்புடன் அவர்களின் தேவைக்கேற்ப வகுக்கப்பட்ட புதுமையானதொரு திட்டமாக இவ்வரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

இத்திட்டத்திற்காக ரூ.20 கோடி நிதியொதுக்கீடு, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

43. ஊரகச் சாலைகளை நிலையுயர்த்துவதற்கும், பராமரிப்பதற்கும், 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் தனிக்கவனம் செலுத்தப்படும். ரூ.367.22 கோடி மதிப்பீட்டில் ஊரகப் பகுதிகளிலுள்ள 2937 கி.மீ. நீளமுள்ள சாலைகளின் நிலையை உயர்த்துவதற்கு, பிரதமரின் கிராமப்புற சாலைத் திட்டத்தின் (PMGSY) கீழ் கிடைக்கப்பெறும் நிதிகள் பயன்படுத்தப்படும். 500 மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட மக்கட்தொகை கொண்டுள்ள அனைத்து குடியிருப்புப் பகுதிகளையும் இணைக்கும் வகையில், ஊரகச் சாலைகளை அமைப்பதற்காக பெருந்திட்டம் ஒன்றை அரசு அறிவித்துள்ளது. தற்போதைய நிலவரப்படி, இன்னும் 2102 குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்கு இந்த வசதி செய்துகொடுக்கப்பட வேண்டியுள்ளது. பத்தாவது திட்ட கால அளவிற்குள், அனைத்துப் பருவ நிலைக்கும் ஏற்ற சாலைகளின் மூலம் இக்கிராமங்கள் இணைக்கப்படுவதை நாங்கள் உறுதி செய்வோம்.

44. நெடுஞ்சாலைத் துறையினாலோ அல்லது ஊராட்சி ஒன்றியங்களினாலோ பராமரிக்கப்படாத ஏறத்தாழ 12,000 கி.மீ. சாலைகள் எந்தப் பிரிவிலும் வகைப்படுத்தப்படாமல் இருந்து வருகின்றன. இந்தச் சாலைகள் அனைத்தையும் பராமரிக்கும் பொறுப்பை ஊராட்சி ஒன்றியங்களிடம் ஒப்படைக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்காக மாநில அரசின் நிதிப் பகிர்மானத்திலிருந்து ரூ.50 கோடி, இவ்வகைச் சாலைகளைப் பராமரிப்பதற்காக பயன்படுத்தப்படும்.

45. சுகாதாரம், தூய்மை, துப்புரவு ஆகியவற்றுக்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் சீரிய முக்கியத்துவத்தை அளித்து வருகிறார்கள். ஊரகப் பகுதிகளில் மகளிருக்கும், சிறார்களுக்கும் பயன்படும் வகையில் 12,618

ஒருங்கிணைந்த துப்புரவு வளாகங்கள் கட்டும் பெருந்திட்டம் ஒன்றை அரசு துவக்கியுள்ளது. 6309 வளாகங்களைக் கட்டும் முதல் கட்டப்பணி முடிவுற்றுள்ளது. மேலும் 6309 துப்புரவு வளாகங்களைக் கட்டும் இரண்டாம் கட்டப்பணி, ரூ.104.42 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும். 16 மாவட்டங்களில் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள முழுமையான துப்புரவுத் திட்டத்தை எஞ்சியுள்ள 12 மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்த தக்க நடவடிக்கைகளை நாங்கள் மேற்கொள்வோம். "துப்புரவு கிராம முகாம்" தொடங்கப்பட்டுள்ளது. வரும் ஆண்டில் கிராம அளவில் திடக் கழிவை அகற்றும் பணியில் சிறப்புக் கவனம் செலுத்தப்படும். துப்புரவு கிராம முகாமின் கீழ் சிறந்த கிராமங்களுக்குப் பரிசுகள் வழங்க, ரூ.75 இலட்சம் நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

46. வரும் நிதியாண்டில், ஊரக வீட்டுவசதித் திட்டத்திற்கு சிறப்பு கவனம் அளிக்கப்படும். 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் இந்திரா வீட்டுவசதித் திட்டத்தின் கீழ் 31,453 வீடுகள் கட்டப்படும். இத்திட்டத்திற்கு மாநில அரசின் பங்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.28.37 கோடி நிதியொதுக்கீடு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், 16,164 கச்சா வீடுகள் நிலையுயர்த்தப்படும். இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.4.11 கோடி நிதியொதுக்கீடு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

47. 1.4.2002 நிலவரப்படி, மாநிலத்தில் ஊரக குடிநீர் வழங்கல் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட புதிய ஆய்வு, மொத்தமுள்ள 80,421 குடியிருப்புப் பகுதிகளில், 28,623 குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்கு உறுதியாக குடிநீர் வழங்கப்படுகிறது எனவும், 51,294 குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்கு ஓரளவு மட்டுமே குடிநீர் வழங்கப்படுகிறது எனவும் 504 குடியிருப்புப் பகுதிகள் குடிநீர் வழங்கலுக்கான நம்பத்தகுந்த ஆதாரம் எவற்றையும் இதுவரையில் பெறவில்லை எனவும் காட்டுகிறது. நடப்பாண்டில் இந்த 504 குடியிருப்புப் பகுதிகளில், 465 குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்கு உறுதியாக

குடிநீர் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்று இந்த அவையில் தெரிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். எஞ்சியுள்ள 39 குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்கு 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் குடிநீர் முழுமையாக வழங்கப்படும். முன்னர் ஓரளவே குடிநீர் வழங்கப்பட்டு தற்போது உறுதியாகக் குடிநீர் வழங்கப்பட்டுவரும் குடியிருப்புப் பகுதிகளின் எண்ணிக்கையில் வியக்கத்தக்க முன்னேற்றம் உள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், ஊரகக் குடிநீர் வழங்கலுக்காக, குறைந்தபட்ச தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் திட்டத்தின் கீழ் (Minimum Needs Programme) ரூ.411 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது

48. மத்திய அரசால் 2002 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களில் துவக்கப்பட்ட புதிய ஸ்வஜல்தாரா (Swajaldhara) திட்டம் வரும் நிதியாண்டில் மிகவும் முனைப்பாக நமது மாநிலத்தில் செயல்படுத்தப்படும். இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், குடிநீர் வசதி ஏற்படுத்தப்படும். மேலும் வரும் நிதியாண்டில் உலக வங்கியின் உதவி பெறும் ரூ.2300 கோடி செலவிலான தமிழ்நாடு ஊரகப் பகுதி குடிநீர் மற்றும் துப்புரவுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படுவதற்காக அவ்வங்கியின் ஒப்புதலைப் பெறவுள்ளோம் என்பதை அறிவதில் மாண்புமிகு அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள்.

49. சட்டமன்றப் பேரவையின் ஒவ்வொரு உறுப்பினருக்கும் ரூ.82 இலட்சம் என்ற அளவில் சட்டமன்றப் பேரவை தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு வருகிறது என்பதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். 2001-2002 ஆம் ஆண்டில், கடுமையான நிதி இடர்ப்பாடு காரணமாக, இத்தொகையில் 50 சதவீதத்தை வழங்க இயலவில்லை. நடப்பு ஆண்டில், ஒவ்வொரு தொகுதிக்கும் ரூ.82 இலட்சம் வழங்கப்படுவதை நாங்கள் உறுதி செய்துள்ளோம். இந்த நிலுவைத் தொகையான ரூ.96.35 கோடியில் நடப்பு நிதி ஆண்டில் 50 சதவீதத்தை வழங்குவதற்கும், எஞ்சியிருக்கும் 50 சதவீதத் தொகையை 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் வழக்கமான

ஒதுக்கீட்டோடு வழங்குவதற்கும் நாங்கள் முயற்சி மேற்கொள்வோம். இதன் அடிப்படையில், இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.240.88 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

இரண்டாம் நிலைத் துறை

50. இரண்டாம் நிலைத் துறையில், உற்பத்தி, மின்சாரம், கட்டுமானத் தொழில் ஆகியவை முக்கியமானவை. தமிழ்நாட்டில், உற்பத்தித்துறையில் சாதனை 1996-2001 ஆம் கால அளவில் போதிய அளவில் இல்லை.. 1999-2000 ஆம் ஆண்டு நீங்கலாக, மற்ற ஆண்டுகளில் வளர்ச்சி வீதம் பின்னடைவுடனோ அல்லது மிகக் குறைவான முன்னேற்றத்துடனோ இருந்துள்ளது. இரண்டாம் நிலை சீர்திருத்தங்கள் மூலம், இத்துறையில் வளர்ச்சிக்குத் தடையாக இருக்கும் அமைப்பு ரீதியான கட்டுப்பாடுகளை நீக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது. அந்தச் சீர்திருத்தங்களில் பின்வருபவை அடங்கும்:-

- ❖ துறைமுகங்கள் மற்றும் சுங்கத் துறைகளில் தொழில்முறை கால விரயத்தையும் செலவுகளையும் குறைத்தல்.
- ❖ வட்டி வீதத்தைத் திருத்தியமைத்தல்.
- ❖ உலகளாவிய ஒருங்கிணைப்பு
- ❖ தொழிலாளர் நலச் சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் தொழிலாளர் உற்பத்தித் திறனைப் பெருக்குதல்.
- ❖ நடைமுறைகளை எளிமைப்படுத்துதல் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளை அகற்றுதல்.
- ❖ தரமான கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துதல்.

- ❖ தரமான எரிசக்தி வழங்குதல்.
- ❖ தொழில்நுட்பத்தை நவீனப்படுத்துதல் மற்றும் நிலை உயர்த்துதல்.
- ❖ மாநில வரிவிதிப்பு முறைகளில் சீர் திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளுதல்.

51. முதல் நான்கு சீர்திருத்தங்கள் குறித்து மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியுள்ளது. உற்பத்தித் துறையில் வளர்ச்சியைக் கட்டுப்படுத்துகின்ற அனைத்துத் தடைகளையும் நீக்குவதற்குத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்குமாறு மத்திய அரசை நாங்கள் வலியுறுத்துவோம். மாநில அரசின் வரம்பிற்குள் வருகின்ற ஏனைய சீர்திருத்தங்கள் குறித்து பரிசீலிக்க அரசு கருதியுள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், அண்மையில் இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) மாநாட்டில் ஆற்றிய உரையில், தமிழ்நாட்டில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய இரண்டாம் நிலை சீர்திருத்தங்களுக்கான வரைவுத் திட்டம் ஒன்றை விளக்கியுள்ளார்கள். அவை குறித்து சுருக்கமாகக் குறிப்பிட நான் விரும்புகிறேன்.

52. நிருவாக நடைமுறைகளை எளிமைப்படுத்துவதற்காக நாங்கள் மேற்கொண்ட முயற்சிகளின் ஒரு பகுதியாக, மாசுக் கட்டுப்பாடு குறித்த தமிழ்நாடு மாசுக் கட்டுப்பாட்டு வாரியத்தின் அனுமதி பெறுவது நீங்கலாக, முன் திட்ட அனுமதி மற்றும் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதி பெறுதல் ஆகியவை தொடர்பாகத் தேவைப்படும் தகவல்களைப் பெறுவதற்குத் தேவையான பொதுவான விண்ணப்பப் படிவம் ஒன்று வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. தேவையற்ற பதிவுகளைத் தவிர்க்கவும், மேலாண்மைக்கான கால விரயத்தைக் குறைக்கவும், 51 வெவ்வேறு படிவங்களை ஒருங்கிணைத்து பொதுவான தொரு விவரப் படிவத்தை வகுப்பதற்கான தக்க முயற்சியும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் தலைமையிலான உயர்மட்டக் குழு ஒன்று,

தமிழ்நாடு மாசுக் கட்டுப்பாட்டு வாரியத்தின் அனுமதியளிக்கும் நடவடிக்கைகளின் முன்னேற்றத்தைக் கண்காணிக்கும்.

53. பெருகி வரும் மின் தேவையை நிறைவு செய்ய, மின் உற்பத்தி நிலையங்களை நிறுவுவதற்குத் தக்க உதவிகளை இந்த அரசு, அளிக்கும். மின்சக்தி கிடைப்பதற்கு உத்தரவாதம் அளிக்கப்படும். மின்வழங்கல் தரத்தை மேம்படுத்த உரிய கவனம் செலுத்தப்பட்டு வருகிறது. 01.01.2003 லிருந்து மின்சக்தி வழங்கல் முறையில் கொண்டு வரப்பட்ட மாற்றத்தின் அடிப்படையில், மின் பகிர்மான அமைப்பில் செயல்முறை இயக்க அலைவரிசை, 49.5 ஹெர்ட்ஸ் (hertz) மற்றும் 50.5 ஹெர்ட்ஸ்க்கு (hertz) இடையில் அமையுமாறு கவனித்துக் கொள்ளப்படுகிறது. இது, மிகப் பெரிய முன்னேற்றமாகும். மின்வழங்கலின் தரத்தை மேலும் மேம்படுத்த, மின் அனுப்புகை மற்றும் மின் பகிர்மானம் ஆகியவற்றில் நாங்கள் தொடர்ந்து முதலீடு செய்வோம்.

54. தொழில்நுட்ப உத்திகளை ஈர்த்துத் தக்கவைத்துக் கொள்ளுதல், நவீன மயமாக்கல் மற்றும் தரம் உயர்த்துதல் ஆகியவை ஊக்குவிக்கப்படும். நிலை உயர்த்தத் திட்டமிட்டுள்ள தொழில் நிறுவனங்களுக்கு உதவி செய்ய புதிய கொள்கை ஒன்றை நாங்கள் உருவாக்குவோம். பன்னாட்டு அங்காடிகளில் அவைகளின் போட்டித் திறனை அதிகரிக்கச் செய்வதை வலியுறுத்துவதே இதன் நோக்கமாகும்.

55. டாக்டர் இராஜா J. செல்லையா அவர்களின் தலைமையிலான வரி சீரமைப்பு மற்றும் வருவாய் அதிகரிப்பு ஆணையம், மாநில அளவிலான வரிவிதிப்புச் சீர்திருத்தங்கள் பற்றிப் பரிசீலித்து வருகிறது. மாநில மதிப்பு கூட்டப்பட்ட வரி முறைக்கு தற்போதைய முறையிலிருந்து மாறலாம் என அது பரிந்துரை அளித்துள்ளது. தேசிய அளவிலான ஒருமித்த கருத்தின் அடிப்படையில் நாங்கள் இதனைச் செயல்படுத்துவோம். இதனால் அரசுக்கு வருவாய் இழப்பு ஏற்பட நேரிடும். இருப்பினும், உற்பத்தித் துறைகளைப் பொறுத்தவரை

இடு பொருட்களுக்கான செலுத்தப்பட்ட வரிக்கு தக்கவகையில் சரிக்கட்டல் கிடைக்குமென்பதாலும், பலநிலை வரிவிதிப்பினால் ஏற்படும் பாதிப்புகள் அறவே நீக்கப்படுமென்பதாலும், இந்த வரிவிதிப்புமுறை ஒரு வரப்பிரசாதமாக அமையும். ஆணையம் தெரிவித்துள்ள ஏனைய பரிந்துரைகளையும் நாங்கள் பரிசீலித்து வருகிறோம். அவை பற்றிய விவரங்கள், இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் ஏனைய பிரிவுகளில் இடம் பெற்றுள்ளன.

56. தரமான கட்டமைப்பு வசதிகளை அளிப்பதற்குத் தக்க முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட வேண்டியுள்ளது. தரமான கட்டமைப்பு வசதியைச் செய்துகொடுக்க நாம் பல புதிய முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருவதால் இது பற்றி நான் தனியாகத் தெரிவிக்கவிருக்கிறேன். ஏற்றுமதியை நோக்கமாக கொண்ட தொழிற் பிரிவுகள் அமைந்துள்ள இடங்களில் கட்டமைப்பு வசதியை, பன்னாட்டுத் தரங்களுக்கு இணையாக நிலை உயர்த்த இந்த அரசு தனிக் கவனம் செலுத்தும். அதே சமயத்தில், நெடுஞ்சாலைகள், துறைமுகங்கள், மின்சக்தி, நகர்ப்பகுதி கட்டமைப்பு வசதி ஆகியவைகளை உள்ளடக்கிய பொது கட்டமைப்பு வசதிகள் மீது தனிக் கவனம் செலுத்தப்படும். மேலும், சென்னை பெரு நகர்ப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கும் சிறப்புக் கவனம் செலுத்தப்படும்.

57. ஏற்றுமதியை நோக்கமாகக் கொண்ட தொழிற் பிரிவுகள் அமைந்துள்ள இடங்களில் கட்டமைப்பு வசதியை மேம்படுத்த மத்திய அரசின் அசைடு(ASIDE) திட்டம் பயன்படுத்தப்படும். மத்திய அரசின் தொழில் கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தினை பயன்படுத்தி, உற்பத்தித் திறனை மேம்படுத்தும் வகையில், தோல், துணி, பம்புகள் மற்றும் மோட்டார்கள், வாகனங்களின் பாகங்கள், இயந்திரக் கருவிகள், வீட்டு உபயோகப் பொருட்கள் போன்ற பிரிவுகளில் உருவாகியுள்ள தொழிற்பிரிவுக் குழுமங்களை (Clusters) மேம்படுத்துவோம்.

58. தமிழ்நாடு, ஒரு கடலோர மாநிலமாக இருப்பதால், ஏற்றுமதியை நோக்கமாகக் கொண்ட வளர்ச்சி உத்தியை நாம் பின்பற்ற வேண்டும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்கள் குறித்த மாநில அரசின் கொள்கைக்கு அண்மையில் ஒப்புதலளித்துள்ளார்கள். தூத்துக்குடி, எண்ணூர், சென்னை ஆகிய இடங்களில் தற்போதுள்ள துறைமுகங்களுக்கு அருகில் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களை அமைக்க இக்கொள்கை உதவும்.

59. தோல், துணிகள், வாகனங்கள் மற்றும் அவைகளின் துணை பாகங்கள், ரப்பர், வேளாண் பதனிடுதல் போன்றவை, விரைவான வளர்ச்சிக்குத் தேவையான, முக்கிய தொழிற்பிரிவுகள் என்று அரசு கண்டறிந்துள்ளது. இந்தத் தொழிற்பிரிவுகளை அதிவிரைவில் மேம்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக 'தனித் தனி இயக்கங்களை' ஏற்படுத்த நாங்கள் கருதியுள்ளோம். தொழில் நிறுவனங்களின் கூட்டமைப்புகளுடன் சேர்ந்து இப்பணி மேற்கொள்ளப்படும்.

60. கார்னெல் (Cornell) பல்கலைக் கழகத்துடன் இணைந்து உயிரி-தொழில்நுட்பப் பூங்கா அமைப்பதற்கான பணிகள் வரும் ஆண்டில் தொடங்கப்படும். திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில், சுற்றுப்புற சூழல் வளம் சார்ந்த உற்பத்திக்கான தொழிற்பூங்கா (Eco-enterprises Park) நிறுவப்படும்.

61. சிறிய, நடுத்தர தொழில் முனைவோர்களை ஊக்குவிக்க வேண்டும். வலுமிக்க பொருளாதார வளர்ச்சியை எய்துவதற்கும், வேலை வாய்ப்பு வசதிகளைப் பெருக்குவதற்கும், துடிப்புடைய சிறிய, நடுத்தர தொழில்முனைவோர்துறை இன்றியமையாத துறை ஆகும் என்பது நாம் சீன நாட்டிலிருந்து அறியும் பாடமாகும். தொழில்நுட்பங்களை நிலையுயர்த்தும் திட்டத்திற்கும், நவீனமயமாக்கல் திட்டத்திற்கும் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.2 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் சிறுதொழில் பிரிவுகள் தங்களுடைய தொழில் பிரிவுகளை நிலை உயர்த்தி, சந்தையில் போட்டியிடுவதற்கு ஏற்றதாக இருக்கும் வகையில், இவற்றிற்கு அரசு வட்டி உதவித்தொகை வழங்கப்படும். இது போலவே, தேசிய சம பங்கு நிதியத்தின் (National Equity Fund Scheme) கீழ் தொடங்கப்பட்டுள்ள சிறு தொழில் பிரிவுகளுக்கு, வட்டி உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டம் நீட்டிக்கப்படும். இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.1 கோடி நிதி ஒதுக்கப்படுகிறது.

62. மிகச்சிறிய தொழில் பிரிவுகளுக்கும் (Tiny Sector), துறைகளுக்கும், இதுபோன்ற திட்டம் தொடங்கப்படும். இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், ரூ.25 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சிறுதொழில் பிரிவுகள், ஐ.எஸ்.ஓ.(ISO) சான்றிதழ் பெறுவதற்கும், ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டுப் பணிகளில் ஈடுபடுவதற்கும், வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.25 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. சிறு மற்றும் மிகச் சிறு தொழில்களுக்குத் தக்க ஊக்கம் அளிப்பதில், இந் நடவடிக்கைகள் பெரிதும் உதவும்.

63. கிண்டி, அம்பத்தூர் போன்ற தொழிற்பேட்டைகளை முற்றிலுமாக நிலையுயர்த்துவது அவசியமாகும். விரிவான ஆய்விற்குப் பின்னர், இத்தொழிற்பேட்டை ஒவ்வொன்றிலும் ரூ.6 கோடி அளவில் முதலீடு செய்யும் திட்டத்தை வகுத்துள்ளோம். இதனால், இத்தொழிற்பேட்டைகளில், சாலைகள், விளக்குகள், கழிவுநீர் அகற்றும் வசதி, வடிகால் போன்ற நிலையான கட்டமைப்பு வசதிகளுக்கு வகைசெய்ய இயலும். இத்தொழிற்பேட்டைகள் வரும் ஆண்டில், மீண்டும் முதன்மை நிலைக்கு திரும்பும் வகையில் அவை சீரமைக்கப்படும். இத்தொழிற்பேட்டைகளில் புதிய தொழில் பிரிவுகள் நிறுவவதை நாங்கள் ஊக்குவிப்போம். பொதுத்துறை மற்றும் தனியார் துறை பங்கேற்கும் வகையில் இத்திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்படும். இத்திட்டத்தை செயல்படுத்த, தொழிற்பேட்டையின் கூட்டமைப்பு மற்றும் சிட்கோ

ஆகியவற்றிற்கும், உள்ளாட்சி மன்றங்களுக்கும், இடையே "வருவாய் பகிர்வு ஏற்பாட்டு முறை" வகுக்கப்படும்.

64. துணித் தொழில் குறித்து இப்போது நான் எடுத்துரைக்க விழைகிறேன். துணித் தொழிலுக்காக தனியான இயக்கம் ஒன்றை நாங்கள் பின்பற்றுவோம். தமிழ்நாடு, நெய்தல் மற்றும் பின்னலாடை ஆகிய இரு பிரிவுகளைக் கொண்ட இத் தொழில் பாரம்பரிய வல்லமையை பெற்றதாக இருந்துவருகிறது. இந்தத் தொழில், மிக இடர்பாடான கால கட்டத்தை எதிர்கொண்டு வருகிறது. எதிர்காலத்தில் கிடைக்கும் வாய்ப்புகளை தக்கவாறு பயன்படுத்திக்கொள்ள முற்போக்கு சிந்தனையுடன் நம்மை மாற்றியமைத்துக் கொள்ளவேண்டும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதியாக நம்புகிறார்கள். புதியதாக துவக்கப்பட்ட துணித் தொழில் இயக்கம் இந்த தொழிலில் உள்ள அனைத்து அம்சங்களையும் ஆய்வு செய்து, இந்த தொழிலுக்கு புத்துயிர் அளிக்க தேவையான திட்டங்களை மேற்கொள்ளும். குறிப்பாக, பின்வரும் புதிய முயற்சிகளை கருத்தில் கொண்டுள்ளோம்.

- ❖ தரமான பருத்தி உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்கும், துணித் தொழிலை அதன் இடபொருள்களுக்கான தொழிற் பிரிவுகளுடன் ஒருங்கிணைப்பதற்கும் தனிக் கவனம் செலுத்துதல்.
- ❖ பயிற்சித் திட்டங்கள் குறித்தும், நவீன, நிலை உயர்த்தப்பட்ட உற்பத்தி ஏற்பாட்டு முறைக்கான உத்திகள் குறித்தும் கவனம் செலுத்துவதற்காக, தென்னிந்திய ஆலைகள் சங்கத்தின் (SIMA) ஒத்துழைப்புடன் துணித் தொழில் பயிற்சி நிறுவனம் ஒன்றை ஏற்படுத்துதல். தொழிலாளர்களுக்கு மறு பயிற்சி அளித்து மீண்டும் இந்த தொழிலில் அவர்களை ஈர்த்துக்கொள்ள இயலும் வகையில் இந்தவசதி பயன்படுத்திக் கொள்ளப்படும்.
- ❖ நவீனமயமாக்கப்பட்ட தொழிற்சாலைகளுக்கு, பயிற்சி பெற்ற தொழிலாளர்கள் கிடைக்கும் வகையில் தொழில் நுட்பப் பயிற்சி

நிறுவனங்களுடன், தொழிலாளர் மறுபயிற்சித் திட்டங்களைச் செயல்படுத்த தக்க ஏற்பாடுகளைச் செய்துகொள்ளுதல்.

- ❖ புதிய தொழில் நுட்பத்தின் அடிப்படையில் அமைந்த நெசவு முறையை மேற்கொள்ளுமாறு தொழில் முனைவர்களை ஊக்குவித்தல்.
- ❖ தற்போதுள்ள நூற்புத் திறனை நவீனமயமாக்குதல்;
- ❖ நெசவுத்தறிநாடா இல்லாத விசைத்தறி வளாகங்களை ஊக்குவித்தல்.
- ❖ சென்னை மற்றும் திருப்பூர் அருகே ஆடைப் பூங்காக்கள் அமைத்தல்.

65. 2005 ஆம் ஆண்டில் உலக வர்த்தக அமைப்புக் கோட்பாடுகள் செயல்முறைக்கு வருவதற்கேற்ப தம்மை தயார்செய்துகொள்ள உதவும் வகையில், துணித் தொழிலுக்கு ஏற்ற முக்கியத்துவம் அளிக்கும் வண்ணம் இத்தொழில் தொடர்பான பெரும்பாலான பிரச்சினைகளுக்கு பிரச்சினைகளுக்கு வருமாண்டில் மனநிறைவளிக்கும் வகையில் தீர்வுகாண இயலும் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

66. தமிழ்நாட்டிலுள்ள நெசவாளர்களின் நிலைமைய சீர்படுத்த மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் எடுத்த முயற்சிகளை இந்த அவையின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். குறைந்த விலை சேலைகள் மற்றும் வேட்டிகள் விற்பனைக்கான புதிய சந்தை அடிப்படையிலான முயற்சியினால் தேங்கிக்கிடந்த துணிகளின் இருப்பு அளவு கணிசமாகக் குறைந்துள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் நெசவாளர்கள் தங்களது உற்பத்தி முறைகளை நவீனப்படுத்திக் கொள்வதற்கும் மதிப்பு கூட்டிய பொருட்களை உற்பத்தி செய்வதற்கும்

ஏற்ற பெரியதொரு திட்டத்தை செயல்படுத்த உள்ளோம். 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் சந்தை ஊக்கத் தொகை மற்றும் கைத்தறித் தள்ளுபடி ஆகியவற்றிற்கு ரூ.83 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

67. பொருளாதார வளர்ச்சியில் கட்டுமானத் தொழில் பெரும் பங்கு வகிக்கிறது என்பதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். கட்டுமானப் பொருட்கள் எளிதாகக் கிடைப்பது இத்தொழில் பெரிதும் வளர்ச்சி அடைவதற்கு வகை செய்யும். கட்டுமானப் பொருட்கள் கிடைப்பதை அதிகரிப்பதற்காக மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தக்க ஆணைகள் பிறப்பித்துள்ளார்கள். இதனால் அவற்றின்விலை கட்டுப்படுத்தப்பட்டு இப்பொருட்களுக்கான தேவை அதிகரிக்கும் வாய்ப்பு உருவாகும். மணல் மற்றும் ஏனைய பொருட்கள் கிடைக்கப் பெறுவதில் இன்னும் சில இடர்ப்பாடுகள் உள்ளன. கட்டுமானப் பொருட்களை வழங்குதல், கட்டுமானத் தொழிலை உரியவாறு முறைப்படுத்துதல் ஆகியவை தொடர்பான அனைத்து அம்சங்களையும் பரிசீலிப்பதற்காக தலைமைச் செயலாளரின் தலைமையில் உயர்நிலைக்குழு ஒன்றை நாங்கள் அமைப்போம். 3 மாத கால அளவில் அறிக்கையை அளிக்கும்படி இக்குழு கேட்டுக்கொள்ளப்படும். அதன் பின்னர், நாங்கள் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

68. தொழிலாளர்களின் வாழ்க்கைத்தரம் உயர்த்தப்பட வேண்டும் என்று இந்த அரசு உறுதியாக நம்புகிறது. தொழிலாளர்களது உற்பத்தித் திறன் மேம்பாடு மற்றும் உயர் வருவாய் மூலமாக இது எய்தப்பட வேண்டும். 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு கட்டுமானத் தொழிலாளர் நல வாரியம் 4889 பயனாளிகளுக்கு ரூ.2.56 கோடி உதவித் தொகை வழங்கியது. தொழில்துறையுடன் இணைந்து நவீன உற்பத்தி முறைகளுக்கேற்ற வகையில் தொழிலாளர்களுக்கு மறுபயிற்சி அளிப்பதற்கான பயிற்சித் திட்டங்களை வகுக்க முனைந்துள்ளோம். வரும் நிதியாண்டில் பீடித் தொழிலாளர்களுக்காக, 2000 புதிய வீடுகள் கட்டத் திட்டமிட்டுள்ளோம் என்பதை அறிவதில் மாண்புமிகு அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள். தமிழ்நாடு தொழில் அமைதியின் பெட்டகமாகத் திகழ்ந்து வருகிறது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில்

தொழில்துறையில் இணக்கமான சூழல் அமையப் பெறுவதை நாங்கள் உறுதி செய்வோம். துணித்துறை தொழிலாளர்களது ஊதியப் பிரச்சினைகளை தீர்க்க சிறப்பு தொழில் தீர்ப்பாயம் ஒன்றை ஏற்படுத்தியுள்ளோம்.

கட்டமைப்பு வசதி மேம்பாடு

69. 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்ட அம்சங்களில், தரமான கட்டமைப்பு வசதிகளை மிக விரைவில் மேம்படுத்துவதும் ஒன்றாகும். தரமான கட்டமைப்பு வசதிகள் முழுமையான பொருளாதார வளர்ச்சிக்குப் பெரிதும் உதவும் என்பது தற்போது வெகுவாக ஏற்கப்பட்டுள்ள கருத்தாகும். தரத்தில் எந்த அளவிலும் குறைவின்றி கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்கத்தக்க செலவில் கிடைக்கச் செய்வதை நாம் உறுதி செய்யவேண்டும். கட்டமைப்பு மேம்பாடு மற்றும் அதற்கான நிதி ஆதாரங்கள் பற்றிய முழுமையான ஓர் அறிவார்ந்த நுண்ணோக்கம் இதற்குத் தேவைப்படுகிறது. எனது முந்தைய நிதிநிலை அறிக்கையில் வணிக வரியின் மீதான மேல்வரி கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிதி ஒன்றை உருவாக்கப் பயன்படுத்தப்படும் என்று கூறியிருந்தேன். மாநில மதிப்புக்கூட்டு வரி (State VAT System) முறையில் இத்தகைய மேல்வரி விதிக்க இயலாது. ஆகையால் வரவு-செலவுத் திட்டத்திலிருந்து ஒரு தனி ஒதுக்கீடு மூலமாக இந்தக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிதியை ஏற்படுத்த முடிவு செய்துள்ளோம். இதற்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.200 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

70. தரமான கட்டமைப்பு வசதிகளை விரைவாக வழங்குவதற்கு, அதிக அளவில் மூலதனம் தேவைப்படுகிறது. இந்த பிரம்மாண்டமான பணியை அரசு மட்டுமே தானாக மேற்கொள்வது சாத்தியமில்லை. நிதி ஆதாயம் மிகக் குறைவாக இருந்ததால், கட்டமைப்பு வசதிப் பணிகளுக்கு, தனியார் மூலதனம் முன்னர் கிடைக்கப் பெறாமல் இருந்தது. சலுகை ஒப்பந்தங்கள், பயனாளிகளின் பங்கேற்பு, ஏற்கத்தக்க

அளவிலான பயன்பாட்டு கட்டணங்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பொதுத் துறையும் தனியார் துறையும் பங்கேற்கும் கொள்கை வடிவில் இந்தப் பிரச்சினைக்கு உலகம் முழுவதிலும் தீர்வு காணப்பட்டு வருகிறது. மைய அரசின் 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், கட்டமைப்பு வசதிகளில் உயரிய அளவிற்கு மூலதனம் கிடைக்கச் செய்ய ஆதாய இழப்பை ஈடுசெய்யும் வகையில் நிதி உதவி செய்யும் கொள்கை முடிவு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கொள்கையையும், தற்போதுள்ள பிற ஏற்பாடுகளையும் ஆராய்ந்து தமிழ்நாட்டில் கட்டமைப்பு வசதித் திட்டங்களில் பொதுத் துறை, தனியார் துறை பங்கேற்பிற்கு வகை செய்யும் தக்கதொரு சட்டமுன் வடிவை சட்டப் பேரவையின் நடப்புக் கூட்டத் தொடரில் நிறைவேற்றக் கருதியுள்ளோம். சலுகை ஒப்பந்தங்கள், எதிர்பாராது எழும் பொறுப்புகளை பகிர்ந்துகொள்ளுதல், திட்ட வடிவாக்கம் மற்றும் செயலாக்கம் போன்றவை இந்தச் சட்டத்தில் இடம்பெறும்.

71. எரிசக்தித் துறை மேம்பாட்டிற்கு நாங்கள் தனிக் கவனம் செலுத்தி வருவதை மதிப்பிற்குரிய அவை உறுப்பினர்கள் அறிவர். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், மாநிலத்தில், புதிதாக மின் உற்பத்தித் திறனைப் பெருக்க சிறப்பான நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளார். 1000 மெகாவாட் உற்பத்தி திறன் கொண்ட மின் உற்பத்தி நிலையம் ஒன்றை நிறுவுவதற்கான கூட்டு முயற்சியாக, தமிழ்நாடு மின்வாரியத்திற்கும், தேசிய அனல் மின் நிறுவனத்திற்குமிடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் ஒன்று 2002 ஆம் ஆண்டு ஜூலையில் கையெழுத்தானது. இத்திட்டத்திற்கான மதிப்பீடு ரூ.4000 கோடியாகும். இத்திட்டம் வட சென்னைப் பகுதியில் அமையும். இத்திட்டம் குறித்த விரிவான அறிக்கை, தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. நிறைவேற்றப்பட்டபின் இது, மாநிலத்தில் மின் உற்பத்தித் திறனை மிகப் பெரிய அளவில் அதிகரிக்கச் செய்யும். நெய்வேலி பழுப்பு நிலக்கரி நிறுவனம், தமிழ்நாடு மின் வாரியம் ஆகியவற்றின் கூட்டு முயற்சியாக, ரூ.4000 கோடி செலவில், தூத்துக்குடியில், 1000 மெகாவாட் மின்திறன்

கொண்ட கடற்கரையோர மின் உற்பத்தி நிலையம் ஒன்று புதிதாக அமைக்கப்படும் என்று நான் பெருமகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். கூடங்குளத்தில், 2000 மெகாவாட் திறன்கொண்ட மின் உற்பத்தி நிலையத்தை விரைவில் ஏற்படுத்துவதற்கு, நாங்கள் மத்திய அரசை தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம். இத்திட்டத்திற்கான மொத்தச் செலவு, ரூ.13000 கோடியாகும். இந்த இடத்தில், மேலும் கூடுதலாக 2000 மெகாவாட் மின் உற்பத்தித் திறனை சேர்ப்பதற்கு, மைய அரசினை கேட்டுக் கொள்வோம். காற்று எரிசக்தி, சூரிய வெப்ப எரிசக்தி, உயிரினக் கழிவு எரிசக்தி போன்ற மரபுசாரா எரிசக்தி ஆதாரங்களை மேம்படுத்துவதற்கும் நாங்கள் போதிய முக்கியத்துவம் அளிப்போம். மைய மின் கூட்டமைப்பிலிருந்தும் தனியார் மின்சக்தி நிலையங்கள் (IPPs) ஆகியவற்றிலிருந்தும் கிடைக்கும் மின்சக்தியையும் கணக்கில் கொண்டால் வருங்காலத்திலும், மின் சக்தியில் தன்னிறைவு பெற்றதாகத் தமிழ்நாடு தொடர்ந்து விளங்கும்.

72. இரண்டு பருவமழைகள் பொய்த்து அதன் விளைவாக புனல் மின்சக்தி உற்பத்தியில் தொய்வு ஏற்பட்டாலும், தமிழ்நாட்டில் மின்வெட்டு இல்லாதிருப்பது பேரவை உறுப்பினர்களுக்கு மகிழ்ச்சி அளிக்கும். தற்போது வழங்கப்படும் எரிசக்தியின் தரம் குறித்து அதிக கவனம் செலுத்துகிறோம். வழங்கப்படும் எரிசக்தியின் மின்அலை அளவு அதிகரிக்கப்பட்டு அதன் மூலம் எரிசக்தியின் தரமும் கணிசமான அளவிற்கு மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மின் வழங்கலில் நல்ல தரத்தை உறுதிசெய்ய மின் ஏற்பாட்டு முறை மற்றும் மின்கூட்டமைப்பு மேம்பாட்டில் கணிசமான அளவிற்கு நாங்கள் தொடர்ந்து முதலீடு செய்வோம். 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தின் திட்ட முதலீடு ரூ.1287 கோடி ஆகும்.

73. 2007 ஆம் ஆண்டுக்குள் அனைத்து கிராமங்களுக்கும் 100 சதவீதம் மின்வசதி செய்து கொடுப்பது என்பது மத்திய அரசின் இலக்காக இருக்க, இந்த இலக்கினை 1992 ஆம் ஆண்டிலேயே, தமிழ்நாடு

எய்திவிட்டது. எங்களது அரசு ஆட்சியில் இருந்தபோதுதான் இந்தச் சாதனை நிகழ்ந்தது. 2007 ஆம் ஆண்டுக்குள் நிலையான மற்றும் தரமான மின்சக்தி வழங்கப்படும் என்ற உறுதிப்பாட்டுடன், வீடுகள் அனைத்திற்கும் 100 சதவீதம் மின்வசதியளிப்பதை தற்போது நாம் குறிக்கோளாகக் கொண்டிருக்கிறோம். இந்த இலக்கை அடைவதில் தமிழ்நாடு தான் முதன் மாநிலமாக இருக்கும்.

74. இந்த அரசு, 1995 ஆம் ஆண்டில் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது தயாரிக்கப்பட்டு, நீண்ட காலமாக கிடப்பில் போடப்பட்டிருந்த தமிழ்நாடு சாலைத்துறைத் திட்டம், தற்போது ரூ.2118 கோடி செலவில் நிறைவேற்ற எடுத்துக் கொள்ளப்படும் என்பதை அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். பிற மாநிலங்கள், சாலைத் துறை மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் உள்ளடக்கிய வெளிநாட்டு உதவிபெறும் பல திட்டங்களைப் பெற்றபோது, முந்தைய அரசு இவ்வாறான திட்டங்களை இழந்தது உண்மையிலேயே துரதிர்ஷ்டம்தான். இத்திட்டத்தைச் செயலுக்குக் கொண்டுவருவதில் நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், உறுதியான மற்றும் ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்கள். உலக வங்கியுடன் இத்திட்டம் குறித்த பேச்சுவார்த்தை முடிவடையும் நிலையில் உள்ளது. 2003 ஜூன் திங்களில் இது தொடர்பான ஒப்பந்தம் முடிவாகும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். 732 கி.மீ. நீளச் சாலைகள் இத்திட்டத்தின் மூலம் மேம்படுத்தப்படும். இதன் முக்கியப் பகுதிகள், நாகப்பட்டினம் முதல் தூத்துக்குடி வரையிலான கிழக்கு கடற்கரையோர நெடுஞ்சாலை, ஆற்காடு முதல் திருவாரூர் வரையிலான மாநில நெடுஞ்சாலை மற்றும் 14 முக்கிய புறவழிச் சாலைகள் ஆகியனவாகும்.

75. சாலை மேம்பாட்டில் பொதுத் துறையும் தனியார் துறையும் பங்கு பெறுவதை எவ்வாறு ஊக்குவிக்கலாம் என்பது குறித்து நாம் விரிவாகப் பரிசீலித்துள்ளோம். மத்திய நிதியமைச்சர், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட உரையில், நாடு முழுவதிலும் தேசிய

நெடுஞ்சாலைகளின் விரைந்த மேம்பாட்டிற்காக தனியார்துறை முன்வந்தால் ஆதாயத்தில் இழப்பு ஏற்படுகையில் அதனை ஈடுசெய்யும் (Viability Gap Funding) நிதியுதவித் திட்டம் ஒன்றை அறிவித்துள்ளார். ஏற்புடைய பயனாளிக் கட்டணத்திற்குப் பிறகும் பற்றாக்குறை நீடித்தால், ஈடுசெய்து கொள்வதற்காக அரசு அளிக்கும் நிதி ஆதரவுடன், சாலை மேம்பாட்டில் தனியார் மூலதனத்தைப் பயன்படுத்தும் அடிப்படையில் இது அமைந்ததாகும். மாநில நெடுஞ்சாலைகள் பலவற்றையும், முக்கியமான மாவட்டச் சாலைகளையும் மேம்படுத்தும் பணியை, இந்த அடிப்படையில் நிறைவேற்ற நாம் மேற் கொள்ள வேண்டியது அவசியமாகிறது.

76. மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் நெடுஞ்சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், ஏறத்தாழ 1800 கிலோ மீட்டர் நீளத்திற்கு மாநில நெடுஞ்சாலைகளும் முக்கியமான மாவட்டச் சாலைகளும் விரைந்த மேம்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டு, 3 ஆண்டு கால அளவில் முடிக்கப்படும். இந்தச் சாலைகளில் தனிப்பட்ட பிரிவுகளை இனங்கண்டறிந்து, விபத்து மற்றும் உடனடி சிகிச்சைக்கான சிறப்பு வசதி, நெடுஞ்சாலை காவல் பணி மற்றும் நடைபாதை வசதிகள் ஆகியவற்றுடன் இருவழிப் பாதைகளாக இந்தச் சாலைகளை நிலை உயர்த்துவது இத்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும். இத்திட்டத்திற்கான மதிப்பீடு, ரூ.1500 கோடி ஆகும். தேவையான அளவுக்கு அரசு நிதியுதவி அளிக்கும். எஞ்சிய தொகை, தனியார் பங்கேற்பின் மூலம் பெறப்படும். மத்திய அரசு அறிவித்துள்ள இழப்பு ஏற்படுகையில் அதனை ஈடுசெய்துகொள்ளும் ஏற்பாட்டு முறையாக அரசின் நிதியுதவி அளிக்கப்படும். தமிழ்நாட்டில் சாலைகள் மற்றும் நெடுஞ்சாலைகளுக்கு புதிய மெருகேற்றி உலகளவில் ஒப்புநோக்கும் தரத்துடன் அவைகள் மேம்படுத்தப்படும் என்று நான் நம்புகிறேன்.

77. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் சாலைகள் மற்றும் நெடுஞ்சாலைப் பராமரிப்புப் பணிகள் சிறப்புக் கவனம் பெறும். 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் 5000 கி.மீ. நீளச் சாலைகளை புதுப்பிக்க வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.180 கோடி சிறப்பு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இனி வரும் ஆண்டுகளில், ஒதுக்கீட்டு அளவு மேலும் அதிகரிக்கப்படும். மாநில நெடுஞ்சாலை மற்றும் முக்கியமான மாவட்டச்

சாலைகளை உள்ளடக்கிய சாலைக் கட்டமைப்பைப் பராமரிப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில், அரசுப் பொது கணக்குப் பிரிவில் ரூ.120 கோடி ஒதுக்கீட்டுடன் சாலைப் பராமரிப்பு நிதி ஒன்றை ஏற்படுத்த நாங்கள் முடிவு செய்துள்ளோம். இந்த நிதி, மாநிலத்திலுள்ள முக்கியமான சாலைக் கட்டமைப்பைப் பராமரிப்பதற்கு மட்டுமே பயன்படுத்தப்படும்.

78. தமிழ்நாடு கடல்சார் வாரியம், கடலூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம் சிறு துறைமுகங்களுக்கான வளர்ச்சித் திட்டங்களைத் தயாரித்துள்ளது. சென்னை பெட்ரோலிய நிறுவனம், ரூ.100 கோடி திட்டச் செலவில், நாகப்பட்டினம் துறைமுகத்தை அண்மையில் விரிவுபடுத்தியுள்ளது. இது, 0.5 மில்லியன் டன் கச்சா எண்ணெய் வந்து சேர்வதற்கு உதவியாக இருக்கும். பொதுத் துறை – தனியார் துறை பங்கேற்புடன், ரூ.250 கோடி செலவில் கடலூர் துறைமுகத்தை மேம்படுத்தும் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. சேது சமுத்திரம் திட்டத்திற்கான பணி இனியும் தாமதமின்றி உரிய நேரத்தில் தொடங்கப்பட வேண்டும் என்று மத்திய அரசை நாங்கள் வலியுறுத்துவோம்.

79. சென்னை துறைமுகத்திற்கான மேம்பாடு மற்றும் சென்னையில் இரண்டாவது விமான நிலையம் அமைப்பது ஆகியவை மத்திய அரசின் 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இடம்பெறாததைக் கண்டு நாங்கள் ஏமாற்றம் அடைந்துள்ளோம். நம்முடைய ஏற்றுமதி நோக்கிலான வளர்ச்சி இலக்கினை எய்திட சென்னை துறைமுகத்தின் செயல்பாடு முழுமையாக நவீனப்படுத்தப்பட வேண்டிய அவசியம் உள்ளது. சென்னைத் துறைமுகத்தை நவீனப்படுத்தும் பணியை விரைந்து நிறைவேற்றமாறு மத்திய அரசிடம் வலியுறுத்தப்படும். சென்னையில் இரண்டாவது விமான நிலையம் கட்டுவது குறித்து மத்திய அரசு விரைந்து முடிவெடுக்க வேண்டும்.

நகர்ப்பகுதி மேம்பாடு

80. நகர்ப்பகுதிகளில் உள்ள கட்டமைப்பு வசதிகளின் தரம் மக்கள் நல்வாழ்விற்கு இன்றியமையாததோடல்லாமல், ஒரு மாநிலத்தின் வளர்ச்சி நிலையினை எடுத்துக்காட்டும் முக்கிய அளவுகோலாகவும் திகழ்கிறது. இத்துறைக்கு முன்னுரிமை அளிப்பதென்று நாங்கள் தீர்மானித்துள்ளோம். மாநகராட்சிப் பகுதிகள், நகராட்சிகள், பேரூராட்சிகள் ஆகியவற்றில் தரமான அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதியை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்குத் தக்க முதலீடு செய்ய முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்.

81. நமது அரசு முன்னர் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது, தமிழ்நாடு நகர்ப்பகுதி கட்டமைப்பு வசதி மற்றும் நிதிப் பணிகள் நிறுவனத்தை அமைக்க (Tamil Nadu Urban Infrastructure Financial Services Limited - TNUIFSL) நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டது. இந்த நிறுவனம் பொதுத் துறை மற்றும் தனியார் துறை பங்கேற்பிற்கு ஒரு சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும். கழிவு நீரகற்றும் திட்டங்கள், சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள், பேருந்து நிலையங்கள் அமைத்தல் முதலியன போன்ற நகர்ப்பகுதித் திட்டங்களுக்கு நிதியுதவியளிக்கும் பணியை இந்த நிறுவனம் மேற்கொண்டுள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், இந்த நிறுவனம் ரூ. 200 கோடி அளவிற்கு நகர்ப்பகுதி கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டங்களுக்கு நிதி உதவி அளிக்கும். நகர்ப்பகுதி குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்றும் திட்டங்களுக்கு தனி நிதி ஒன்றும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், ரூ.200 கோடி அளவுக்கு நகர்ப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டங்களுக்கு நிதியுதவியளிக்கும் வகையில் தமிழ்நாடு நகர்ப்பகுதி நிதியுதவி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு கழகம் (Tamil Nadu Urban Finance and Infrastructure Development Corporation Limited - TUFIDCO) முடுக்கிவிடப்படும்

82. நடப்பாண்டில் கடும் நிதி நெருக்கடி இருந்தபோதிலும், மாநில வரி வருவாயிலிருந்து, உள்ளாட்சி மன்றங்களுக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்பட வேண்டிய பங்குகள், மாதந்தோறும் வழங்கப்பட்டு

வருவதை அறிந்து அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். நகர்ப்பகுதி உள்ளாட்சி மன்றங்கள், தங்களுடைய சொந்த நிதியாதாரங்களை மேம்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். நகர்ப்பகுதி வசதிகளைச் செய்து கொடுக்க, பொதுத் துறையுடன் தனியார் துறையின் பங்கேற்பு ஊக்குவிக்கப்பட வேண்டும். உள்ளாட்சி அமைப்புகள் தங்களது வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்குத் தக்க நிதி ஆதாரங்களைப் பெருக்கிக் கொள்ள வேண்டுமென்று நான் கேட்டுக் கொள்ள விரும்புகிறேன். தொழில் வரி வீதங்கள் 1.10.2003 அன்று முதல் மாற்றியமைக்கப்பட இருக்கின்றன. சட்டப்படி உள்ளாட்சி அமைப்புகளே இந்த மாற்றங்களைக் கொண்டு வரலாம்.

83. திருப்பூர் நகராட்சி மற்றும் வழியிலுள்ள அனைத்து கிராமங்களுக்கும் ரூ.1026 கோடி செலவிலான குடிநீர் வழங்கல் பெருந் திட்டத்திற்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அடிக்கல் நாட்டினார்கள். பொதுத் துறையுடன் தனியார் துறை பங்கேற்பிற்கு இது தன்னிகரற்ற முன் மாதிரியாகும். இத்திட்டத்திற்கான நிதி ஏற்பாடுகள் வரையறுக்கப்பட்ட நிலையில், 2003 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாத இறுதிக்குள் நிதி நிறுவனங்கள் தேவையான கடன் தொகைகளை விடுவிக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கும் என்பதை அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இந்த வரவு செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூ.40.17 கோடி நிதியொதுக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் இந்த அரசின் மிகப் பெரிய சாதனையோடல்லாமல், இந்தியாவிலேயே தனித் தன்மைப் பெற்ற திட்டமாகவும் அமையும்.

84. நகர்ப்பகுதிகளின் ஒட்டுமொத்த மேம்பாட்டில் தரமான எரிசக்தி முக்கியப் பங்குபெறுகிறது. 11 புதிய துணை மின் நிலையங்களை நிறுவுதல், 8 துணை மின்நிலையங்களின் எரிசக்தி மாற்றிகளின் திறனை அதிகரித்தல் மற்றும் மாநிலத்தில் நகர்ப் பகுதிகளில் 696 புதிய மின் பகிர்வு மாற்றிகளை நிறுவுதல் ஆகிய பணிகளுக்கு, ரூ.155.50 கோடி முதலீடுசெய்ய இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது.

85. நகர்ப் பகுதிகள் அனைத்திலும் அறிவியல் அடிப்படையிலான திடக்கழிவு மேலாண்மை மற்றும் திடக்கழிவு அகற்றுதல் ஆகியவற்றுக்கான அத்தியாவசியத் தேவைக்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தனி முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளார்கள். ஆரம்ப நிலையிலேயே பிளாஸ்டிக் கழிவுகளைப் பிரித்து அகற்றுவதற்கு முக்கியத்துவம் அளித்து, குப்பையை அகற்றுவதற்கு தனி நடவடிக்கை தொடங்கப்பட்டுள்ளது. திடக்கழிவைக் கொட்டி நிரப்பும் வகையில் தகுந்த இடங்களைத் தேர்வு செய்து இதற்குத் தீர்வுகாணும் வகையில் நகராட்சி மன்றங்கள் ஊக்குவிக்கப்படும்.

86. வேலைவாய்ப்பிற்கு ஆதாரமாக இருந்துவருகிற வீட்டுவசதித் துறைக்கு அரசு சிறப்பான முறையில் ஊக்கம் அளிக்கும். பொதுத்துறையுடன் தனியார் துறை பங்கேற்பின் அடிப்படையில் வீட்டுவசதித் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதற்கு ஏற்ப, தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியம் சீரமைக்கப்படும். சென்னை பெருநகர் பகுதியிலும் ஏனைய நகர்ப்பகுதிகளிலும், முறையான உறைவிடப் பகுதிகளை மேம்படுத்த வேண்டியது இன்றியமையாத தேவையாகும். தமிழ்நாடு வீட்டுவசதிவாரியம், தனியார் துறை முதலீட்டாளர்களின் உதவியுடன், புதிய உறைவிடப் பகுதிகளை, விரைவில் மேம்படுத்த இயலும் வகையில், இந்தப் பகுதிகளில் தேவையான நிலங்கள் கையகப்படுத்தப்படும். வீட்டுவசதித் துறையின் நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்தப்படுவதற்காக, சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதிக்கான வளர்ச்சிக் கட்டுப்பாட்டு விதிகளை நாங்கள் ஆய்வு செய்யவிருக்கிறோம்.

87. பதினோராம் நிதிக்குழு ஒதுக்கீடு செய்த தனிப் பிரச்சினை குறித்த மானிய உதவியுடன் (Special Problem Grants), ரூ.20 கோடி செலவில், தமிழ்நாடு குடிசை மாற்று வாரியம் சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர் ஆகிய இடங்களில் 2116 குடியிருப்புப் பகுதிகளைக் கட்டும் பணியை மேற்கொள்ளும். மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன், வால்மீகி அம்பேத்கர் வீட்டு வசதித் திட்டத்தின் கீழ், நகர்ப்பகுதிகளிலுள்ள குடிசைப் பகுதிகளில், மொத்தம் ரூ.20 கோடி செலவில் 5000 தனி வீடுகள் கட்டப்படும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் உத்தரவின் பேரில், சென்னை மாநகரில் ஆற்றுக்கரைகளில் அமைந்துள்ள 3000 குடிசை

வீடுகளை வேறு இடங்களுக்கு மாற்றும் முழுமையான திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இப்பணி 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் முடிவடையும். ஆற்றின் கரைகளில் வசிக்கின்ற எஞ்சியுள்ள குடும்பங்களை வேறு இடத்தில் குடியமர்த்துவதற்காக, மேலும் 8164 குடியிருப்புகள் கட்டப்படும்.

88. சென்னை பெருநகரப் பகுதியில், பல்லாண்டு காலமாகத் தக்க முதலீடுகள் இல்லாமல் போனதால் இப்பகுதி மிகப்பெரிய சவாலாக உருவெடுத்துள்ளது. தென் இந்தியாவின் முதன்மை மாநகர் என்ற பழம்பெருமையை மீண்டும் நிலைநாட்ட வேண்டுமென்றால், இம்மாநகரில் உள்ள கட்டமைப்பு வசதிகளை நிலையுயர்த்துவதற்குத்தக்க முதலீட்டுத் திட்டம் ஒன்றை நாம் தயாரிக்க வேண்டியுள்ளது. பெருமழைக் காலங்களில் வெள்ளப் பெருக்கு, சாலைப் பராமரிப்பு மற்றும் நிலையுயர்த்துதல் போதிய அளவில் இல்லாமை, குடிநீர் பற்றாக்குறை, திடக் கழிவுகளை அகற்றும் பிரச்சினைகள் போன்றவை சென்னைப் பெருநகரப் பகுதி எதிர்நோக்குகின்ற முக்கிய பிரச்சினைகளில் அடங்கும். அடிப்படைப் பணிகளில் தரமான மேம்பாடுகளை, சென்னைப் பெருநகரப் பகுதி குடிமக்கள் கோரி வருகின்றனர். சென்னைப் பெருநகரப் பகுதி, நிறுவனங்கள் தங்களது தொழில்முறைத் தேவைகளை, வெளிக்கொள்முதல் வாயிலாகப் பெறும் பணிகளுக்கும் (Business Process Outsourcing) மற்றும் பல உற்பத்தித்துறை நடவடிக்கைகளுக்கும் உலகளவில் முக்கியமான மையப்பகுதியாக உருவாகி வருகிறது.

89. கடந்த ஆண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட கள ஆய்வுகளுக்குப் பின்னர், இப்பகுதியில் கட்டமைப்பு வசதி மேம்பாட்டிற்கான ஒட்டுமொத்தத் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள். அலுவல் முறையிலான பணிக்குழு ஒன்று தற்போது, சென்னைப் பெருநகரப் பகுதிக்கான, கட்டமைப்பு வசதி முதலீட்டு திட்டம் ஒன்றைத் தயாரித்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்காக, பத்தாண்டு காலத்தில் ரூ.18,000 கோடி முதலீடு தேவைப்படுமென கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. நடுத்தர கால அளவில், அதாவது வரும் 5 ஆண்டுகளில், திட்ட முதலீடு ரூ.10,000 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இவ்வகையில் கட்டமைப்பு வசதிகளுக்கு நிதி

ஆதாரங்களைத் திரட்டும் திட்டமொன்றை வடிவமைக்க தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் (TIDCO) சென்னையைத் தலைமையிடமாகக் கொண்ட கட்டமைப்பு மேம்பாடு நிதியுதவிக் கழகத்துடன் (Infrastructure Development Finance Corporation) புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் (MOU) ஒன்றைச் செய்து கொண்டுள்ளது. இந்த முதலீட்டுத் திட்டத்தை, ஆண்டுச் செயல் திட்டமாக (Annual Action Plan) மாற்றுவதில், அவர்களுடைய ஒத்துழைப்பை நாடுவோம்.

90. இத் திட்டத்திற்காக 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட நிதிநிலைக் குறிப்பில் ரூ.1780.75 கோடி செலவு மதிப்பீட்டிலான செயல் திட்டம் ஒன்று சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்த முதலீடு, அரசு, இப்பகுதியில் உள்ளடங்கிய உள்ளாட்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் இப்பகுதியில் இயங்கும் மின்வாரியம் போன்ற பொது சேவை நிறுவனங்களால் மட்டுமின்றி பொதுத்துறை - தனியார்துறை பங்கேற்பின் மூலமும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். இச்செயல் திட்டத்தின் செயலாக்கத்தை மேற்பார்வையிட, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில், சென்னைப் பெருநகர் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுக்குழு எனும் உயர்நிலை அமைப்பு ஒன்றினை அமைக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதி தென்னிந்தியாவிலேயே சிறந்த நகரம் எனும் தனக்கே உரித்தான பழம் பெருமையை மீளப் பெறுவதை இது உறுதி செய்யும்.

பணிகள் துறை

91. மாநிலத்தின் மொத்த மாநில உற்பத்திக்கொறியீட்டில் (GSDP) பணிகள் துறையின் பங்கு, ஏறத்தாழ 50 சதவீதமாக அமைந்துள்ளது. இத்துறை, ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சி இலக்கை எய்துவதற்கும் வேலைவாய்ப்பு வசதிகளை அளிப்பதற்கும் இன்றியமையாததாகும். இத்துறையில் பெரும் வளர்ச்சியைப் பெறுவதற்கேற்றவாறு தகுந்த கொள்கைகளை உருவாக்கவேண்டும்.

92. தகவல் தொழில்நுட்பவியல், நமது அன்றாட வாழ்க்கை முறையில் புரட்சிகரமான மாற்றங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இந்தத் தகவல் தொழில்நுட்பப் புரட்சியில் தமிழ்நாடு முன்னணியில் உள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், 19.9.2002 ஆம் நாளன்று மாநிலத்தின் தகவல் தொழில்நுட்பக் கொள்கையை அறிவித்தார்கள் என்பதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். இந்த விரிவான கொள்கையில், தகவல் தொழில்நுட்பத் தொழிலில் வளர்ச்சியை எய்துவதற்கு எடுக்கப்பட்டுவருகிற அனைத்து நடவடிக்கைகளும் இடம்பெற்றிருக்கின்றன. சென்னை பெருநகரப் பகுதி, தகவல் தொழில்நுட்பவியலைக் கையாளும் பணிகள் (ITES) துறைக்கான முக்கியமான விருப்பத் தேர்வு இடமாக மேம்படுத்தப்படும். இதில், நிறுவனங்கள், தங்களது தொழில்முறைத் தேவைகளை வெளிக்கொள்முதல் வாயிலாகப் பெறும் (BPO) பணிகளும் அடங்கும். தகவல் தொழில்நுட்பவியலை கையாளும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் நிறுவனங்கள் தங்களது தொழில்முறை தேவைகளை கொள்முதல் வாயிலாகப் பெறும் பணிகளுக்கான உலகளாவிய மையமாகச் சென்னை உருவாகியுள்ளது. உலக வங்கி (World Bank), "ஏபிஎன்ஆம்ரோ (ABN Amro) வங்கி, ஸ்டேண்டர்டு சார்ட்டர்டு (Standard Chartered) வங்கி போன்ற முன்னணி வங்கிகளும், கவனமான தேர்வின் அடிப்படையில் சென்னையில், தங்களுடைய தொழில் முறை தேவைகளை கொள்முதல் செய்யும் மையங்களை (Business Process Centres) அமைத்துள்ளன. இந்த வலுவான கொள்கைத் திறன்களின் அடிப்படையில் நாம் மேலும் செயல்படுவோம். சென்னை பெருநகரப் பகுதியை தகவல் தொழில் நுட்பத்துறை சார்ந்த பேரிடரிலிருந்து மீட்கும் வசதிகளுடன் கூடிய முதல் அடுக்கு மையமாகவும், கோயம்புத்தூர், மதுரை மற்றும் திருச்சி ஆகிய மாநகரங்களை இதற்குத் தக்க பக்கபலமாக இரண்டாம் அடுக்கு நிலை மையங்களாகவும் நாங்கள் உருவாக்குவோம்.

93. சென்னைக்கு அருகில் உள்ள சிறுசேரியில் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா உருவாக்கப்பட்டு வருகிறது என்பதை அவையின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். சர்தார் பட்டேல் சாலையில் (காந்தி மண்டபம்) மத்திய கைலாசத்திற்கும், கிழக்கு கடற்கரை சாலைக்கும் இடையில் உள்ள நெடுஞ்சாலையை ஒரு விரைவுப் பாதையாக மாற்ற

வேண்டும் என்பது, தகவல் தொழில்நுட்பத் தொழிலின் ஒரு நீண்டகாலக் கோரிக்கையாக இருந்து வந்துள்ளது. ரூ.70 கோடி செலவில், உலகத்தரம் வாய்ந்த 6 வழி விரைவுப் பாதைத் திட்டத்தைச் செயற்படுத்த, தகவல்தொழில்நுட்ப எக்ஸ்பிரஸ் (ITEL) பாதை நிறுவனம் என்ற பெயரில் சிறப்பு நோக்க அமைப்பு ஒன்றை (Special Purpose Vehicle) ஏற்படுத்துவோம். இத்திட்டம், வருமாண்டில், பொதுத்துறை-தனியார் துறை பங்கேற்கும் வகையில் தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் (TNRDC) நிறைவேற்றப்படும். இந்தப் பெரு முயற்சி, தகவல் தொழில்நுட்பக் கட்டமைப்பின்(IT Corridor) விரைந்த வளர்ச்சியை உறுதி செய்யும்.

94. இந்தத் தகவல் தொழில்நுட்பக் கட்டமைப்பின் ஓர் அங்கமாக, அறிவுத் திறன் சார்ந்த தொழில் நகரியம் (Knowledge Industry Township) ஒன்றை உருவாக்க இந்தியத் தொழில் குழுமத்துடன்(CII) இணைந்து செயல்பட்டு வருகிறோம். இந்த கருத்துருவின் மீதான முதல்நிலைப் பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளது. விரிவான திட்ட அறிக்கையைத் தயாரிப்பதற்காக, இந்திய தொழில் குழுமம், உலகத் தரம்வாய்ந்த கலந்தாலோசனை நிறுவனம் ஒன்றை நியமித்துள்ளது. இந்தத் திட்டம் முழுவடிவம் பெற்றபின்னர் வருமாண்டில் இதற்கான பணிகளை மேற்கொள்வோம்.

95. தற்போதுள்ள டைடல் பூங்காவிற்கு அருகில் இரண்டாவது தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காவை ஏற்படுத்துவதற்காக, தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம், சிங்கப்பூரைச் சேர்ந்த திருவாளர்கள் ஆஸ்சென்டாஸ் (M/s. Ascendas) நிறுவனத்துடன் விரைவில் சேர்ந்து செயல்படவுள்ளது. இத்திட்டம், 15 ஏக்கர் பரப்பில் நிறைவேற்ற எடுத்துக் கொள்ளப்படும். மூன்று கட்டங்களில் மொத்தம் 1.5 மில்லியன் சதுர அடி கட்டமைப்பு இடவசதி ஏற்படுத்தப்படும். சிறுசேரி தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காவின் ஒருங்கிணைந்த மேம்பாடு குறித்தும் நாங்கள் கவனம் செலுத்துவோம். இந்தத் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காவிற்கு ஒரு துணைத் திட்டமாக, இப்பகுதியில் தேவைக்கேற்ற உயர் தரமுள்ள வீட்டுவசதிகளை ஏற்படுத்தவும் கருதப்பட்டுள்ளது. இந்த இடத்தில் சிப்காட் நிறுவனம் சிங்கப்பூரிலுள்ள ஒரு கூட்டமைப்பின் துணையுடன்

ஒருங்கிணைந்த வணிக மற்றும் வீட்டுவசதித் திட்டம் ஒன்றைச் செயல்படுத்துவதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளது. இதனால், இவ்விடத்தில் நிறுவனங்கள் தங்களது தொழில்முறைத் தேவைகளை வெளிக்கொள்முதல் செய்யும் மையங்களை (BPO) நிறுவுவதற்கும், தகவல் தொழில்நுட்பவியலைச் சார்ந்த பணி நிறுவனங்களை (ITES) துவக்குவதற்கும் வழி வகுக்கும்.

96. பணிகள் துறையில் சுற்றுலா முக்கியப் பங்கினை வகுக்கிறது. தமிழ்நாட்டை பெரியதொரு சுற்றுலா மையமாக தக்கமுறையில் விளம்பரப்படுத்த வேண்டும். தமிழ்நாட்டை இத்தகைய சுற்றுலா மையமாக மாற்றுவதற்கு, புகழ்பெற்ற விளம்பர நிறுவனம் ஒன்றுடன் ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ள விரும்புகிறோம். பல்வேறு சுற்றுலா மையங்கள் மற்றும் தலங்களில் தக்க பொது கட்டமைப்பு வசதிகளை அரசு உருவாக்க வேண்டும். வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சுற்றுலாத் துறைக்கென, ரூ.26.79 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. தேவை அடிப்படையில் இது மேலும் உயர்த்தப்படும்.

97. மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன், மாமல்லபுரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக ரூ.19 கோடி செலவிலான ஒரு பெரும் திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறோம். எங்கள் திட்டத்தில், மாமல்லபுரம், கன்னியாகுமரி, ஊட்டி, ஏற்காடு, கொடைக்கானல் போன்ற முக்கியமான சுற்றுலா இடங்களைக் கண்டறிந்து, அவைகளை விரிவான முறையில் மேம்படுத்தும் பணிகளும் அடங்கியுள்ளன. குறிப்பிட்ட சுற்றுலாத் தடங்களின் (Tourist Circuit) மீது ஒருமித்த கவனம் செலுத்தப்படும். ஏனைய சுற்றுலா தலங்களில் அனைத்து வசதிகளையும் மேம்படுத்தும் பணியும் மேற்கொள்ளப்படும்.

98. சுற்றுலா மேம்பாட்டிற்குத் தக்க வசதிகளை செய்து கொடுக்கும் முக்கிய அமைப்பாக அரசு செயலாற்ற வேண்டும். 31.12.2002 முதல் விடுதிகளில் தங்கியிருப்பவர்கள் செலுத்த வேண்டிய ஆடம்பர வரியை அதிகபட்சமாக 12.5 சதவீதம் அளவிற்குக் குறைத்துள்ளோம். 31.12.2002 முதல் கேளிக்கைப் பூங்காவிற்கான

நுழைவுக் கட்டணம் மீது விதிக்கப்படும் ஆடம்பர வரியை, 10 சதவீதமாகக் குறைத்துள்ளோம். தமிழ்நாட்டில் சுற்றுலாத்துறையைப் பெருமளவில் ஊக்குவதே இவற்றின் நோக்கமாகும்.

99. இந்தியாவிலேயே முதல்முறையாக, சுற்றுலா குறித்த பன்னாட்டு (SKAL) எஸ்கேஏஎல் மாநாடு, 2003 ஆம் ஆண்டு சென்னையில் நடைபெறும். சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதி உலகளவில் தொழில் முறை தேவைகளை வெளிக் கொள்முதல் மூலம் பெறும் மையமாக (Outsourcing Hub) உருவாகி வரும் அதே நேரத்தில், சுற்றுலாத்துறையும் பெருமளவு முன்னேற்றத்தை எய்தும் என்று நாங்கள் உறுதியுடன் நம்புகிறோம்.

மனிதவள மேம்பாடு

100. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், மனிதவள மேம்பாட்டிற்குச் செய்யப்படும் முதலீடு, பொருளாதார மாற்றங்களுக்கும், அனைத்து குடிமக்களுக்கும் உற்பத்தித் திறனுடன் கூடிய வாழ்க்கையை உறுதி செய்வதற்கும், இன்றியமையாதது என்பதை உணர்ந்துள்ளார்கள். கல்வி, நுட்பத்திறன் பெறுதல், தகவல்களை அறிதல் ஆகியவை, அறிவுத்திறனுள்ள சமுதாயத்தை உருவாக்க அடிப்படையாக அமைகின்றன. முறையாகத் திட்டமிட்ட முதலீடுகள் மற்றும், கல்வி, சுகாதாரம், குடும்பநலன், சமூக மேம்பாடு குறித்த பல்வேறு திட்டங்களை ஒருமுகப்படுத்தி செயற்படுத்துதல் ஆகியவை, விரைவான, தரமான மனிதவள மேம்பாட்டை உறுதி செய்ய முக்கிய பங்காற்றுகின்றன.

101. அனைவருக்கும் கல்வி என்ற வகையில் 2001-2003 க்கான கால அளவில், 756 தொடக்கப்பள்ளிகளையும் 676 நடுநிலைப்பள்ளிகளையும் தொடங்கியுள்ளோம். 15க்கும் குறைவாக பள்ளி செல்லும் சிறார்கள் உள்ள சிறு குடியிருப்புப் பகுதிகளுக்குப் பயன் அளிக்கும் வகையில், 356 கல்வி உத்தரவாதத் திட்ட மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. முறையாகப் பள்ளிக்குச் சென்று பயிலும் வசதியற்ற சிறார்களையும் இத்திட்டத்தின் மூலம் முழுமையாக பயன்பெறச்

செய்ய முடியும். தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஒவ்வொரு குடியிருப்புப் பகுதியிலும் பள்ளிக்கூடம் ஒன்று அமையப் பெறவேண்டும் என்ற இலக்கு 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், எய்தப்படும் என்பதை அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

102. இடைநிலைக் கல்வி, இப்போது உயர் முன்னுரிமையை பெற்றுள்ளது. இந்த அரசு, 2001-2003 கால அளவில், 220 உயர் நிலைப் பள்ளிகளையும், 260 மேனிலைப் பள்ளிகளையும் ஏற்கெனவே தொடங்கியுள்ளது. 30 புதிய உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மற்றும் 30 மேனிலைப் பள்ளிகள் 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்படும். உயர்நிலை மற்றும் மேனிலை பள்ளிகளின் வசதிகளை நிலை உயர்த்துவதற்கான திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டமாக, வரும் ஆண்டில், ரூ.80.64 கோடி திட்டச் செலவில், 19 மாவட்டங்களில் 250 பள்ளிகள் எடுத்துக்கொள்ளப்படும். உயர்நிலைப் பள்ளிகளில் கட்டமைப்பு வசதிகளின் தரமேம்பாடு, கல்வி நிறுவனங்களில் அதிக அளவில் மாணவர்களைத் தக்கவைக்க வழிவகுக்கும்.

103. தமிழ்நாட்டை, அறிவுத் திறன்பெற்ற, கணினி அறிவு மிக்க சமுதாயமாக மாற்ற வேண்டுமென்ற தொலைநோக்குப் பார்வையினை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் கொண்டுள்ளார்கள். பள்ளி மாணவர்கள் அனைவருக்கும் கட்டாயக் கணினி கல்வி அளிக்க இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், கணினி மயமாக்கும் திட்டத்தின் கீழ், 200 மேனிலைப் பள்ளிகளைக் கொண்டு வரவேண்டுமென இந்த அரசு கருதுகிறது. வரும் ஆண்டில் 50 உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும், 75 மேனிலைப் பள்ளிகளுக்கும், அறிவியல் சாதனங்கள் வழங்கப்படும். புதிதாக உதயமாகும் துறைகளில் (Sunrise Sectors) தக்க வேலைவாய்ப்புகளைப் பெற ஆங்கிலம் மிக இன்றியமையாத ஒன்றாக இருப்பதால், ஆங்கில மொழி கற்பிப்பதில் தனி முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும். வரும் ஆண்டில் ரூ.1.69 கோடி செலவில், 300 உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மற்றும் மேனிலைப் பள்ளிகளில், ஆங்கில மொழி கற்பிப்பு ஆய்வகங்கள் தொடங்கப்படும்.

104. அரசு உறுதி அளித்தவாறு, வேலூரில், திருவள்ளூர் பல்கலைக் கழகம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. நடப்பு ஆண்டில், தமிழ்நாடு திறந்தவெளிப் பல்கலைக் கழகம் பணிகளைத் தொடங்கியுள்ளது. மாநிலத்திலுள்ள அரசுக் கல்லூரிகள் பல்வேறு பல்கலைக் கழகங்களுக்கு மாற்றப்பட்டதையடுத்து, அந்தக் கல்லூரிகளுக்கென, விரிவான வளர்ச்சித் திட்டம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கல்லூரிகளில், வேலை நோக்குடைய பாடத் திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படுவதும் இதில் அடங்கும். இந்தக் கல்வி நிறுவனங்களை நிலை உயர்த்த தேவையான நிதியுதவிக்காக, பல்கலைக்கழக மானியக் குழுவை அணுகியுள்ளோம்.

105. சுயநிதிக் கல்லூரிகளைப் பொறுத்தமட்டில், இது குறித்து உச்சநீதி மன்றம் அளித்துள்ள தீர்ப்பின் அடிப்படையில், இந்த அரசு ஒரு தெளிவான கொள்கையை வகுத்துள்ளது. நம்முடைய மாநிலம் நாட்டிலேயே அதிக அளவில் பொறியியல் கல்லூரிகளையும் அதிக அளவில் மாணவர் சேர்க்கையையும் கொண்டுள்ளது. நம்முடைய அறிவியல் மனித ஆற்றல், உலக அளவில் பெருமளவில் விரும்பிக் கேட்கப்படும் வகையில், தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகள் தங்களது கட்டமைப்பு வசதிகளையும், பயிற்சித் தரத்தையும் மேம்படுத்திக் கொள்ளச் செய்வதே நம்முடைய முக்கியமான முயற்சி ஆகும். தமிழ்நாட்டிலுள்ள 240 பொறியியல் கல்லூரிகளை ஒரே இணையமைப்பின் கீழ் கொண்டுவர உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

மக்கள் நல்வாழ்வு – குடும்ப நலன்

106. தொடக்க நிலை, இரண்டாம் நிலை மற்றும் மூன்றாம் நிலைகளில் சிறந்த சுகாதாரக் கவனிப்பு வசதிகளை அதிகரிப்பதன் மூலம் மக்களின் சுகாதார நிலையை மேம்படுத்த இவ்வரசு பொறுப்பேற்றுக் கொண்டுள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், மக்கள் நல்வாழ்வு-குடும்ப நலனுக்காக ரூ.1380.48 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

107. தொடக்க நிலையில், கிராமங்களில் 8682 சுகாதார துணை நிலையங்கள் உள்ளன. இவற்றில், 6052 சுகாதார துணை நிலையங்களுக்குக் கட்டிட வசதி செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. நடப்பாண்டில், 385 புதிய சுகாதாரத் துணை நிலையங்களுக்குக் கட்டிடம் கட்டும் பணி எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதி ஆண்டில், மேலும் 300 நிலையங்களுக்குக் கட்டிட வசதி செய்து தரப்படும். தொடக்கச் சுகாதார மையங்களை 30 படுக்கை வசதிகள் கொண்ட மருத்துவமனைகளாக மாற்ற நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவது குறித்து இந்த அவையின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். இதுவரையிலும், 58 தொடக்கச் சுகாதார நிலையங்கள் நிலை உயர்த்துவதற்காக எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், மேலும் 35 தொடக்கச் சுகாதார நிலையங்களை நிலை உயர்த்தக் கருதப்பட்டுள்ளது. இவ்வகையில் இறுதியாக நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கு 100 ஆகும். வட்ட மருத்துவமனைகள், அவ்வாறு அல்லாத ஏனைய மருத்துவமனைகள் மற்றும் நிலை உயர்த்தப்பட்ட 100 தொடக்கச் சுகாதார மையங்கள் ஆகியவற்றின் பணி வசதிகளைக் கொண்டு, இம்மாநிலத்திலுள்ள அனைத்துக் கிராமங்களுக்கும் சிறந்த மருத்துவக் கவனிப்பு வசதிகள் எளிதாகக் கிடைப்பதை உறுதி செய்வதே எங்களுடைய நோக்கம் ஆகும்.

108. தொடக்கச் சுகாதார கவனிப்பு குறித்து, தொடர்ந்து எங்களுடைய தனிக் கவனம் செலுத்தப்படுகின்ற அதே நேரத்தில், இரண்டாம் நிலை மற்றும் மூன்றாம் நிலைகளில் உள்ள மருத்துவ வசதிகளை வலுப்படுத்தவும் நாங்கள் செயல்படுவோம். ரூ.2.62 கோடி செலவில், தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட மருத்துவமனைகளில், கூடுதல் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்த வரவு-செலவுத் திட்டம் வகை செய்கிறது. அடுத்த நிதியாண்டில் ரூ.6.20 கோடி செலவில் மூன்றாம் நிலை மருத்துவமனைகளில் நவீன நோயறி வசதிகளை ஏற்படுத்தத் தனிக் கவனம் செலுத்தப்படும். இதில் சென்னையில் உள்ள மகளிர் நோயியல் மற்றும் மகப்பேறு மையம், மேலும் மகளிர்-குழந்தைகளுக்கான அரசினர் மருத்துவமனையில் ரூ. 2 கோடி செலவில் பிரசவப் பிரிவிற்கு இடவசதி அளிப்பதற்காகப் புதிய கட்டடங்கள் கட்டுவதும் அடங்கும். சென்னை அரசினர் மருத்துவமனையில் உள்ள

பெர்னார்டு கதிர்வீச்சியல் மையம், ரூ. 50 இலட்சம் செலவில் முழுமையாக நிலை உயர்த்தப்படும். கரூர் அரசினர் தலைமையிட மருத்துவமனையில் அறுவை சிகிச்சைக் கூடத்துடன் கூடிய 24 படுக்கை வசதிகள் கொண்ட பிரசவப் பிரிவிற்குக் கட்டடம் கட்டுவதற்கும் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நிதியொதுக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது. திருவண்ணாமலையில் உள்ள அரசினர் தலைமையிட மருத்துவமனையில் 48 படுக்கை வசதிகள் கொண்ட மருத்துவச் சிகிச்சைப் பரிவு ஒன்று கட்டப்படும்.

109. ஏற்கத்தக்க பயனீட்டாளர் கட்டணங்களின் மூலம் தரமான மருத்துவக் கவனிப்பும், பணி வசதியும் கிடைக்குமாறு செய்யும் கொள்கை மக்களால் பெரிதும் வரவேற்கப்பட்டுள்ளது. சந்தை நிலவர கட்டணத்துக்கும் குறைவாக, தமிழ்நாடு மருத்துவப் பணிகள் கழகம் வழங்கும் சி.டி. ஸ்கேன்(CT Scan) மற்றும் எம்ஆர்ஐ(MRI) மருத்துவ வசதிகளுக்கான கேட்பு மற்றும் அவை பெற்றுள்ள பிரபலத்தன்மை இதற்கு ஓர் எடுத்துக்காட்டாகும். மாவட்ட மருத்துவமனைகளில் படிப்படியாக கட்டணம் வழங்கி சிகிச்சை பெறும் பிரிவுகளைக் கொண்டுவருவதன் மூலம் இந்த அணுகுமுறையை நாங்கள் மேலும் விரிவுபடுத்துவோம். வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழே உள்ள அனைவருக்கும் முற்றிலும் இலவசமாக, மருத்துவ வசதிகள் அளிப்பதே எங்களுடைய கொள்கை ஆகும். ஏற்கத்தக்க செலவில் தரமான மருத்துவச் சிகிச்சை பெற விரும்புகின்ற, குறைந்த மற்றும் நடுத்தர வருமானம் பெறும் தொகுதியினருக்கு சந்தை நிலவர கட்டண வீதங்களுக்கும் குறைவாக மருத்துவப் பணிகளை நாங்கள் அளிப்போம். தமிழ்நாடு, அதிலும் குறிப்பாக சென்னை மாநகரம், மருத்துவப் பணி வசதிகளுக்கு பெரும் பெயர் பெற்றுள்ளது. சென்னை மாநகரம் இந்தியாவின் மருத்துவ வசதித் தலைநகரம் என சரியாகவே அழைக்கப்படுகிறது. உலகெங்கிலும் மருத்துவப் பணியாளர்களைப் பயிற்றுவிப்பதில் இங்குள்ள நிறுவனங்களை ஈடுபடுத்துவதற்கான திட்டமொன்றைத் தீட்ட உள்ளோம்.

110. தமிழ்நாட்டில் தோராய குழந்தை பிறப்பு வீதம் (Crude Birth Rate) 1996 ஆம் ஆண்டில் 1000 மக்கள் தொகைக்கு 19.5 என்ற அளவில் இருந்தது. இது, 2000 ஆம் ஆண்டில் 1000 மக்கள் தொகைக்கு 19.2 என்ற அளவில் முடங்கியுள்ளது. எனவே, குடும்ப நலத் திட்டங்களை நாம்

தீவிரப்படுத்த வேண்டியள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் இதற்குத் தனிக் கவனம் செலுத்தப்படும். குழந்தை இறப்பு வீதம், வளரிளம் பெண்களில் இரத்த சோகை, எடைக் குறைவான குழந்தைகள் பிறப்பது ஆகியவை போன்ற முக்கியமான உயிர் ஆதாரமான பிரச்சினைகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்க வேண்டியுள்ளது. குழந்தை இறப்பு வீதம், 1996 ஆம் ஆண்டில் 53 ஆக இருந்தது. அது, 2000 ஆம் ஆண்டில் 51 ஆக மட்டுமே குறைந்துள்ளது. நமது அடிப்படை சுகாதாரக் குறியீடுகளில், விரைந்த முன்னேற்றத்தை உறுதி செய்வதற்கு, சிறப்புத் திட்டங்களை நாம் செயற்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை இது தெளிவுபடுத்துகிறது. மொத்தம் ரூ. 650 கோடி செலவில், உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மருத்துவ அமைப்புகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம் (Health Systems Development Project) 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் செயல்படுத்த ஒப்புதல் கிடைக்குமென எதிர்பார்க்கிறோம்.

**ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர்,
மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சீர் மரபினர் மற்றும்
சிறுபான்மையினர் நலன்.**

111. மனிதவள மேம்பாட்டில், தனிப்பட்ட சமூகத் தொகுதியினரைச் சேர்ந்தவர்களின் நலத் தேவைகளுக்குத் தனிக்கவனம் செலுத்துவதும் அடங்கும். இத் தொகுதியினர், வளர்ச்சிப் பணியின் முக்கிய நீரோட்டத்தில் கலந்து பயன்பெறும் வகையில், அவர்களுடைய நலனுக்கான திட்டங்களைச் செயற்படுத்துவது எங்களுடைய முயற்சியாக இருக்கும்.

112. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலனுக்கான ஒதுக்கீடு ரூ.439.05 கோடி ஆகும். ஆதிதிராவிடர்/பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் உயர் கல்வியைத் தொடர உதவும் வகையில், முந்தைய கடன் படிப்புதவித் தொகை திட்டத்திற்குப் பதிலாக, சிறப்புப் படிப்புதவி மானியத் திட்டம் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது என்பதை அறிந்து இந்த அவையின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர். வரவு-செலவுத்

திட்டத்தில், சிறப்புக் கூறுகள் திட்டத்தின்கீழ், பள்ளிக் கல்விக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள தொகையில் ரூ.18.28 கோடியும் அடங்கும். வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ரூ.47.25 கோடி செலவில், 150 புதிய மாணவர் இல்லக் கட்டிடங்கள் கட்டுவதற்கும் நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட, மேனிலைப் பள்ளிகளில் பயிலும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவியர்களுக்கு மிதிவண்டிகள் வழங்கும் உன்னதமான திட்டம், பெரிதும் வரவேற்கப் பெற்றுள்ளது. நடப்பாண்டில், 47,980 மிதிவண்டிகள் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டன. மேனிலைப் பள்ளிகளில் XI ஆம் வகுப்பில் புதிதாகச் சேரும் மாணவியர்களுக்குப் பயனளிக்கும் வகையில், இத்திட்டத்திற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.7.49 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவியர்களிடையே எழுத்தறிவை மேம்படுத்துவதற்கான சிறப்பு ஊக்கத் திட்டங்களுக்காக ரூ.6 கோடி நிதியொதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

113. வருமாண்டில் தமிழ்நாடு ஆதிதிராவிடர் வீட்டுவசதி வளர்ச்சிக் கழகத்தின் (தூட்கோ) வறுமை ஒழிப்புச் செயல்திட்டத்தின்கீழ் 1.59 இலட்சம் பயனாளிகள் பயன்பெறுவர். இத்திட்டம், ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியினரிடையே வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழே வாழும் மக்களுக்கு சுயவேலைவாய்ப்பு அளிக்க உதவும். இத்திட்டத்தின் செயல்பாடு முழுவதும் பரவலாக்கப்பட்டு தற்போது மாவட்ட ஆட்சியாளர்கள் இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்தும் பொறுப்பில் உள்ளனர். வணிக வங்கிகளிடமிருந்து கடன் பெறுவதில் உள்ள தடைகளை நீக்கி, கடன்கள் பெறுவது எளிதாக்கப்பட்டுள்ளது. இதில், வருமாண்டில் நல்ல முன்னேற்றம் காணப்படும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.

114. பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சிறுபான்மையினர், சீர்மரபினர் ஆகியோருக்கான பல சிறப்புத் திட்டங்களும் இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இடம் பெற்றுள்ளன. ரூ.31.50 கோடி செலவில் 100 மாணவர் இல்லக் கட்டிடங்கள் புதிதாகக்

கட்டப்படும். வருமாண்டில் 48 கள்ளர் சீரமைப்புப் பள்ளிகளில் குடிநீர் வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படும்.

115. தமிழ்நாடு பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கழகம், இந்தச் சமுதாயத்தைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களுக்கு சுய வேலைவாய்ப்பு அளிப்பதற்கான பல திட்டங்களை மேற்கொண்டுள்ளது. 2003-2004 ஆம் ஆண்டில், பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் மற்றும் மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்புகளைச் சேர்ந்த பல நபர்கள் சுய வேலைவாய்ப்புப் பெற உதவி அளிப்போம். சிறுபான்மை இனத்தைச் சேர்ந்த நபர்களுக்கும் நடப்பாண்டில் நிதியுதவி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டங்கள் 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் தீவிரப்படுத்தப்படும்.

சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டம்

116. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மேம்பாட்டிற்கான ஆறு விரிவான கொள்கைகளை நான் குறிப்பிட்டுள்ளேன். இவைகளுள் சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்திற்கு வகை செய்வது ஒரு முக்கியமான கொள்கையாகும். இந்தியப் பொருளாதார தாராளமாயமாக்கல் நடவடிக்கைகள், 1991 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கின. அதிலிருந்து, தேசிய பொருளாதாரத்தில், பல அமைப்பு ரீதியிலான மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. பொருளாதார சீரமைப்பு நடவடிக்கைகளின் பாதகமான விளைவுகளிலிருந்து மக்களைப் பாதுகாக்க, போதிய அளவிற்கு பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை நாம் எடுக்க வேண்டியது அவசியமாகிறது. ஏழை மற்றும் வசதிவாய்ப்பற்ற மக்கள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். இத்தகைய தொலைநோக்கு சிந்தனையுடன்தான், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், அமைப்பு ரீதியான சரிக்கட்டல் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளின்போது, ஏழைகள் மற்றும் வறியோர்களைப் பாதுகாக்க, தம்முடைய முந்தைய ஆட்சியின்போது, சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்தைத் தொடங்கினார்கள். தமிழ்நாட்டில், சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்தை மேலும் வலுப்படுத்த, இந்த அரசு தேவையான நடவடிக்கைகளை

மேற்கொள்ளும். நிதிநிலைக் குறிப்பில், ஒரு தனி இணைப்பு சமூகப் பாதுகாப்புறுதி திட்டத்திற்கான ஒதுக்கீட்டு அளவுகளை எடுத்துக் காட்டும் வகையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. சமூகப்பாதுகாப்புத் திட்டத்திற்கு, 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மொத்த நிதி ஒதுக்கீடு ரூ.4232.29 கோடி ஆகும். இதில், பொருளாதார சீர்திருத்த மாற்ற காலத்தில், ஏழைகள் மற்றும் வறியோர்களைப் பாதுகாப்பதற்கான செலவினங்களும் அடங்கும். இந்தச் சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்தை காத்து அதை மேலும் விரிவு படுத்துவதில், எங்களது நிலைமாறாத முயற்சிகளை இது எடுத்துக் காட்டுகிறது.

மகளிர், சிறார், முதியோர் மற்றும் ஏலாமையுற்றோர் நலன்

117. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் இம்மாநிலத்தில் மகளிருக்கு அதிகாரம் அளித்தல் மற்றும் சிறார் நிலை உயர்வு பெறுதல் ஆகியவற்றிற்கான அரசின் கொள்கை நோக்கங்களை கொண்ட 18 அம்ச திட்டத்தை வகுத்துள்ளார்கள். திட்டச் செயல்பாட்டில், பெண்சிசுக் கொலை ஒழிப்பு, பேறுகாலத்தின்போது தாய், சேய் இறப்பு வீதத்தைக் குறைத்தல், பச்சிளம் குழந்தைக்காப்பு மற்றும் மேம்பாடு, குழந்தைத் தொழிலாளர் முறையை ஒழித்தல், கட்டாயப் பள்ளிப்படிப்பு, நுட்பத் திறன் பெறுதல் மற்றும் சுய உதவிக்குழு அமைத்தல்மூலம், பொருளாதாரத் தன்னிறைவுக்கான சிறப்பு உதவி அளித்தல் ஆகியவை முக்கிய அம்சங்களாகும். 18 அம்சங்கள் அடங்கிய இத்திட்டத்தின் அனைத்து இனங்களிலும் நாங்கள் நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கியுள்ளோம்.

118. தமிழ்நாட்டில் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைப்பதை ஊக்குவிப்பதில், வியக்கத்தக்க அளவில் நாம் முன்னேற்றம் அடைந்துள்ளதை நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். தற்போது 20.84 இலட்சம் மகளிரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட 1.22 இலட்சம் சுய உதவிக் குழுக்கள் உள்ளன. இக்குழுக்களின் தற்போதைய சேமிப்பு ரூ.277.54 கோடி ஆகும். வரும் ஆண்டில் 5 இலட்சம் கூடுதலான மகளிரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட புதிய 25,000 சுய உதவிக் குழுக்களை ஏற்படுத்துவது நம்முடைய நோக்கமாகும். இத்திட்டத்திற்காக

இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.22.50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளோம். மகளிருக்கான தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டுத் திட்டம் வரும் ஆண்டில் 1 இலட்சம் மகளிர் பயனடையும் வகையில் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். அடுத்த ஆண்டில் சுமார் 50,000 மகளிருக்குத் தொழில் மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

119. தமிழ்நாட்டிலும், வெளிமாநிலங்களிலும் பெரும் பாராட்டைப் பெற்றுள்ள மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் தொட்டில் குழந்தைத் திட்டம், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். புதுமையாகவும் வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தும் வகையிலும் திருத்தியமைக்கப்பட்ட பெண் குழந்தைப் பாதுகாப்பிற்கான புதிய திட்டம் ரூ.14 கோடி ஒதுக்கீட்டில் 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் செயல்படுத்தப்படும். பழைய திட்டத்தின் கீழ், நிலுவையாகவுள்ள விண்ணப்பங்களுக்கு, ஏற்பளிப்பதற்கு ரூ.6.17 கோடி ஒதுக்கீடும், இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் செய்யப்படுகிறது.

120. சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்தின் ஒரு முக்கிய அங்கமாக விளங்கும், சத்துணவு திட்டச் செயல்பாடுகளில், தமிழ்நாடு முன்னோடியாகத் திகழ்கிறது. தமிழ்நாட்டை பசிப் பிணியற்ற, சத்துணவுக் குறைவற்ற மக்களைக் கொண்ட மாநிலமாக ஆக்குவதற்கு, இந்த அரசு மனித வாழ்க்கையின் அனைத்து நிலைகளுக்கும் பொருந்திய அணுகுமுறையைப் (Life Cycle Approach) பின்பற்றி வந்துள்ளது. இத்திட்டத்தில், கருவுற்ற மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்கள், பச்சிளங்குழந்தைகள், பள்ளி செல்லும் சிறார்கள், வளர் இளம் பெண்கள், வயது முதிர்ந்த பயனாளிகள் ஆகியோர் அடங்குவர். ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டம், தேசிய சத்துணவு இயக்கம், அண்ணபூர்ணா மற்றும் அந்த்யோதயா(Anna Poorna and Antyodaya Schemes) திட்டங்கள் மற்றும் திருக்கோயில்களில் மேற்கொள்ளப்படும் உன்னதமான அன்னதானத் திட்டம் போன்ற பல திட்டங்கள் இவற்றை மெய்ப்பித்துக் காட்டுகின்றன. கடுமையான நிதி நெருக்கடியிலும் வழங்கப்படும் சத்துணவின் தரத்தில் தக்க மேம்பாடு இருக்க வேண்டும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள். இதனைக் கருத்தில் கொண்டு,

குழந்தை ஒன்றுக்கு, காய்கறி மற்றும் சுவையூட்டும் பொருளுக்கான, ஒதுக்கீட்டு அளவு 23 பைசாவிலிருந்து 35 பைசாவாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் கூடுதலாக ரூ.20.98 கோடி நிதியொதுக்கீடு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. மதிய உணவுத் திட்டத்தின்கீழ் பயனாளிகளுக்கு எவர்சில்வர் டம்பளர்கள் மற்றும் தட்டுகளை வழங்குவதற்காக ரூ.1 கோடி நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பாலர் பள்ளி மற்றும் பள்ளி செல்லும் குழந்தைகளுக்கான மதிய உணவு மையங்களின் செயல்பாட்டில் கிராம சமுதாயத்தினரையும் நாம் ஈடுபடுத்த வேண்டும். இதற்குத் தேவையான ஏற்பாடுகள் செய்யப்படும்.

121. தமிழ்நாட்டில் மொத்த மக்கள் தொகையில் முதியோரின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து உள்ளதாக 2001 ஆம் ஆண்டு மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு காட்டுகிறது. மூத்த குடிமக்கள் கண்ணியமாக வாழ வகைசெய்யத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் நாம் மேற்கொள்ள வேண்டும். பல்வேறு முதியோர் உதவித் தொகைத் திட்டங்களுடன், முதியோர் உதவித் தொகை பெறுவோருக்கு இலவசச் சேலை, வேட்டிகள் வழங்குவதற்காக, 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், ரூ.16.80 கோடி நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நமது மாநிலத்திலுள்ள முதியோரை, தற்போதுள்ள சத்துணவு மற்றும் சிறார் பாதுகாப்பு மையங்களில் பயனுள்ள வகையில் ஈடுபடுத்துவதற்கான சாத்தியக் கூறுகள் பற்றி பரிசீலிக்க அரசு கருதியுள்ளது. ஏற்கத்தக்க கட்டண அடிப்படையில் முதியோர் இல்லங்களை அமைக்க தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களை நாங்கள் தொடர்ந்து ஊக்குவிப்போம்.

122. ஏலாமையுற்றோரின் நலனுக்கு அரசு தொடர்ந்து உயர் முன்னுரிமை அளிக்கும். நமது மாநிலத்திலுள்ள ஏலாமையுற்றோரின் எண்ணிக்கை குறித்த விரிவான ஆய்வு, தற்போது நடத்தப்பட்டு வருகிறது. மாநில வாய்ப்புவள மையம் (State Resource Centre) ஒன்று விரைவில் அமைக்கப்படும். ஏலாமையுற்றோரின் தனித் தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்காக மறுவாழ்வுப் பணியாளர்களுக்கு பயிற்சி அளிப்பது குறித்து நாங்கள் கவனம் செலுத்துவோம். தேவைக்கேற்ப

உடலூனமுற்றவர்களுக்குப் பயிற்சி அளிப்பதற்கான தற்போதுள்ள பல்வேறு திட்டங்கள் சீரமைக்கப்படும். கடுமையாக ஏலாமையுற்றோரின் பராமரிப்பிற்காக, 2003-2004 வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.1.38 கோடி நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஏலாமையுற்றோரின் மறுவாழ்விற்கான தேசியத் திட்டத்தின் கீழ் ரூ. 2 கோடி நிதியொதுக்கீடும் செய்யப்பட்டுள்ளது.

சமூகப் பாதுகாப்பு

123. அமைப்புச்சாரா தொழிலாளர்கள் உள்ளடங்கிய பல்வேறு தொகுதிருக்கு ஆதரவு அளிப்பது சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களில் அடங்கும். ஏனையோருடன், மீனவர்கள், நெசவாளர்கள், கைவினைஞர்கள் ஆகியோரும் இதில் அடங்குவர். இந்தத் தொகுதியினர் அனைவருக்கும் சமூகப் பாதுகாப்பு அளிப்பது குறித்து விரிவாகப் பரிசீலிக்க வேண்டியுள்ளது. குறைந்தபட்ச ஓய்வூதியம் பெறுதல் மற்றும் போதிய மருத்துவ வசதிகளைப் பெறுதல் ஆகியவைகளும் இவற்றுள் அடங்கும்.

124. இலவச மருத்துவ வசதி பெற விரும்புகிற அனைவருக்கும், குறிப்பாக, வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழேயுள்ளவர்களுக்கு, அரசின் முதல்நிலை மற்றும் இரண்டாம் நிலை மருத்துவ வசதி ஏற்பாடுகள் வகை செய்கின்றன. இவைதவிர வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழே வாழும் குடும்பங்களுக்கான புதிய மருத்துவக் காப்புறுதித் திட்டம் ஒன்றையும் மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. அரசு, இத்திட்டம் குறித்த விவரங்களைப் பரிசீலித்து, பாதிப்புக்குள்ளாகும் அனைத்துத் தொகுதியினரும் விரைவில் பயன் பெறும் வகையில் இதை விரிவு படுத்தும். இந்திய ஆயுள் காப்புறுதி நிறுவனம் தொடங்கவுள்ள புதிய ஓய்வூதியத் திட்டம் ஒன்றை மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், மாதாந்திர ஓய்வூதியம், குறைந்தபட்சத் தொகையாக ரூ.250 ஆகவும் அதிகபட்சத் தொகையாக ரூ.2000 ஆகவும் இருக்கும். வேண்டியவர்க்கு சமூகப்பாதுகாப்புத் திட்டப் பயன் சென்றடையும் வகையிலும், அமைப்புச்சாரா தொழிலாளர்கள் அனைவரையும்

இத்திட்டத்தில் சேர்க்கும் வண்ணமும், தக்க நடவடிக்கைகளைப் பரிசீலிக்க பணிக்குழு ஒன்று ஏற்படுத்தப்படும்.

125. பாதிப்புக்குள்ளாகும் பல்வேறு தொகுதியினருக்கு தமிழ்நாடு அரசு நேரடியாக வரவு-செலவுத் திட்டத்திலிருந்து உதவித் தொகை வழங்கிவருகிறது. இத்திட்டங்களின் கீழ் 12.92 இலட்சம் பயனாளிகள் பயன் பெறுகின்றனர் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.325.61 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ் வளர்ச்சி

126. தமிழ்நாட்டின் வளமான பண்பாட்டுப் பாரம்பரியத்தைப் பேணிக்காக்க, இவ்வரசு, பொறுப்பேற்றுக் கொண்டுள்ளது. தமிழை மைய அரசின் ஆட்சி மொழிகளில் ஒன்றாக ஆக்குமாறு மத்திய அரசைத் தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம். நம்முடைய வரலாற்றுச் சின்னங்களைப் பேணிப் பாதுகாக்க நாம் தொடர்ந்து முயற்சிகள் எடுத்து வருகிறோம். வரும் நிதியாண்டில் இதற்கென வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.3.64 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அரசுப் பணியாளர் நலன்

127. அரசின் வளர்ச்சி மற்றும் நலப் பணிகளில் அரசுப் பணியாளர்கள் முக்கியமான பங்காற்றுகிறார்கள் என்பதை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. தீவிரமான நிதி நெருக்கடி நிலவும் நேரத்தில் அரசுப் பணியாளர்கள் தாங்களும் அந்த நிலையை சமாளிப்பதில் பங்கேற்க முன்வரவேண்டும். தனது பணியாளர்களின் நலனை உறுதிசெய்வதே இவ்வரசின் கொள்கையாகும். தீவிரமான நிதி நெருக்கடி நிலையில் சம்பளம் மற்றும் படிசளில் உயர்வு வேண்டும் என்ற அரசுப் பணியாளர்களின் கோரிக்கைகளை ஏற்பது மிகக் கடினம் எனினும், 1.4.2003 முதல் கூடுதல் அகவிலைப்படித் தவணை ஒன்றை அரசுப் பணியாளர்களுக்கு வழங்க மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் முடிவு

செய்துள்ளார்கள். 3 சதவீத அகவிலைப்படி உயர்வினைக் கொண்ட இந்த கூடுதல் தவணையை வழங்குவதற்கு, ஓராண்டுக்கு ரூ.200.91 கோடி செலவாகும். 1.10.2002 முதல் 4 சதவீத அகவிலைப்படி உயர்வு கொண்ட தவணையில், 3 சதவீதம் ரொக்கமாகவும் 1 சதவீதம் பொது வருங்கால வைப்பில் வைக்கப்பட்ட கூடுதல் அகவிலைப்படித் தவணையை 1.4.2003 முதல் முழுவதும் ரொக்கமாக வழங்கப்படும் எனவும் இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது. மிகமோசமான நிதி நிலைமையிலும் இவ்வரசு கூடுதல் அகவிலைப்படித் தவணையை வழங்க முடிவு செய்துள்ள இந்த அறிவிப்பை அரசுப் பணியாளர்கள் வரவேற்பார்கள் என்பதில் எந்தவித ஐயமுமில்லை.

128. பெருத்த வாக்குறுதிகளைக் கொடுத்துவிட்டு அதனை நிறைவேற்றாமல் கைவிடுவது மிக எளிது. ஆறாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளைச் செயல்படுத்திய பின்னர் நிலுவைத் தொகைகள் வழங்கப்படும், என்று பகட்டாக அறிவித்துவிட்டு பின்னர், அதில் 60 சதவீதத்தை எதிர்காலத்தில் பொறுப்பேற்கும் ஒரு அரசு கொடுக்கும் என்று முந்தைய அரசு முடக்கிவைத்ததை நான் இங்கு குறிப்பிடுகிறேன். நடப்புக்காலப் பொறுப்புகளை ஏற்பதற்கும், ஏற்கெனவே அனுமதிக்கப்பட்ட சலுகைகளை அளிப்பதற்கும் போதிய நிதி ஆதாரங்களற்ற நிலையில்தான் நாங்கள் பொறுப்பேற்றோம். அனைத்து வளர்ச்சித் திட்டங்களையும், சமூகப் பாதுகாப்புறுதித் திட்டத்தையும் முற்றிலுமாகக் கைவிட்டாலன்றி, ரூ.1800 கோடி அளவிற்கான இந்த நிலுவைத் தொகைகளை வழங்குவது இயலாது. நம்மால் இதனைச் செய்ய இயலாது.. அதே நேரத்தில், அரசு இந்த நிலுவைத் தொகைகளை வழங்கும் நிலையில் இல்லை என்பதை அரசுப் பணியாளர்களும் அறிவர். நாங்கள் இதனை வெகு கவனமாகப் பரிசீலித்துள்ளோம். கீழ்க்காணும் முடிவுகளை நான் அறிவிக்கிறேன்.

- ❖ 1.1.1996 முதல் 31.3.1998 வரை ஓய்வுபெற்ற பணியாளர்களின் ஓய்வூதியங்களை ஒப்படை செய்து பணம் பெறும் திட்டத்தின் (Commutation) கீழான நிலுவைத் தொகைகள் 2003-2004 ஆம் நிதியாண்டில் தொடங்கி மூன்று ஆண்டுத் தவணைகளில் வட்டியுடன் வழங்கப்படும்.

- ❖ 1.1.1996 முதல் 31.3.1998 முடிய ஓய்வூதிய பெற்ற பணியாளர்களைப் பொறுத்தமட்டில் பணிக் கொடை (Gratuity) நிலுவைத் தொகையும் 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மூன்றாண்டு காலத்தில் ஆண்டுத் தவணைகளில் சிறுசேமிப்புப் பத்திரங்கள் மூலம் வழங்கப்படும்.
- ❖ 1.1.1996 முதல் 31.3.2003 வரையிலான காலத்தில் ஓய்வூதிய பெற்றோருக்கு சம்பளம் மற்றும் படிகள் ஆகியவற்றில் நிலுவைத் தொகையில் 60 சதவீதத் தொகை வட்டியுடன் 1.4.2003 முதல் வட்டி இல்லாத வைப்புக் கணக்கில் வைக்கப்பட்டு 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மூன்றாண்டு காலத்தில் ஆண்டுத் தவணைகளில் சிறுசேமிப்புப் பத்திரங்கள் மூலம் வழங்கப்படும்.
- ❖ தற்போது பணியிலிருப்பவர்களுக்கு 60 சதவீத சம்பளம் மற்றும் படிகள் நிலுவைத் தொகை 1.4.2003 முதல் வட்டி இல்லாத வைப்புக் கணக்கில் வைக்கப்பட்டு அவர்கள் பணியிலிருந்து ஓய்வு பெறும்பொழுது சிறுசேமிப்புப் பத்திரங்களாக மூன்றாண்டு காலத்தில் ஆண்டுத் தவணைகளில் வழங்கப்படும். உதாரணமாக, 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ஓய்வூதிய பெறுவோருக்கு, நிலுவைத் தொகை மற்றும் 31.3.2003 வரை அத்தொகை மீதான வட்டி ஆகியவற்றின் மொத்தத் தொகையில் முதல் தவணை 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்படும். இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது தவணைகள் அடுத்த இரண்டு ஆண்டுகளில் வழங்கப்படும்.

129. வரவு-செலவுத் திட்டத்தைச் சமன் செய்வதில் உள்ள பெரும் இடர்ப்பாடுகளை கருதிப்பார்க்கும்போது சம்பள நிலுவைத் தொகைகளை ஒருக்காலும் வழங்க இயலாது என்பதை அரசுப் பணியாளர்கள் அறிவர். எனினும் நல்லெண்ண நோக்கில், நான் மேலே குறிப்பிட்ட வகையில் நிலுவைத் தொகையை வழங்கலாம் என மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் முடிவு செய்துள்ளார்கள். முந்தைய அரசு அளித்த

வெற்று வாக்குறுதியை நிறைவேற்றும் வகையில், நிலுவைத் தொகைகளை வழங்குவதற்கு இவ்வரசு எடுத்த மிகத் துணிச்சலான இந்த முடிவை, அரசுப் பணியாளர்கள் பெரிதும் வரவேற்பர் என்பதில் ஐயமில்லை.

130. செலவுகளில் சிக்கனத்தைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டியதற்கு அரசுப் பணியாளர்கள் தங்களை தயார்செய்து கொள்ளவேண்டும். ஒரு துறையிலிருந்து வேறொரு துறைக்கு பணியாளர்கள் மாற்றப்படும் வகையில் நிருவாக சீரமைப்பை அறிமுகப்படுத்த வேண்டியுள்ளது. எனவே, ஒருதுறையில் பணியாளர்கள் தேவைப்பட்டால், வேறு ஒரு துறையில் உபரியாக உள்ள பணியாளர்களைத் தக்கவாறு மறுபயிற்சி அளிப்பதன் மூலம் பெறுவது சாத்தியமாக்கப்படும். 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் இவ்வகையிலான பணியாளர் ஏற்பாடு செயல்படுத்தப்படும்.

நல்லாட்சி முறை

131. ஒளிவு மறைவற்றதும், வெளிப்படையானதும், ஊழலற்றதும், பங்கேற்பு அடிப்படையில் அமைந்ததும் ஆகிய நிருவாக முறையே, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் செயல்படும் இவ்வரசின் வழிகாட்டுதல் நெறியாக அமைந்துள்ளது. பல்வேறு திட்டப்பணிகள், மக்களுக்குச் சென்றடைவதில் முன்னேற்றம் காணவும், மக்களது தேவைக்கேற்ப செயல்படும் திறன் பெறவும் நல்லாட்சி முறையே தக்கதொரு தீர்வாக அமையும். பொதுமக்கள் அரசுடனும், தொழில்கள் அரசுடனும் தொடர்பு கொள்ள, தற்போதுள்ள ஏற்பாடுகளை மேம்படுத்தத் தக்க நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது. இதுமேலும் வலுப்படுத்தப்படும். தகவல் தொழில்நுட்ப உத்திகளைக் கையாளுவதன் மூலமும், நடைமுறைகளை எளிதாக்குவதன் மூலமும், மக்கள் நேரடித் தொடர்பு கொள்ளும் நிர்வாக நிலைகளின் செயல்பாடுகளை மேம்படுத்த முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

132. மின் ஆட்சி முறை (e-Governance) பற்றி தற்போது எடுத்துக் கூற விழைகின்றேன். அரசுக்கும் மக்களுக்குமிடையே உள்ள தொடர்பு எளிதாகவும், சிக்கலற்றதாகவும், தடையற்றதாகவும் அமைய

தகவல் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்த வேண்டும். அரசு அலுவலகங்களில் உள்ள பல்வேறு நடைமுறைகளைச் சரிவர புரிந்துகொள்ளுதல், அரசு பொதுமக்கள் தொடர்புகளை நன்கு அறிந்து கொள்ளுதல் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்பத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிர்வாகத்தில் தக்க மேம்பாடுகளைச் செய்தல் ஆகியவை மின் ஆட்சி முறையின் அம்சங்களாகும். மாநிலத்தில் உள்ள 206 வட்டங்களிலும் முழுநேரத் தொடர்பு (online) வசதிகளை வரும் ஆண்டில் அளித்துவிடுவோம் என்பதை அறிவதில் அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவர்.

133. மாநிலத்தில் 600 சார் பதிவாளர் அலுவலகங்கள் மற்றும் 50 மாவட்ட பதிவு அலுவலகங்கள் அனைத்தையும் கணினி மயமாக்குவதற்கு பெரும் திட்டம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 350 அலுவலகங்கள் கணினிமயமாக்கப்பட்டு இயங்கி வருகின்றன. ஏனைய அலுவலகங்களும் வரும் ஆண்டில் கணினிமயமாக்கப்படும். தகவல் தொழில்நுட்ப அடிப்படையில் அமைந்த “ஸ்டார்” (STAR) திட்டம் (எளிமையானதும் ஒளிவு மறைவற்றதுமான பதிவு நிர்வாகத் திட்டம்) துவங்கப்பட்டுள்ளது. முன்னதாக பல நாட்களும் வாரங்களும் எடுத்துத் தாமதமாக முடிக்கப் பெற்ற பதிவுப் பணிகளை, இதனால் ஒரே மணி நேரத்தில் முடிக்க ஏதுவாகும். உடனுக்குடன் வில்லங்க சான்றிதழ், சான்றளிக்கப்பட்ட படிகள் முதலியவற்றைத் தற்போது வழங்குவது சாத்தியமாக உள்ளது. சென்னை பெருநகர்ப் பகுதியிலும் ஈரோடு மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களிலும் உள்ள பல்வேறு பதிவு அலுவலகங்களுக்கு இடையே தகவல் மற்றும் புள்ளி விவரங்கள் பரிமாற்றுதலுக்கு “ரெஜிஐநெட்” (REGINET) என்ற இணைய ஏற்பாடு வழிவகை செய்துள்ளது. மாநிலத்தின் மற்ற பகுதிகளில் உள்ள சார் பதிவாளர் அலுவலகங்களிலும் வில்லங்க சான்றிதழ் அளிக்கும் வகையில் முழுநேரத் தொடர்பு (online) வசதிகளை விரிவாக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

134. மின்வாரியம் போன்ற பொதுச் சேவை நிறுவனங்களுக்கு நுகர்வோர்கள் செலுத்தும் கட்டணங்களை, மின் அனுப்புரை வழியாக செலுத்துவது மற்றும் ஒரு முக்கியமான வசதியாகும். சென்னைப்

பெருநகர்ப் பகுதியில் தனியார் துறை பங்கேற்புடன் இந்தச் சேவையை வரும் ஆண்டில் துவங்க இருக்கிறோம்.

நிதி நிலைமை கணிப்புகள்

135. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய மதிப்பீடுகள் உங்கள் முன்னிருக்கின்றன. நிதிச்சீர்திருத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டதன் பயனாக 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு மதிப்பீட்டின்படி ரூ.6233.21 கோடியாக இருந்த வருவாய் பற்றாக்குறையை திருத்திய மதிப்பீட்டில் ரூ.5917.31 கோடியாகக் குறைக்க நம்மால் முடிந்துள்ளது. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டின்படியான ரூ.1359.78 கோடி ஒட்டுமொத்த பற்றாக்குறையையும் 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய மதிப்பீட்டில் ரூ.254.59 கோடியாக குறைக்க நம்மால் முடிந்துள்ளது. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.20,628.32 கோடியாக இருந்த வருவாய் வரவுகள் 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய மதிப்பீட்டில் ரூ.20,686.86 கோடியாக உள்ளன. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.26,861.53 கோடியாக இருந்த ஒட்டுமொத்த வருவாய்ச் செலவுகள் 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய மதிப்பீட்டில் ரூ.26,604.17 கோடியாக உள்ளன.

136. வருவாய் பற்றாக்குறையின் அளவை வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டிற்குள் நம்மால் கட்டுப்படுத்த முடிந்தபோதிலும் ஒட்டு மொத்த நிதி நிலைமை இன்னமும் சுமுகமாக இல்லை என்பதைக் காணலாம். 2001ஆம் ஆண்டில் நாங்கள் பதவியேற்றபோது எங்களுக்குக் கிடைக்கப்பெற்ற குழப்பமான நிலைமைகள் இன்று ஒழுங்கு படுத்தப்பட்டுள்ளது என்ற நிலையை உருவாக்கியதற்கான நற்சான்று எங்களையே சாரும். தொகை விடுவிக்கப்படாமல் இருந்த பட்டியல்கள் குறித்த பெரும் பிரச்சினையை சமாளித்து, தக்கவகையில் அவைகளை குறைத்துவிட்டோம். இவையனைத்துக்கும் அசாதாரணமான முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் தலைமையிலான இவ்வரசு தமிழ்நாட்டில் நிதிநிலை சமன்பாட்டை

மீளப்பெற சிறப்பான முயற்சி எடுத்துள்ளதை அவை உறுப்பினர்கள் அனைவரும் பாராட்டுவர்.

137. ரூ 3000 கோடி அளவு மானிய உதவிக்கான முழு அளவிலான ஒருகட்ட உதவித் திட்டமொன்றை வழங்குமாறு மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்களை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கேட்டுக்கொண்டார்கள் என்பதை அவை உறுப்பினர்கள் நினைவு கூறலாம். இதனைத் தொடர்ந்து நிதி சீரமைப்புகளை எடுத்துக்கொள்ள மாநில அரசிற்கு நிதி உதவி அளிக்குமாறு மைய நிதியமைச்சரை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்கள். நடப்பாண்டில் ரூ.500 கோடி அளவிற்கு வெளிச்சந்தை கடனாகக் கூடுதல் உதவியை மைய அரசு அளித்துள்ளது. ஆனால், மைய அரசின் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் அறிவிக்கப்பட்டபடி மைய வரி வருவாயில் மாநிலத்தின் பங்கை சரிக்கட்டவே இத்தொகை பெருவாரியாகப் போய்விட்டது. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கான இறுதி நிலவரப்படி மைய அரசின் வரிவருவாயில் தமிழ்நாட்டின் பங்கு ரூ.274.50 கோடி குறைந்துவிட்டது. பற்றாக்குறையை ஈடு செய்ய மிகச்சிறு தொகைதான் இதில் நிகரமாகக் கிடைக்கிறது. 2002-2003ஆம் ஆண்டில் மைய அரசின் வருவாய்ப் பங்கில் மாநிலத்திற்கு ஏற்பட்டுள்ள இழப்பைச் சரி செய்துகொள்ள கூடுதல் வெளிச்சந்தை கடன் திரட்ட அனுமதிக்குமாறு நாங்கள் மைய அரசை வலியுறுத்துகிறோம்.

138. 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டம் அவைமுன் இருக்கிறது. 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான வரவுகள் ரூ.22,665.90 கோடியாக இருக்க, மொத்த வருவாய்ச் செலவு ரூ.26,599.37 கோடி என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இதனால் வருவாய்க் கணக்கில் பற்றாக்குறை ரூ.3933.47 கோடியாக இருக்கும். மொத்த வருவாய் வரவுகளில் வருவாய்ப் பற்றாக்குறையின் பங்கு 17.4 சதவீதம் ஆகும். 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிப் பற்றாக்குறை ரூ.6944.46 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான ஒட்டுமொத்தப்பற்றாக்குறை ரூ.1295.15 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

139. ரூ. 7000 கோடி அளவிற்கு உத்தேச மதிப்பீட்டாலான ஆண்டுத்திட்டத்திற்கு இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் வழிவகை செய்யும். மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் மையத் திட்டக் குழுவின் துணைத் தலைவருடன் மேற்கொள்ளவிருக்கும் விவாதத்தில் ஆண்டுத் திட்டத்தின் அளவு உறுதி செய்யப்படும்.

140. 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் ஒட்டுமாதப் பற்றாக்குறை ஆகிய இரண்டுமே கவலை அளிப்பதாகவே உள்ளன. 2003-2004ஆம் ஆண்டின் இறுதிக்குள் நிலையை திருத்தி அமைக்க ஏதுவாக 2003-2004ஆம் ஆண்டில் வருவாயை மேலும் அதிகரிக்கவும், செலவுகளைக் கட்டுப்படுத்தவும் ஏற்றதொரு நிதிநிலை நிறுத்தக் கொள்கையை இவ்வரசு பின்பற்றும். இதைச் செயல்படுத்தமுடியும் என நாங்கள் நம்புகிறோம். இந்த நிதிநிலைநிறுத்த முயற்சிகளில் அவையின் ஒத்துழைப்பை நான் வேண்டுகிறேன். அரசின் வருவாயை அதிகரிப்பதற்கான சில நடவடிக்கைகளைப் பற்றி இப்போது கூற விழைகிறேன்.

வணிகவரிகள்

141. மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்வது நீண்டகாலமாக தேசிய அளவில் கொள்கையாக இருந்து வருகிறது. பொருளாதார சீர்திருத்த நடவடிக்கையின் ஒரு பகுதியாகவும், விற்பனை வரி கட்டமைப்பினை எளிமைப்படுத்துவதன் அவசியத்திற்காகவும் மதிப்புக் கூட்டுவரிமுறை பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. உள்நாட்டில் சீரான ஒரு பொது சந்தையினை உருவாக்குவதும், அதன் மூலம் இந்திய உற்பத்தியாளர்கள், அவர்களின் உற்பத்திச் செலவினைக் குறைத்து, உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சந்தைகளில் போட்டியிடுவதற்கு வகை செய்வதும் இதன் முடிவான குறிக்கோளாகும். மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டத்தில், தொழில்துறையின் போட்டியிடும் தன்மை அதிகரிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. வணிகர்கள், அவர்களின் விற்பனையில் மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட பகுதியின் மீது மட்டுமே வரி செலுத்துவதால், அது அவர்களுக்கு நன்மை பயக்கும். பொது மக்கள் மற்றும் நுகர்வோர் நிலையில் பார்க்கும்போது, மதிப்புக்கூட்டு வரி முறையை நாட்டின்

வரிகட்டமைப்பினை மேலும் ஒளிவுமறைவு அற்றதாக மாற்றும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

142. தேசிய அளவில், நீண்ட விவாதங்களுக்குப் பின்னர், தற்போது அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்கள், மதிப்புக்கூட்டு வரியினை 2003-2004 -ல் இருந்து அறிமுகம் செய்யும் நிலையில் உள்ளன. தமிழ்நாட்டில் மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்டமுன்வடிவு, தமிழ்நாடு அரசிதழில் 13.3.2003 அன்று, தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவை விதிகளின், விதி 130-ன் கீழ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. வரைவு சட்டமுன்வடிவினை அறிமுகம் செய்வதற்காக குடியரசுத் தலைவரின் முன் அனுமதி வேண்டி மத்திய அரசுக்கு இச்சட்ட முன்வடிவு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. இச்சட்டமுன்வடிவின் அனைத்துப் பிரிவுகளும் வணிகவரித் துறையின் இணைய தளமான www.tnsalestax.com-ல் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. வணிக மற்றும் தொழில் துறையினர் மதிப்புக்கூட்டு வரியினை பற்றி முன்கூட்டியே, தெரிந்து கொள்ளவும், அதற்காக தங்களை தயார் செய்வதை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் இதனால் வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரி விதிமுறைகள் தற்போது தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. அவை துறையின் இணையதளத்தில் விரைவில் வெளியிடப்படும். சட்டமுன்வடிவிற்கு இந்திய குடியரசுத் தலைவரின் முன் அனுமதி பெற்ற பின்னர், அது சட்டமன்றப் பேரவையில் விவாதத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும். சட்டமன்ற பேரவை சட்டமுன்வடிவினை ஏற்ற பின்னர், இது சட்டமாக்கப்பட்டு புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வரும். இதன் மூலம் தமிழ்நாடு 2003-2004ல் இருந்து மதிப்புக்கூட்டு வரியினை நடைமுறைப்படுத்தும் என்பது தெளிவாகும். எனவே, இந்த மாமன்றம் இதனை விரைவாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு ஒத்துழைப்புத் தருமாறு கேட்டுக் கொள்கிறேன். மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டத்திற்கு எளிதாக மாறுவதற்கு வகை செய்வதற்காக, மார்ச், 2003-ல் புதுப்பிக்கப்பட்ட வணிகப் பதிவுகள் அல்லது 5 ஆண்டுகளுக்கு ஏற்கனவே புதுப்பிக்கப்பட்டப் பதிவுகள், மதிப்பு கூட்டு வரி திட்டத்தில் செல்லுபடியாகும்.

143. மதிப்புக்கூட்டு வரி திட்டத்திற்கு தயாராவதின் ஒரு பகுதியாக, வணிகவரித் துறையினை 100 விழுக்காடு கணினி

மயமாக்கும் பணி நடைபெற்றுவருகிறது. இத்திட்டம், சோதனைச் சாவடிகளில் தொடங்கி வணிகவாரி ஆணையர் அலுவலகம் வரை கணினி முறையின் மூலமாக இணைக்கப்பட்டு சேர்ந்து செயல்பட வகை செய்கிறது. தவிர, துறையின் அலுவலர்களுக்குப் பயிற்சி வகுப்புகள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாட்டில் பல்வேறு இடங்களிலுள்ள தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைப்புகளுக்கு பல பயிற்சி முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இப்பயிற்சி வகுப்புகள், தொழில் மற்றும் வர்த்தகப் பிரதிநிதிகள், துறையின் அலுவலர்களோடு மதிப்புக்கூட்டு வரி பற்றி, தேவையான விவரங்களை, கலந்துரையாடல் மூலம் பெற்றிட வகை செய்கிறது.

144. பொருட்களின் வகைப்பாடு மற்றும் மதிப்புக்கூட்டு வரியின் வரி விகிதங்கள், அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கும் பொதுவானதாக இருக்கும். மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்ட முன்வடிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பல்வேறு அட்டவணைகளில் இடம்பெறக்கூடிய பொருட்கள் மற்றும் வரி விகிதங்கள், இச்சட்டமுன்வடிவு சட்டமன்றப் பேரவையில் ஆய்விற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும்போது வைக்கப்படும். அகில இந்திய அளவில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையின்படி மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்டத்தில், இரண்டு வித வரி விகிதப் பட்டியல்கள் பெரும்பாலும் இருக்கும். அதாவது, தொழிற்சாலைகளுக்குரிய இடுபொருட்கள் மற்றும் அன்றாட/பொது பயன்பாட்டிற்கான பொருட்களின் மீது 4 விழுக்காடு வரி; மேலும், ஏனைய பொருட்களுக்கு 12.5 விழுக்காடு வரி விகிதம். மேற்கூறப்பட்டவை தவிர, வரிவிலக்களிக்கப்பட்ட பட்டியல் ஒன்றும் இருக்கும். தங்கம் மற்றும் வெள்ளி கட்டிகள் மற்றும் ஆபரணங்களுக்கு 1 விழுக்காடு மற்றும் பெட்ரோல், டீசல், இந்தியாவில் தயாராகும் அயல்நாட்டு மதுவகைகள் போன்ற பொருட்களுக்கு 20 விழுக்காட்டிற்கு குறையாமல் சிறப்பு வரி விகிதம் இருக்கும். 1 விழுக்காடு மற்றும் சிறப்பு வரிவிகிதத்திற்கு உட்படும் பொருட்கள், மதிப்பு கூட்டு வரிக்குட்படாது. ஒப்பந்தப் பணிகள் மீது வரி விதிப்பு, குத்தகை மீதான வரி விதிப்பு மற்றும் உணவகங்களில் விற்பனையாகும் உணவு மற்றும் பானங்கள் மீதான வரி விதிப்பு ஆகியவை மதிப்புக்கூட்டு வரிக்கு உட்படாது.

145. தமிழ்நாட்டிற்குள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, தமிழ்நாட்டிற்குள் மதிப்புக்கூட்டு வரி செலுத்தப்பட்ட பொருட்களுக்கு உள்ளீட்டு வரி தள்ளுபடி/வரி கழித்தல் செய்துகொள்ள வரைவுசட்ட முன்வடிவு வகை செய்கிறது. மேலும், தமிழ்நாட்டில் விற்பனையாகும் பொருட்களின் மீது செலுத்தப்பட்ட மதிப்புக்கூட்டுவரி அல்லது மத்திய விற்பனை வரி எவ்வளவு செலுத்தப்பட்டதோ அந்த அளவிற்கு மட்டும் இந்த வரிக் கழிப்பு உண்டு. முதலீட்டு சரக்குகளின் மீது செலுத்தப்பட்ட வரியினை 3 ஆண்டுகால அளவில் வரிக் கழிப்பு செய்து கொள்ளலாம். ஏற்றுமதி நேர்வுகளைப் பொறுத்த வரையில், ஏற்றுமதி விற்பனைக்கு வரி விலக்கு தொடரும். அதே நேரத்தில், இடுபொருட்கள் மீது செலுத்தப்பட்ட வரி, திரும்பக் கொடுக்கப்படும். அதாவது, ஏற்றுமதி மீது வரி பூஜ்யம் விழுக்காடாக இருக்கும். பிற மாநிலங்களுக்கு கிளை மாற்றம் செய்யும் நேர்வுகளுக்கு இந்த வரிக் கழிப்பு வழங்கப்படமாட்டாது. மதிப்புக்கூட்டு வரி இணைப்பில், தொடர்ந்து வரியை கழித்துக்கொள்ளும் சலுகையினைப் பெறுவதற்கு தற்போது விற்பனை வரித் தள்ளுபடி அனுபவித்து வரும் தொழிற்சாலைகள், வரித்தள்ளிவைப்பு திட்டத்திற்கு மாற்றப்படும்.

146. மதிப்புக்கூட்டுவரி, விற்பனை வரிக் கட்டமைப்பினை எளிமையாக்குதல் மற்றும் பல்வேறு வணிகச் சட்டங்களை தவிர்த்திடுதல் ஆகிய நோக்கங்களை எய்த விழைவதால், தற்போதுள்ள மறு விற்பனை வரி, கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் உள்கட்டமைப்பு மேல்வரி ஆகியன மதிப்புக்கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்யப்படும்போது திரும்பப் பெறப்பட்டதாக கருதப்படும். எனினும், மதிப்புக்கூட்டு வரிக்குட்படாத இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் அயல்நாட்டு மதுவகை மற்றும் அயல்நாட்டு மதுவகை மீதான கூடுதல் விற்பனை வரி தொடரும். பெட்ரோல், டீசல் முதலிய பொருட்களைப் பொறுத்தவரை, கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல்வரி ஆகியன அடிப்படை வரி விகிதத்துடன் ஒருங்கிணைக்கப்படும்.

147. வணிக முறை மாற்றம் (Diversion of trade) மற்றும் வரி ஏய்ப்பு ஆகியவற்றைத் தடுப்பதற்கு, சில குறிப்பிட்ட பொருட்களுக்கு இம்மாநிலத்தில் நுழைவு வரி விதிக்கப்பட்டதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள்

அறிவர். பதிவு செய்துகொள்ளாமலும், கணக்குகள் பராமரிக்காமலும் வணிகத்தில் ஈடுபடுவோரைக் கண்டறிவது அடிப்படை நோக்கமாக இருந்தது. மதிப்புக்கூட்டு வரி திட்டம், முழுமையாக நிலைப்படுத்தப்படும் வரை, மேற்குறிப்பிட்ட நிகழ்வுகள் தொடரக்கூடும் என்பதால், மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் பொருட்கள் மீது விதிக்கப்பட்ட நுழைவு வரியினைத் தொடர முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. எனினும், நுழைவு வரி செலுத்தப்பட்டிருந்தால் உள்ளூர் விற்பனைகள் அல்லது இடைமாநில விற்பனை மீது செலுத்த வேண்டிய வரிகளுக்கு, முழுவரிக்கழிப்பு உண்டு. இதன் மூலம் பொருட்கள் தமிழ்நாட்டிற்குள் கொண்டுவருவது, நுழைவுவரி விதிப்பின் மூலம் கண்காணிக்கப்பட்டாலும், அப்பொருட்கள் இரட்டை வரிவிதிப்பிற்குள்ளாவதை தடுக்க உறுதி செய்யப்படுகிறது.

148. மதிப்புக்கூட்டு வரி, இறுதியில் மாநில அரசுக்கு அதிக வருவாயினை ஈட்டித்தரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. எனினும் தொடக்க ஆண்டுகளில் மதிப்புக்கூட்டு வரித் தொடரில் மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட பகுதி அனைத்தும் வரி விதிப்பிற்கு உள்ளாகும் வரை வருவாய் இழப்பு ஏற்படலாம். தொடக்கத்தில் ஆண்டொன்றுக்கு வருவாய் இழப்பு ரூ.2,500 கோடிக்கு அதிகமாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு உள்பட அனைத்து மாநிலங்களும் வற்புறுத்தியதைத் தொடர்ந்து, முதலாண்டில் 100 விழுக்காடு, இரண்டாமாண்டில் 75 விழுக்காடு மற்றும் மூன்றாம் ஆண்டில் 50 விழுக்காடு வரை வருவாய் இழப்பினை ஈடு செய்ய மத்திய அரசு முன்வந்துள்ளது. மத்திய அரசின் 2003-2004 நிதி நிலை அறிக்கையில் மத்திய விற்பனை வரி படிப்படியாக நீக்கப்படும் என்ற அறிவிப்பினைத் தொடர்ந்து, தமிழ்நாடு மற்றும் வேறு சில மாநிலங்கள் மத்திய விற்பனை வரியை நீக்குவதால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பினை 100 விழுக்காடு அளவிற்கு நிரந்தரமாக ஈடு செய்ய வேண்டுமென்று ஏற்கனவே மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளன. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ. ஜெயலலிதா அவர்கள் குறிப்பாக இது தொடர்பாக மத்திய நிதியமைச்சருக்குக் கடிதம் எழுதியுள்ளார். மத்திய விற்பனை வரியை நீக்குவதால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பு வேறு முறையில் ஈடு செய்து வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் வாதத்தை மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது என்று அறிவதில் நமக்கு மகிழ்ச்சி உண்டாகிறது. மத்திய அரசு, மத்திய விற்பனை வரி

வருவாய் இழப்பை 100 விழுக்காடு ஈடு செய்வதைத் தொடக்க ஆண்டுகளுக்கு மட்டும் வழங்காமல், நிரந்தர அடிப்படையில் வழங்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்துகிறோம்.

149. வருவாய் இழப்பை ஈடு செய்யும் நடவடிக்கைகளில் ஒன்றாக, சில குறிப்பிட்ட சேவைகள் மீது மாநிலங்களே வரி விதித்து வசூலித்துத் தக்கவைத்துக்கொள்ளும் வகையில் சட்டத்திருத்தங்கள் கொண்டுவர மத்திய அரசு விருப்பம் தெரிவித்துள்ளது. இதற்கான சட்ட முன் வடிவு நாடாளுமன்றத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மாநிலங்களுக்கு அதிக வருவாய் ஈட்டித் தரும் அளவில் உள்ள சேவைகளின் பட்டியலை மத்திய அரசு வழங்கிட வலியுறுத்துகிறோம். அதே போன்று கூடுதல் ஆயத்தீர்வைக்குட்பட்ட சர்க்கரை, துணி வகைகள் மற்றும் புகையிலை போன்ற பொருட்கள் மீது கூட மாநிலங்களே விற்பனை வரி விதித்துக் கொள்ள வகை செய்யப்படும் என்று மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. தற்போது நடைபெற்றுவரும் நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொடரிலேயே இது சம்பந்தப்பட்ட சட்டத்திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்பட்டு நிறைவேற்றப்படுமென்று மத்திய அரசு உறுதியளித்துள்ளது.

150. மதிப்புக் கூட்டு வரி முறைக்கு மாறும் நிலையிலும், கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல் வரி நீக்கப்படுவதாலும், சில பொருட்களின் மீதான வரி விகிதங்களை மாற்றியமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பெட்ரோலைப் பொறுத்தவரை மேல்வரி உட்பட தற்போதுள்ள வரிவிகிதமான 29.4 விழுக்காடு வரி, 30 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்கப்படுகிறது. அதிவேக டீசல் மற்றும் பளுவற்ற டீசல் எண்ணெய்க்குக் கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல் வரி உட்பட வரிவிகிதங்கள் தற்போது முறையே 23.1 விழுக்காடு மற்றும் 21.9 விழுக்காடு உள்ளது. அதிவேக டீசல் மற்றும் பளுவற்ற டீசல் எண்ணெய் மீதான வரியினை தற்போது ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட 25 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. டீசல் எண்ணெய்க்கு மாற்றாக, வெள்ளை நிற மண்ணெண்ணெய் பயன்படுத்தப்படுவதாக கடந்த சில மாதங்களாகப் பெருமளவில் தகவல்கள் வந்துள்ளன. இதனால் சுற்றுப்புறச் சூழல் மாசுபடுவதுடன், வாகனங்களில் இயந்திரங்களுக்குப் பாதகங்களும் ஏற்படும். இதனைத் தடுப்பதற்காக வெள்ளை மண்ணெண்ணெய் மீதான வரியினை 4 விழுக்காட்டிலிருந்து 25

விழுக்காடாக உயர்த்திட முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பொது விநியோக முறையில் விநியோகிக்கப்படும் மண்ணெண்ணெய் மீது அதாவது நீல நிற மண்ணெண்ணெய் மீது 4 விழுக்காடு வரி தொடர்ந்து இருக்கும்.

151. இந்திய உச்ச நீதிமன்றம் அண்மையில் வழங்கிய தீர்ப்பு, தொலைபேசி வாடகை மீது மாநிலங்கள் வரி விதிக்க வகை செய்கிறது. உரிமை மாற்றம் செய்து பொருட்களைப் பயன்படுத்தும் கோட்பாட்டின் தேவைகளை இந்தத் தொலைபேசி வாடகைகள் நிறைவு செய்கின்றன என்று உச்சநீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. அதற்கேற்ப பாரத் சஞ்சார் நிகம் லிமிடெட் மற்றும் தனியார் தொலைபேசி நிறுவனங்கள் வசூலிக்கும் தொலைபேசி வாடகை மீது, (செல்லுமிடத் தொலைபேசி வாடகை உட்பட) 12.5 விழுக்காடு வரி விதிக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

152. மேலே குறிப்பிட்ட வரி விதிப்பு நடவடிக்கைகள் ஆண்டொன்றிற்கு ரூ. 200 கோடி அளவிற்குக் கூடுதல் வருவாய் ஈட்டித்தரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நுழைவு வரியினைப் பொறுத்தவரை கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளின் நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்ட மாற்றங்கள், கணக்கில் காட்டப்படாத நேர்வுகளை சரிபார்த்தல் மற்றும் வரிவருவாயினைத் திரட்டுதல் ஆகியவற்றின் மூலம் சிறந்த பலன்களைத் தந்துள்ளன என்பதை நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இதே நோக்கத்தினைக் கருத்தில் கொண்டு, சலவை இயந்திரங்கள் மீது 12.5 விழுக்காடு நுழைவு வரியும், துகல்கள், நாடாக்கள் மற்றும் கழிவுகள் உள்ளடங்கலான எல்லா வகையான LDPP (Low Density Polyethylene and Polypropylene) மீது 4 விழுக்காடு நுழைவு வரி விதிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. வரி விதிப்பு நடைமுறையினை எளிமைப்படுத்துவதற்காக, நுழைவுவரிச் சட்டம் மற்றும் மதிப்புக்கூட்டுவரிச் சட்டம் ஆகிய இரண்டிற்கும் தனிப்பட்ட வணிகரொடுவருக்கு ஒரே வரி விதிப்பு அலுவலர் இருப்பார் என முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பிற மாநில மற்றும் யூனியன் பிரதேச அரசுகளின் நிறுவனங்கள் மற்றும் அரசுத் துறைகள் தமிழ்நாட்டிலுள்ள அச்சகங்களில் கூலி அடிப்படையில் அச்சப் பணிக்காக அனுப்பும் காகிதங்களின் மீது நுழைவு வரியிலிருந்து விலக்களிக்கவும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆனால் கூலி அடிப்படையில் அச்சப்பணி செய்வதற்கான ஆதாரங்கள் அளிக்கப்பட வேண்டும்.

153. இந்த நடவடிக்கைகளை எடுக்கும்பொழுது மாநிலம் முழுவதும் உள்ள வரலாறு காணாத வறட்சி நிலையினை அரசு கவனத்தில் கொண்டுள்ளது. எனவே மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்யப்பட்ட பின்னரும், அரிசி மீதான விற்பனை வரி விலக்கு தொடர்ந்து இருக்கும்.

154. தங்கம், வெள்ளி மற்றும் மதிப்பு மிக்க உலோகங்களாலான ஆபரணங்கள் அதிகமான அளவில் வரி ஏய்ப்புக்கு உள்ளானவை என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். இந்த நிலையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக கடந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் ஆபரணங்கள் மீது 1 விழுக்காடு ஆடம்பர வரி அறிவிக்கப்பட்டது. தற்போது, ஆபரணங்கள் இருப்பின் மீதான ஆடம்பர வரி 1 விழுக்காட்டிலிருந்து 3 விழுக்காடாக உயர்த்தி, மதிப்புக்கூட்டு வரியுடன் நடைமுறைப்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டம் அமலாக்கப்படும்பொழுது ஆபரணங்கள் மீதான வரி விகிதம் 2 விழுக்காட்டிலிருந்து 1 விழுக்காடாக குறைக்கப்படுகிறது. மேலும், ஆபரணங்கள் மீதான இந்த 1 விழுக்காடு வரி, விற்பனைத் தொகை எவ்வளவு இருந்தாலும் அனைத்து வணிகர்களுக்கும் பொருந்தும். இதனைத் தொடர்ந்து ஆண்டு விற்பனைத் தொகை ரூ.50 இலட்சம் வரையில் உள்ள ஆபரண வணிகர்களுக்கு, தற்போதுள்ள இணக்க வரி விதிப்பு முறை ரத்து செய்யப்படும்.

155. தற்போது கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி (Cable TV) இணைப்புகளுக்கு விதிக்கப்படும் வரியை உள்ளாட்சி அமைப்புகளே விதித்து வசூலித்து வருகின்றன என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். எனினும், கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்புகளை அளிப்பவர்கள், இணைப்புகளின் எண்ணிக்கையை பெருமளவில் குறைத்து தெரிவிக்கின்றனர் என்று தெரிய வருகிறது. அனைத்து கம்பிவட தொலைக் காட்சி இணைப்புகளும் வரி விதிப்புக்கு உட்படுத்தப்பட்டனவா என்பதை சோதித்து அறிந்து உறுதிப்படுத்திக்கொள்ள உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் இயலவில்லை. அனைத்து கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்பு குறித்து வீதி வழியாகத் தணிக்கை செய்வதன் மூலம் கணக்கீடு செய்வதில் நடைமுறைச் சிக்கல்களும் உள்ளன. இதனைத் தொடர்ந்து அனைத்து உள்ளாட்சி அமைப்புகள் வசூலிக்கும் வருவாய் மிகவும் குறைவாக

இருந்து வருகிறது. மேற்கூறிய சிக்கல்களிலிருந்து விடுபட, கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு தருபவர்கள், கம்பிவடத் தொலைக்காட்சிகளின் எண்ணிக்கைகளின் மீது செலுத்தப்படும் வரிக்குப் பதிலாக இணக்க முறையில் வரி செலுத்தும் கட்டாய முறையினை அறிமுகப்படுத்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. கிராம ஊராட்சிகளிலுள்ள கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு தருபவருக்கு ஆண்டொன்றுக்கு இணக்க வரி ரூ.12,000; பேரூராட்சிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.18,000; நகராட்சிப் பகுதிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.36,000 மற்றும் மாநகராட்சிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.72,000 என இருக்கும். இந்த வரி விதிப்பு மற்றும் வரி வசூல் செய்யும் அதிகாரம் உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடமிருந்து அரசுக்கு மாற்றப்படுகிறது. 2002-2003-ஆம் ஆண்டில் கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு மூலம் பெறப்பட்ட வரி வருவாய்க்கு நிகரான தொகை ஆண்டு மானியமாக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு வழங்கப்படும். உடன் நிகழ்வாக, கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்பு தருபவர் ஒவ்வொருவரும் செலுத்தும் பிணை வைப்புத் தொகை ரூ.10,000-லிருந்து மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிக்குட்பட்ட பகுதிகளில் ரூ.5,000 ஆகவும் பிற பகுதிகளில் ரூ.2,500 ஆகவும் குறைக்கப்படும். இதற்காக 1939-ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு கேளிக்கை வரிச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். இதற்கான சட்ட முன்வடிவு நடப்பு கூட்டத் தொடரிலேயே அறிமுகப்படுத்தப்படும். இந்த மாற்றங்களின் மூலம் அரசுக்கு ஆண்டொன்றிற்கு ரூ.30 கோடி வருவாய் கிடைக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது

மின்சார வரி

156. டாக்டர் ராஜா J. செல்லையா அவர்களின் தலைமையில் அமைந்த வரி சீரமைப்பு மற்றும் வருவாய் அதிகரிப்பு ஆணையம் மின்சாரத்தின் மீது விதிக்கப்படும் தீர்வை மற்றும் வரி ஆகியவற்றிற்கான சட்டங்களை முழுமையாக மறு பரிசீலனை செய்துள்ளது. அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 7வது இணைப்பில் 53 ஆம் பதிவில் உள்ள வகைப்பாட்டின் அடிப்படையில் மின்சாரத்தின் விற்பனை அல்லது பயன்பாட்டின் மீது வரி விதிக்க வழி செய்யும் புதிய சட்டமொன்றை அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும்

என இந்த ஆணையம் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளது. 1939ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மின்சாரத் தீர்வைச் சட்டம் மற்றும் 1962ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மின்சார (பயன்பாட்டின் மீது வரி) சட்டம் ஆகியவை மீண்டும் பரிசீலிக்கப்பட்டு, ஒற்றைச் சட்டமாக அறிமுகப்படுத்தப்படலாம் என இந்த ஆணையம் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளது. ஆணையம் தனது அறிக்கையில் இறுதி நிலையில் மின்சாரத்தை வாங்கும் அமைப்புகளுக்கும், நுகர்வோர்களுக்கும் கட்டணத்தில் 6 சதவீதமும், வேளாண் பயனீட்டாளர்களுக்கும், குடிசைவாசிகளுக்கும் 5 சதவீதமும் வரி விதிக்கலாம் என பரிந்துரைத்துள்ளது. தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தினால் செய்யப்படும் விற்பனை மீது இவ்வாறு வரி விதிக்கும் நேரத்தில் சுயப் பயன்பாட்டிற்காக மின்சார உற்பத்தி செய்வோரைப் பொறுத்தமட்டில் அவர்கள் சுய தேவைக்குப் பயன்படுத்தும் மின்சாரத்தின் ஒவ்வொரு யூனிட்டுக்கும் 25 பைசா வீதம் வரி விதிக்கப்படலாம் என ஆணையம் பரிந்துரைத்துள்ளது. ஆணையத்தின் பரிந்துரைகளை சிறிய மாற்றங்களுடன் ஏற்றுக் கொள்ளலாம் என அரசு முடிவு செய்துள்ளது. மின்சாரத்தின் மீதான வரி பற்றிய புதியதொரு சட்டமியற்ற சட்டப் பேரவையின் நடப்புக் கூட்டத்தொடரில் சட்டமுன்வடிவு அறிமுகப்படுத்தப்படும். சுய தேவைக்கு மின் உற்பத்திச் செய்யும் தொழிற்சாலைகள் உள்ளிட்ட உரிமம் பெற்றுள்ள அனைவருக்கும் அவர்கள் விற்பனை செய்யும் எரிசக்தியின் நிகர மதிப்பின் மீது குறைந்தபட்சம் 5 சதவீதமும், அதிகப்பட்சம் 10 சதவீதமும் வரிவிதிக்க இது வகை செய்யும். சுயத் தேவைக்கு மின்உற்பத்தி செய்யும் உரிமதாரர்களைப் பொறுத்த வரை, இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அவ்வாறு சுயப் பயன்பாட்டிற்கு நுகர்ந்த மின்சாரத்தின் மீது யூனிட் ஒன்றுக்கு குறைந்தபட்சமாக 10 பைசாக்களும், அதிகப்பட்சமாக 20 பைசாக்களும் வரி விதிக்க வழிவகை செய்யப்படும். விவசாயப் பயன்பாடு மற்றும் குடிசைகளுக்கான மின்சாரத்தின் மீது எந்த வரியும் விதிக்கப்படமாட்டாது. இவைகளுக்கு இவ்வரிவிதிப்பிலிருந்து விலக்களிக்கப்படும். மின்சார விற்பனை மீதான வரி தற்போது நடைமுறையில் உள்ள 5 சதவீத அளவிலேயே தொடரும். சுய தேவைக்கு மின்சாரம் உற்பத்தி செய்யும் தொழிற்சாலைகளைப் பொறுத்தமட்டில் சுய தேவைக்கும் பயன்படுத்திக் கொள்ளப்படும் ஒவ்வொரு யூனிட் மின்சாரத்திற்கும் 10 பைசா விகிதத்தில்

இவ்வரிவிதிப்பு அமையும். இந்த சீரமைப்பின் மூலம் 2003-2004 ஆம் ஆண்டில் ரூ.80 கோடி கூடுதல் வருவாய் கிட்டும்.

மோட்டார் வாகன வரி

157. சாலைகளின் தரத்தை உலகத்தரத்திற்கு உயர்த்தவும், அவற்றை நன்கு பராமரிக்கவும், நிதிநிலை அறிக்கையில் கூடுதலாக நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதை இம்மன்ற உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். நான் ஏற்கனவே இந்நிதிநிலை அறிக்கையில் சாலை பராமரிப்பு நிதி' ஒன்று அமைக்கப்படும் என்று அறிவித்துள்ளேன். சாலைப் பணிகளின் வளர்ச்சிக்காகவும் அவைகளை நன்கு பராமரிப்பதற்காகவும் கூடுதலான நிதி ஆதாரத்தை நாம் ஏற்படுத்த வேண்டும். இதன் காரணமாக, கீழ்க் காணும் வாகனங்களுக்கு மோட்டார் வாகன வரியில் மாற்றம் செய்யக் கருதியுள்ளேன்.

158. அரசு, சரக்கு வாகனங்களுக்கான மோட்டார் வாகன வரியை 1.12.2001 முதல் மாற்றியமைத்தது. 15,000 கிலோ கிராம் மற்றும் அதற்கு அதிகமாக சுமை ஏற்றும் திறன் கொண்ட பெரிய சரக்கு வாகனங்கள் செலுத்த வேண்டிய வரியை மாற்றியமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, ரூ.2,500 காலாண்டு வரி, மற்றும் 15,000 கிலோ கிராமிற்கு கூடுதலாக ஏற்றப்படும் ஒவ்வொரு 1000 கிலோகிராமிற்கு அல்லது அதன் பகுதிக்கு ரூ.400 என்ற வரியை, ரூ.2,500 காலாண்டு வரி மற்றும் 15,000 கிலோகிராமிற்கு கூடுதலாக ஏற்றப்படும் ஒவ்வொரு 250 கிலோகிராமிற்கு அல்லது அதன் பகுதிக்கு ரூ.75 என மாற்றம் செய்யப்படும். இம்மாற்றம், 1.12.2001 முதல் அமுலுக்கு வரும். 1.12..2001 இல் இருந்து கட்ட வேண்டிய நிலுவைத் தொகை தவணை முறையில் வசூலிக்கப்படும்.

159. 15,000 கிலோகிராமிற்கும் அதிகமாக சுமை ஏற்றும் திறன் கொண்ட பல அச்ச இரக சரக்கு வாகனங்களுக்கு, காலாண்டு வரி ரூ.2,300 எனவும், அதற்குக் கூடுதலாக ஏற்றப்படும் ஒவ்வொரு 250 கிலோ கிராமிற்கு அல்லது அதன் பகுதிக்கு ரூ.50 எனவும் வரிவிதிக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

160. பல்வேறு வகை வாகனங்கள் செலுத்த வேண்டிய வரி கீழ்க்கண்ட பட்டியலில் உள்ளவாறு திருத்தி அமைக்கப்படுகிறது.

வ. எண்	வாகனவகை	தற்போதைய வரிவிகிதம்	மாற்றம் செய்யப்படும் வரிவிகிதம்
1)	மேக்ஸிகேப்	ரூ.250 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி	ரூ.500 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி
2)	பெருநகர் பேருந்துகள்	ரூ.50 மற்றும் ரூ.10 (சர்சார்ஜ்) ஆக ரூ.60 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி, அமர்வதற்கும் நிற்பதற்கும்	ரூ.80 மற்றும் ரூ.20 (சர்சார்ஜ்) ஆக ரூ.100 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி, அமர்வதற்கும் நிற்பதற்கும்
3)	நகரப் பேருந்துகள்	ரூ.275 மற்றும் ரூ.27.50 (சர்சார்ஜ்) ரூ.302.50 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி, அமர்வதற்கும் நிற்பதற்கும்	ரூ.325 மற்றும் ரூ.32 (சர்சார்ஜ்) ரூ.357 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி, அமர்வதற்கும் நிற்பதற்கும்
4)	புறநகர் மற்றும் விரைவுப் பேருந்துகள்	ரூ.360 மற்றும் ரூ. 90 (சர்சார்ஜ்) ஆக ரூ.450 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி	ரூ.400 மற்றும் ரூ.100 (சர்சார்ஜ்) ஆக ரூ.500 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி
5)	ரிக்ஸ், ஜெனரேட்டர்ஸ் மற்றும் கம்பர்ஸர்கள்	ரூ.2500 ஆண்டு வரி	ரூ.3500 ஆண்டு வரி
6)	கல்வி நிறுவனப் பேருந்துகள்	ரூ.500 காலாண்டு வரி ஒரு வாகனத்திற்கு	ரூ.150 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டுவரி
7)	தனியார் பணி வாகனங்கள்	ரூ.100 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி	ரூ.150 ஒரு இருக்கைக்கு காலாண்டு வரி
8)	மோட்டார் சைக்கிள் 50 சி.சி முதல் 75 சி.சி.வரை	ரூ.1350 ஆயுட்கால வரி	ரூ.1500 ஆயுட்கால வரி
9)	மோட்டார் சைக்கிள் 75 சி.சி முதல் 170 சி.சி வரை	ரூ.2000 ஆயுட்கால வரி	ரூ.2500 ஆயுட்கால வரி
10)	மோட்டார் சைக்கிள் 170 சிசி க்கும் அதிகமாக	ரூ.2500 ஆயுட்கால வரி	ரூ.3000 ஆயுட்காலவரி

மேற்காணும் செயற்குறிப்புகளில் இனம் 6-ஐ தவிர, ஏனையவை 1.4.2003 முதல் அமுலுக்கு வரும். கல்வி நிறுவனப் பேருந்துகளைப் பொறுத்தமட்டில், தமிழ்நாடு மோட்டார் வாகன வரி விதிப்புச்சட்டத்தைத் திருத்தத் தேவையான சட்ட முன்வடிவு, இச்சட்டமன்றக்கூட்டத்தொடரில் அறிமுகம் செய்யப்படும்.

161. நான்கு சக்கர போக்குவரத்து அல்லாத (Non-transport) வாகனங்களுக்கு 1.7.1998 முதல் ஆயுட்கால வரி வசூலிக்கப்படுகிறது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவர். வாகனத்தின் மொத்த விலையை அடிப்படையாகக்கொண்டு ஒரே சீரான ஆயுட்கால வரியை அறிமுகப்படுத்தலாம் என அரசு கருதுகிறது. எனவே, இனி, நான்கு சக்கர, போக்குவரத்து அல்லாத வாகனத்தின் மொத்த விலையில், 6 சதவீதம் ஆயுட்கால வரியாக விதிக்கப்படும். இதற்காக, தமிழ்நாடு மோட்டார் வாகன வரி விதிப்புச் சட்டத்தைத் திருத்தத் தேவையான சட்ட முன்வடிவு இந்தக்கூட்டத்தொடரில் அறிமுகம் செய்யப்படும்.

162. மோட்டார் வாகனங்களினால் ஏற்படும் புகை, சுற்றுபுறத்தூய்மைக்கு மிகப் பெரிய அச்சுறுத்தலாக உள்ளது. மாசுபடுத்துபவர் அதிகமாக வரி செலுத்த வேண்டும் என்ற அடிப்படையில் " பசுமை வரி " (Green Tax) எனும் புதிய வரியை அனைத்து பழைய மோட்டார் வாகனங்களுக்கும் கீழ்க்கண்டவாறு விதிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

வாகனங்களின் வகைப்பாடு	அமுலுக்கு வரும் நாள்	உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள வரி விகிதம்
1. இரண்டு சக்கர வாகனங்கள்	பதிவு செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 15 ஆண்டுகாலம் முடிவடைந்த பின்னர்	ரூ.500.00 ஐந்தாண்டு காலத்திற்கு
2. இரண்டு சக்கர வாகனங்கள் தவிர்த்து பிற (போக்குவரத்து அல்லாத) வாகனங்கள்	பதிவு செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 15 ஆண்டுகாலம் முடிவடைந்த பின்னர்	ரூ.1000.00 ஐந்தாண்டு காலத்திற்கு
3. அனைத்து வகை போக்குவரத்து வாகனங்கள்	பதிவு செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 7 ஆண்டு காலம் முடிவடைந்த பின்னர்	ரூ.500.00 ஆண்டொன்றுக்கு

இந்த வரி, ஏற்கெனவே செலுத்தப்படவேண்டிய வரியுடன் கூடுதலாக விதிக்கப்படும். இதற்குத் தேவையான சட்ட முன்வடிவு இக்கூட்டத்தொடரில் அறிமுகம் செய்யப்படும்.

163. மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செயற் குறிப்புகளால் சுமார் ரூ.120.00 கோடி கூடுதலாக 2003-2004 ஆம் நிதி ஆண்டில் கிடைக்கும்.

164. 2003-2004 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒட்டுமொத்த பற்றாக்குறை, ரூ.1295.15 கோடி ஆகும். கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைத் திரட்டுவதற்காக நான் விளக்கிக் கூடியுள்ள நடவடிக்கைகளினால் வருமானத்தில் ரூ.430 கோடி திரட்ட இயலும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். இது, பற்றாக்குறையை ரூ.865.15 கோடியாகக் குறைக்கும். எஞ்சியுள்ள பற்றாக்குறைச் சமாளிக்க, என்னுடைய உரையின் பின் இணைப்பில் விளக்கிக் கூறியவாறு

நிதிநிலையை வலுப்படுத்துவற்கான நடவடிக்கைகளை நாங்கள் தொடர்ந்து செயற்படுத்துவோம். இந்த நடவடிக்கைகள் மூலமும் நம்முடைய ஆண்டுத் திட்டத்திற்கும், நாம் மேற்கொண்டுள்ள பொருளாதாரச் சீரமைப்பு நடவடிக்கைகளுக்கும் மத்திய அரசின் கூடுதல் நிதியுதவியைப் பயன்படுத்தி எஞ்சிய பற்றாக்குறையை ஈடுகட்டுவோம் என்று நம்புகிறோம்.

165. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டம் வளர்ச்சி செயல்திட்டத்திற்கான பொருள் நிரலைக் கொண்ட ஒரு பெரிய மாற்றாகத் திகழ்கிறது. கடுமையான விளைவுகளைச் சமாளித்த நம்பிக்கையுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வகுத்துள்ள வளர்ச்சி செயல்திட்டத்தை மேற்கொள்ள நம்மால் தற்போது இயலும். இந்த அரசின் மூன்றாவது வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையை உருவாக்குவதில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் நல்கிய, போற்றுதற்குரிய தாராளமான வழிகாட்டுதலுக்கும், ஆதரவுக்கும் என்னுடைய மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

166. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் துணிச்சலான மற்றும் அரிய சீர்திருத்தங்களை மேற்கொண்டிருக்காவிட்டால், இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையையே தாக்கல் செய்ய இயலாமற் போயிருக்கக்கூடும் என்று கூறினாலும் அது மிகையில்தான்.

167. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதில், பேருதவியை நல்கிய மேம்பாட்டு ஆணையர் மற்றும் நிதித் துறை செயலாளர் திரு. ந. நாராயணன், இ.ஆ.ப., அவர்களுக்கும், அவருடன் அயராது பணியாற்றிய அலுவலர் குழுவிற்கும் என்னுடைய மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

168. 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையை, தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு நான் அர்ப்பணிக்கிறேன். மாண்புமிகு அவைத் தலைவர் அவர்களே, 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு அவையினர் அனைவரையும் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

வணக்கம்

சி.பொன்னையன்,
நிதி அமைச்சர்.

சென்னை,
2003 ஆம் ஆண்டு,
மார்ச்சு திங்கள் 21 ஆம் நாள்
திருவள்ளூர் ஆண்டு 2034
பங்குனி 7 ஆம் நாள்.

பின்னிணைப்பு

நிதி நிலையை வலுப்படுத்துதல்

1. தமிழ்நாடு, அதனுடைய பொது நிதிகள் முழுவதுமாக சீர்கெட்டுவிட்ட நிலையில், இந்தப் புத்தாயிரமாவது ஆண்டில் அடியெடுத்து வைத்தது. மாநில அரசின் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை தாங்கமுடியாத அளவிற்குச் சென்றிருந்தது. மாநிலத்தின் பொருளாதாரம், குறிப்பாக முதன்மை மற்றும் உற்பத்தித் துறைகள் மிகக் குறைவான அளவிற்கே செயல்பட்டு, இதனால், எதிர்கால வளர்ச்சி குறித்த அறிகுறிகள் ஐயப்பாடான மற்றும் உறுதியற்ற நிலையை எட்டின.
2. இந்த அரசு, 2001 மே திங்களில் ஆட்சிப் பொறுப்பு ஏற்ற பிறகு நிலையற்றதொரு நிதி நிலைமையைச் சமாளிக்க வேண்டியிருந்தது என்பதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். முழுவதுமாகச் சீர்கெட்டுவிட்ட நிதி நிலைமையைக் கவனிப்பதா அல்லது வளர்ச்சிப் பணிகளைக் கவனிப்பதா என்று முடிவு செய்ய வேண்டிய நிலையில் இருந்தோம். இந்த அரசு துணிவுடன் இரண்டாவதற்கே முன்னுரிமை அளித்துள்ளது. தமிழ்நாட்டு மக்கள் இந்த அரசின் மீது வைத்துள்ள நம்பிக்கையை நிலைநாட்டும் வகையில், இந்த அரசுக்குத் தகுந்த திறனை வளர்க்கும் பொருட்டு நிதிநிலைமையைப் படிப்படியாகவும் நுட்பத்துடனும் சீர்படுத்தும் முயற்சிகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது.
3. 2002-2003 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், நான் அறிவித்திருந்ததற்கிணங்க மாநிலத்தை, சீர்கேடான நிதி நிலைமையிலிருந்து மீட்டு, தடங்கலற்ற உயரிய வளர்ச்சிப் பாதைக்கு அழைத்துச் செல்ல, நடுத்தரகால நிதிச் சீர்திருத்தங்கள் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதில், வருவாய்ச் செலவு வேகத்தை குறைப்பது, வரவுகளை அதிகரிப்பது, வருவாய் மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறைகளைக் குறைப்பது தொடர்பாக எடுக்கப்படும்

நடவடிக்கைகளும், ஏழை, எளிய மற்றும் தேவையுள்ள மக்களுக்கு சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களின் உண்மையான மேம்பாட்டிற்கு வகை செய்வதும், வளர்ச்சியை நோக்கமாகக் கொண்ட துறைகளுக்கு மாநில வரவு-செலவு திட்டத்தில் நிதி ஆதாரங்களை ஒதுக்க எடுக்கப்படும் நடவடிக்கைகளும் அடங்கும். பொது மற்றும் கூட்டுறவுத் துறைச் சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் தமிழ்நாடு மின் வாரியம் மற்றும் அரசு போக்குவரத்துத் துறைகள் போன்ற சேவை நிறுவனங்களில் சீர்திருத்தங்கள் குறித்தும் இந்தச் சீர்திருத்தத் திட்டம் கவனம் செலுத்துகிறது.

4. மாநில அரசின் நிதிநிலை ஒரு குடும்பத்தின் நிதிநிலைக்கு ஒப்பாகும். ஒரு குடும்பத்தின் நிதிப் பாதுகாப்பு, அதனுடைய மொத்த வருமானத்திற்குள் வாழும் அதன் உறுப்பினர்களைச் சார்ந்திருக்கிறது. ஒரு குடும்பம் தன் மனம் போன போக்கிலும், தன் மொத்த வருமானத்தைத் தாண்டியும் செலவு செய்ய முற்பட்டால் அதனுடைய நிதிப் பாதுகாப்பு சாத்தியமற்றுப் போகிறது. நாம் அனைவரும், எதிர்வரும் தேவைக்காகவோ அல்லது வீடு கட்டுதல், மோட்டார் சைக்கிள் வாங்குதல் போன்ற மூலதன முதலீட்டிற்காகவோ நம்முடைய வருமானத்தில் ஒரு பகுதியைச் சேமித்து வைக்கிறோம். இதற்குத் துணை செய்யக் கடன்களும் வாங்கப்படுகின்றன. இத்தகைய கடன், குடும்பத்தின் திருப்பிச் செலுத்தும் திறனைக் கருத்தில் கொண்டு வாங்கப்படுகின்றது. ஒரு குடும்பம், அதனுடைய தீமைக்காக மட்டுமே இத்தகைய நிதி மேலாண்மை குறித்த அடிப்படைக் கொள்கைகளைப் புறக்கணிக்க முயலும். இதே கோட்பாடுகள்தான் நிதிப் பற்றாக்குறையில் உள்ள மாநில அரசுகளின் பொது நிதி மேலாண்மைகளுக்கும் பொருந்துவதாகும்.

5. மாநில அரசின் வருவாய் கணக்குச் செலவு, பொதுவாக அதன் மொத்த வருவாய் கணக்கு வரவுகளைக் காட்டிலும் மிகையானதாக இருக்கக் கூடாது. அவ்வாறு வருவாய்க் கணக்கில் ஏற்படும் செலவு அதிகரித்தாலுங்கூட 5 சதவீதத்திற்கு மிகையாகாமல் இருக்க வேண்டும். இது போல மாநில அரசின் நிகரக் கடன்களைக் குறிக்கும் நிதிப் பற்றாக்குறையானது, எப்போதும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி

மதிப்பில், அதாவது மாநிலத்தின் பொருளாதாரத்தில் அந்த ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் பணிகளின் மொத்த மதிப்பில் 2.5 சதவீதத்தைக் காட்டிலும் குறைவாக இருக்க வேண்டும். கடன்கள், ஆதாயம் தரக்கூடிய வகையிலான மூலதனச் செலவுகளுக்காக மட்டுமே பயன்படுத்தக் கூடியவையாக இருக்க வேண்டும். இந்த ஆதாயமானது அதன் வட்டி விகிதங்களைத் தாங்கக் கூடியதாக இருக்கும். அதிக அளவு கடன் வாங்குவது பெருங்குழப்பத்தில்தான் முடியும். வருவாய்ப் பற்றாக்குறை நிதிப் பற்றாக்குறையில் 35 சதவீதத்துக்கு மேல் அதிகரித்தால் அது நடைமுறைக்கு உகந்த அறிவார்ந்த செயலாக இருக்காது. 1999-2000 ஆம் ஆண்டில் இந்த விகிதாச்சாரம் 82 சதவீதமாக இருந்தது. மாநில அரசு பெற்றுள்ள நிகரக் கடனில் ஒவ்வொரு ரூபாயில் ஏறக்குறைய 82 காசுகள், முதலீடுகளை உருவாக்குவதற்குத் தேவையான மூலதனம் அல்லது சொத்துக்களைத் திரட்டுவதற்குப் பதிலாக, வருவாய் கணக்குச் செலவுப் பொறுப்புகளை நிறைவேற்றுவதற்காக மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது என்பதையே இது குறிக்கிறது. அரசு பெற்றுள்ள கடன்கள் மீதான வட்டிச் செலவுகள், வருவாய் கணக்கிலான மொத்த வரவுகளில் 15 சதவீதத்திற்குக் குறைவாக இருக்க வேண்டும். அறிவார்ந்த நிதி மேலாண்மையின் இந்த அடிப்படைக் கோட்பாடுகளை அரசு புறக்கணிக்க முற்பட்டால், அது தன்னைத் தானே இடருக்கு உள்ளாக்கிக் கொள்ளவே வழிவகுக்கும். நமக்கிருக்கும் ஆதாரங்களைக் கொண்டு நாம் வாழ்ந்து, அதற்கேற்ப நம்முடைய வரவுகளை உற்பத்தி அடிப்படையிலான துறைகளில் முதலீடு செய்ய நாம் முடிவு செய்தாலன்றி மற்றபடி ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சி மற்றும் வளத்தை எய்துவது என்பது ஓர் எட்டாத கனவாகவே நிலைத்துவிடும்.

6. தமிழ்நாடு எதிர்நோக்கியுள்ள கடுமையான நிதி இடர்ப்பாடுகளின் முக்கிய அம்சங்களை பின்வரும் அட்டவணை மூலம் அறியலாம்.

கணக்கு ஆண்டு	1995-96	1996-97	1997-98	1998-99	1999-2000	2000-01	2001-02	திருத்த மதிப்பீடு 2002-2003	திட்ட மதிப்பீடு 2003-2004
(ரூபாய் கோடியில்)									
வருவாய்க் கணக்கில் பற்றாக்குறை	311	1104	1364	3436	4400	3436*	2739*	5917#	3933
நிதிப் பற்றாக்குறை	1255	2445	2122	4777	5382	5076	4739	8105	6944
(சதவீதத்தில்)									
மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் வருவாய் பற்றாக்குறை	2.93	9.23	10.04	24.09	26.95	18.76*	14.56*	28.60#	17.35
நிதிப் பற்றாக்குறையில் வருவாய் பற்றாக்குறை	24.78	45.15	64.28	71.93	81.75	67.69*	57.80*	73.00#	56.64
மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிதிப் பற்றாக்குறை	1.60	2.73	2.05	4.01	4.22	3.70	3.24	5.14	4.07
மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் செலுத்தப்பட்ட வட்டித் தொகை	12.20	12.34	12.98	14.88	16.60	17.06	18.67	20.30	20.06

(* 2000-2001 மற்றும் 2001-2002 ஆம் ஆண்டுகளில் வருவாய் கணக்கில் பற்றாக்குறை விவரங்கள் தோராயமாக காட்டப்பட்டுள்ளன. ஏனெனில் முன் எப்போதும் இல்லாத வகையில் வருவாய் குறைந்துள்ளதால் நிதி ஆண்டு முடிவடைவதற்கு முன்னரே மாநில அரசால் தன்னுடைய செலவுப் பொறுப்புகளைத் தீர்க்க இயலாமல் போயிற்று.)

(# தமிழ்நாடு மின் வாரியம், பணிகளை நல்கும் மத்திய அமைப்புகளுக்குச் செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகையான ரூ.1962 கோடியை தமிழ்நாடு மின் வாரியத்திற்கு உதவித் தொகையாக மாற்றியதால் 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் வருவாய் பற்றாக்குறை அதிகரித்துள்ளது. இதற்கிணையாக இக்கடன் பொறுப்புகளுக்கு அரசு தொகை கொடுத்துத் தீர்க்க வேண்டியுள்ளதால் அரசின் கடன்கள் அதிகரித்தன. இது நீங்கலாக, 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில், வருவாய் பற்றாக்குறை அளவு 19.12 சதவீதமாகும்.)

மாநிலத்தின் வலுவான நிதிநிலையை மீண்டும் கொண்டு வரும் பொருட்டு, நடுத்தரகால நிதிச் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதன் அவசியத்தை இந்த விவர அட்டவணை தெளிவாகக் குறிப்பிடுகிறது. இவையின்றி, மாநில அரசு யாதொரு மேம்பாட்டுப் பணியையும் மேற்கொள்ள இயலாது.

7. 2006–2007 ஆம் ஆண்டிற்குள் எய்தப்படக்கூடிய அரசின் முக்கிய நிதிச் சீர்திருத்த நோக்கங்கள் பற்றிய விவரம் வருமாறு :-

- அ) முறையான வரவு மற்றும் செலவு நிருவாகத்தின் மூலம் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவின் 5 சதவீதத்துக்குக் குறைவான அளவிற்கு குறைக்கப்படும்.
- ஆ) வருவாய்ப் பற்றாக்குறையின் அளவு, நிதிப் பற்றாக்குறையில் 35 சதவீதம் என்ற அளவிற்கு படிப்படியாகக் குறைக்கப்படும்.
- இ) நிதிப் பற்றாக்குறையின் அளவு மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பின் 2.5 சதவீதம் என்ற அளவிற்குக் குறைக்கப்படும்.
- ஈ) வட்டித் தொகை கொடுத்தல், மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளின் 15 சதவீதம் என்ற அளவிற்கும் குறைவாக படிப்படியாகக் குறைக்கப்படும்.

நிதிநிலையை வலுப்படுத்துவதற்காக மேற்கொண்டும் எடுக்கப்படவுள்ள நடவடிக்கைகள்.

8. அடுத்த நிதியாண்டில் மாநில அரசு தொடரவிருக்கிற நிதி மற்றும் வரவு-செலவுத் திட்ட சீர்திருத்தங்களுக்கான செயல்பாடுகள் குறித்து நான் தற்போது தொகுத்துக்கூற விழைகிறேன்.

I. வருவாய்

- ❖ சிறந்த பொருளாதார வல்லுநர் டாக்டர் ராஜா J. செல்லையா அவர்கள் தலைமையில், வரிச் சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் வருவாய் ஆதாரங்களைப் பெருக்குவதற்கான குழு ஒன்றை அரசு அமைத்தது. இக்குழு, பல அறிக்கைகளை அளித்துள்ளது. இந்த அறிக்கைகளை நாங்கள் ஆய்வு செய்ததோடு, அவற்றில் பரிந்துரைக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளைப் பின்பற்றுவதென முடிவு செய்துள்ளோம். இவை,

வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் தொடர்புடைய பகுதிகளில் இடம் பெறுகின்றன.

- ❖ முதற்கண், தேசிய ஒருமித்த கருத்து, டாக்டர் ராஜா J,செல்லையாவின் தலைமையிலான குழு தெரிவித்த பரிந்துரைகள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில், மதிப்பு கூட்டப்பட்ட வரித் திட்டத்தை மாநிலத்தில் பின்பற்ற நாங்கள் திட்டமிட்டுள்ளோம். இது, மாநிலத்தின் முக்கிய வரி வருவாய் ஆதாரமான விற்பனை வரியில் மிகப் பெரிய திருப்புமுனையை ஏற்படுத்தும் மாற்றம் ஆகும். இந்த இடைப்பட்ட கால அளவில், மாநில அரசுக்கு வருவாய் இழப்பு ஏற்படக்கூடும். மத்திய அரசு, அதை ஈடு செய்யும்.
- ❖ மின் தீர்வை மற்றும் மின் வரியைப் பொறுத்தவரையில் கட்டணம் விதிப்பது தொடர்பான புதியதொரு சட்டத்தையும், தெளிவான விதித்துறைகளையும் இந்தக் குழு பரிந்துரைத்துள்ளது. நாங்கள் அந்தப் பரிந்துரையை ஏற்றுக்கொண்டு, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சேர்த்துள்ளோம்.
- ❖ தமிழ்நாடு மின் வாரியக் கட்டணச் சீர்திருத்தம் தொடர்பாக, குழு அளித்த அறிக்கையை அரசு கவனத்தில் கொண்டுள்ளது. கட்டணச் சீர்திருத்தத்திலிருந்து சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளையும் குடிசைகளில் வசிப்போர்களையும் பாதுகாப்பதற்காக, அவர்களுக்கு நேரடியாக உதவித்தொகை வழங்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- ❖ வரி அல்லாத அனைத்து வருவாய்கள் குறித்து அரசு ஆய்வு செய்து, அளிக்கப்படும் பணிகளுக்குப் போதிய கட்டணம் வசூலிக்கும் கொள்கையைப் பின்பற்றும்.

II. செலவு நிருவாகம்

அ) அரசின் ஊதியம், படிகள் மற்றும் ஒய்வூதியம் தொடர்பான செலவுப் பொறுப்புகள்

- ❖ நிருவாகத்தின் அடிப்படைக் குறிக் கோள் என்னவெனில் திட்டமிட்ட மற்றும் சமச் சீரான வளர்ச்சியையும், மக்களின் நலனை அதிகப்படுத்துவதையும் உறுதி செய்வதேயாகும். அரசின் சொந்த வரி வருவாயில் பெரும் பகுதி, அரசுப் பணியாளரின் சம்பளம் மற்றும் படிகள் மற்றும் ஒய்வூதியச் செலவுப் பொறுப்புகளுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் என்ற ஏற்றுக்கொள்ள இயலாத ஒரு சூழ்நிலையை தற்போது நாம் எதிர்நோக்குகின்றோம். ஏனைய நடப்புச் செலவுகளுக்கு சிறிதளவு வருவாயே எஞ்சியிருக்கிறது. மூலதனம் மற்றும் வளர்ச்சி தொடர்பான முதலீடுகளுக்கு எதுவும் எஞ்சியிருப்பதில்லை. கடன்கள் வாங்குவதன் மூலமே இவற்றிற்குப் பெரும்பாலும் நிதி வழங்கப்படுகிறது.
- ❖ டாக்டர் ஏ.எம்.சுவாமிநாதன், இ.ஆ.ப.(ஒய்வு) அவர்கள் தலைமையில் அரசு ஏற்படுத்திய பணியாளர் மற்றும் செலவு சீராய்வுக் குழு, ஒவ்வொரு துறை குறித்தும் அதன் பணியாளர் தேவை குறித்தும் விரிவாக ஆய்வு செய்து, விரிவான பரிந்துரைகளை அளித்துள்ளது. உபரியாகவுள்ள பணியாளர்கள் இனங்கண்டறியப்பட்டுள்ளனர். குழுவின் பரிந்துரைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு உபரியாகவுள்ள பணியாளர்களை அரசின் தற்போதுள்ள காலி இடங்களுக்கு இணையாகக் கணக்கிடப்படும். இவ்வாறு காலியாகவுள்ள உபரியாகக் கருதப்பட்டுள்ள பதவிகளை நீக்குவோம். இவ்வாறு சரிக்கட்டல் செய்யும் நடைமுறை, அரசுப் பணியாளர்களின் எண்ணிக்கையைச் சரியான அளவில் வைப்பதற்கு உதவுவதோடு தற்போது உபரியாகவுள்ள பணியாளர்களுக்குக் குறைந்த அளவு சிரமமே அளிப்பதாக அமையும். நிதி நிலையை வலுப்படுத்துவதற்கான அவசியத்தைக் கருத்திற்கொண்டு, பணியாளர்களின் ஊதியங்கள் மற்றும் ஏனைய பயன்கள் மீதான

கட்டுப்பாடுகள், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிலும் தொடரப்பட வேண்டியுள்ளன.

- ❖ ஓய்வூதியப் பொறுப்புகள், நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு அரசுக்குத்தான் அதிகமாக உள்ளன. எந்தவொரு மாநிலமும் இத்தகைய பெருமளவிலான பொறுப்பைச் சந்திக்க வேண்டிய நிலையில் இல்லை. நிதியாதாரங்களை அதிகரிப்பதற்கான எல்லையற்ற அதிகாரங்களையும், பெருமளவிலான நிதித் திறனையும் கொண்டுள்ள மத்திய அரசைக் காட்டிலும், மாநில அரசுப் பணியாளர்களின் ஓய்வூதிய உரிமைகள் பலவகையில் மிகவும் தாராளமாக உள்ளன. வல்லுநர்களின் கருத்தின்படி, நமது மாநிலத்தின் இந்த நிலைமையை தொடர இயலாது. ஓய்வூதியத் திட்டம் முற்றிலுமாக சீர்குலையாமல் பார்த்துக்கொள்ள, இந்த அரசு, பணியாளர்களின் ஓய்வூதிய உரிமைகளில் சில திருத்தங்களைச் செய்ய வேண்டியுள்ளது. இந்தப் பொறுப்புகளில் முன் எப்போதும் இருந்திராத வளர்ச்சியைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக நாங்கள் விரிவான ஆய்வுகளை மேற்கொண்டு, மேற்கொண்டும் ஓய்வூதியச் சீர்திருத்தங்களைக் கொண்டு வரக் கருதியுள்ளோம். 14.2003 முதல் பணியில் சேரும் புதிய பணியாளர்களுக்கு புதியதொரு பங்களிப்பு முறையிலான ஓய்வூதியத் திட்டம் (Contributory Pension Fund Scheme) அமுல்படுத்தப்படும்.

ஆ) நிலுவையாக உள்ள அதிக வட்டிக் கடனைச் சீரமைத்தல்

- ❖ தமிழ்நாடு அரசின் மொத்தக் கடன் மற்றும் கடன் பணி குறித்த பொறுப்புகள் பெருமளவில் அதிகரித்துள்ளன. கடன் பணி குறித்த செலவுகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக நமது நிலுவைக் கடன்களைச் சீரமைக்கும் நடவடிக்கையை நாங்கள் தொடங்கியுள்ளோம். 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் மத்திய அரசிடமிருந்து பெற்ற ரூ. 1045.89 கோடி மதிப்பீடுள்ள வட்டி நிலுவைக் கடன் மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளது. அதிக வட்டிக் கடன்கள் அனைத்தும் கொடுத்துத் தீர்க்கப்படும் வரையில், வரும் ஆண்டுகளிலும் இது தொடரும். வட்டித் தொகை பொறுப்புகளைக் குறைப்பதற்காக, 'ஹட்கோ' நிறுவனத்திடமிருந்து

முன்னர் பெற்ற அதிகச் செலவிலான கடன்களின் வட்டி வீதத்தை மாற்றியமைப்பது குறித்தும் அரசு பரிசீலித்துள்ளது. இது, அடுத்த நிதியாண்டிலும் தொடரும். மொத்தக் கடன்களை நாங்கள் தீவிரமாகக் கண்காணிப்போம். இயக்கம் மற்றும் பராமரிப்புச் செலவுகள் மற்றும் வட்டித் தொகையை உள்ளடக்கும் வகையில், வருவாய்ச் செலவுகளை ஆதாயத்துடன் கூடிய திட்டப் பணிகளிலும் திட்டங்களிலும் பயன்படுத்துவோம். அரசின் உத்தரவாதங்கள் மூலம் மாநில அரசின் சில்லறைப் பொறுப்புகள் தீவிரமாகக் கண்காணிக்கப்படும்.

இ) உதவித் தொகைகளை உரியோர்க்குச் சென்றடையச் செய்தல்

- ❖ திட்டப் பயன்கள் உரிய தகுதியுடையவரைச் சென்றடையும் வகையில் இலக்கு நிர்ணயிப்பதன் மூலமாகவும், தகுதியற்ற பயனீட்டாளர்களிடமிருந்து, செலவின் அடிப்படையிலான (cost based) பயன்படுத்துவோர் கட்டணங்களை வசூலிப்பதன் மூலமாகவும், மாநில அரசின் உதவித் தொகை குறித்த சுமை குறைக்கப்பட வேண்டும். அரசு வழங்குகின்ற பல்வேறு பணிகளுக்கான செலவை, வசூலிப்பது குறித்து, நாங்கள் கவனம் செலுத்துவோம்.

III. வரவு-செலவுத் திட்ட சீர்திருத்தங்கள்

- ❖ தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையின் நடப்புக் கூட்டத் தொடரில் நிதி நிலை பற்றிய பொறுப்புணர்வு (fiscal responsibility) குறித்த சட்ட முன் வடிவு ஒன்றைக் கொண்டுவர அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. அறிவார்ந்த முறையிலான நிதி மேலாண்மை குறித்தும், அதைப் பின்பற்றுவது குறித்தும் கொள்கைகளை வகுப்பது இதன் முக்கிய நோக்கமாகும். வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் நிதிநிலை தொடர்பான கட்டுப்பாட்டை அரசும் கண்டிப்பாகக் கடைபிடிக்கும். வரவு-செலவுத் திட்டங்களை உருவாக்குவதிலும் செயற்படுத்துவதிலும் நிருவாகத் துறைகளுக்கு அதிகப் பங்கு இருக்கின்ற அதே நேரத்தில், உரிய வரவு-செலவுத் திட்டம் மற்றும் நிதி தொடர்பான கட்டுப்பாட்டையும் அவை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

IV. பொதுத்துறை நிறுவனங்களிலும் கூட்டுறவுத் துறைகளிலும் உள்ள அரசுப் பங்குகளை விற்பனை செய்தலும் அவற்றைச் சீரமைத்தலும்

❖ உற்பத்தித் துறையிலிருந்து தன்னுடைய செயல்பாட்டைத் திரும்பப் பெற இவ்வரசு பொதுவாகக் கருதுகிறது. மத்திய அரசின் கொள்கைகள் அடிப்படையில், பங்குவிலக்குக் கொள்கைகளை நாங்கள் வகுத்துள்ளோம். உற்பத்தித் துறையில் உள்ள பொதுத் துறை மற்றும் கூட்டுறவுத் துறை நிறுவனங்கள் அனைத்திலும் உள்ள தனது பங்குகளை அரசு விலக்கிக் கொள்ளும். எஞ்சியுள்ள பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் அனைத்தையும், திறம்படச் செயல்படுவையாகவும், செலவில் சிக்கனத்தைப் பின்பற்றுபவையாகவும் ஆக்கும் வகையில் அவற்றை நாங்கள் சீரமைப்போம். அவ்வாறு சீரமைப்பதை எளிதாக்கும் வகையில், பொதுத்துறை நிறுவனங்களிலும், கூட்டுறவுத் துறை நிறுவனங்களிலும் உள்ள பணியாளர்களுக்காக, தாமாகவே முன்வந்து பணியிலிருந்து ஓய்வு பெறும் திட்டம் ஒன்றை நாங்கள் செயற்படுத்தியுள்ளோம். இந்த மாற்றத்தை எளிதாக்கும் வகையில் சட்டமன்றப் பேரவையில் கூட்டுறவுச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்படும்.

V தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம், அரசு போக்குவரத்து நிறுவனங்கள் முதலியவை போன்ற அமைப்புகளைச் சீரமைத்தல்.

❖ தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையம், மின் கட்டணங்கள் குறித்த அதன் முடிவுகளை அறிவித்துள்ளது. செலவுகளைக் குறைப்பதற்கான நடவடிக்கைகளையும் அது குறிப்பிட்டுள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகளை தமிழ்நாடு மின் வாரியம் மேற்கொள்ளும். தமிழ்நாடு மின் வாரியத்தை வணிக ரீதியாக, ஆதாயபூர்வமாக ஆக்க இந்த அரசு முயற்சி மேற்கொள்ளும். திறனை மேம்படுத்துவது, மின்சாரம் வழங்கும் தரத்தை மேம்படுத்துவது, செலவைக் குறைப்பது, மின் திருட்டைத் தடுப்பது ஆகியவற்றில் மின்வாரியம் கவனம் செலுத்தும்.

❖ போக்குவரத்துத் துறையில், போட்டியை உருவாக்குவதும், பணிகளை நல்ல முறையில் வழங்குவதுமே அரசுப் போக்குவரத்து குறித்த அரசின் கொள்கையாகும். அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்களை ஒருங்கிணைப்பதன் மூலம், இவை சீரமைக்கப்படும். பொருளாதார வகையில் நிலைத்திருக்கும் வகையில் இந்த அரசால் சீரமைக்கப்பட்டுள்ள இந்நிறுவனங்கள், டீசல் விலை உயர்வால் மீண்டும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. இதனைச் சரியான முறையில் கையாள நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

9. வளர்ச்சி ஏதுமின்றி நிதிச் சீர்திருத்தங்களைச் செய்வதில் எவ்விதப் பயனும் இல்லை. தமிழ்நாடு அரசின் பொது நிதிகளைச் சரிசெய்வதன் அடிப்படை நோக்கம், மாநிலத்தின் மக்களுக்கு உண்மையான மற்றும் கண்கூடான வளர்ச்சி ஏற்படுவதை உறுதி செய்வதே ஆகும். தமிழ்நாட்டை உயர் வளர்ச்சியுடன் கூடிய வளர்ச்சிப் பாதையில் கொண்டுவரும் வகையில், மேற்கொண்டும் நிதி நிலையை வலுப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை நாங்கள் மேற்கொள்வோம்.
